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Lehetetlen.
Budapest, május 22.

Huszonnégy óra múlt el azóta, hogy 
officziózusan, a nyilvánosság elé bocsá­
tották a magyar és osztrák kormány meg­
egyezését a katonai terhek fokozására 
vonatkozólag. Hol a döbbenet, hol a 
káröröm fogadta ezt a gyászos hirt, de 
sehol közömbösen nem fogadták. Kik e 
kormányban fanatikusan bíztak, várták, 
hogy valamilyen tiltakozó hangot fog hal­
latni. Gyöngét, erőtelent, bátortalant, 
hogy hát ezeket az újabb terheket nem 
minden ellenérték nélkül vállalja a nem­
zet, taktikai okok késztetik a kormányt 
egész gondolatának letakarására, majd 
a jövő igazolni fogja eljárását, bízzanak 
csak tovább a bizók, mert kik benne 
bíznak, csalatkozni nem fognak ... oh, 
nem; a kormány angol flegmával hallgat 
(a dolog lényegéről s amiről beszél, az 
nem a bor ára) és csak azzal törődik, 
hogy a budget-tételek minél gyorsabb 
tempóban morzsoltassanak le.

Hát bocsánat, midennek van határa.
A kormány hasonlíthatja magát szép 
asszonyhoz, ki bizakodva bájainak ere­
jében, mindent megenged magának ud­
varlóival szemben; az ország azonban 
nem vállalkozható a bamba széptevő sze- | 
repére, ki egy-két mosolyért a legna- j 
gyobb szarvakat, is nyugodtan fogja elvi- i

selni. Az ország jóvoltából él ez a kor­
mány és nem a kormány jóvoltából az 
ország; ennek következtében a kormány 
azt köteles csinálni, amit az ország néki 
parancsolt.

Az ország parancsa pedig világos és 
érthető volt: „szó se essék katonai ter­
hiekről nemzeti rekompenzácziók nélkül!“ 
Megtartották ezt a parancsot? Nem tar­
tották meg.

Mert a tiszti fizetések fölemelése nyil­
vánvalóan a katonai terhek fokozását je­
lenti; s ha ezzel szemben engedmény 
nincsen, a paktum megtöretik. A paktum! 
Mi is a szubstrátuma ennek a paktum­
nak. Az, hogy a kormány végrehajtja a 
koaliczió programmját. Jól tessék meg­
érteni, a koaliczió programmját és nem a 
semmiségbe sodort kormányrendszerek 
programmját. Ha rosszszájuak akarnánk 
lenni, firtathatnék: benne van-e abban 
a programmban a kvótaemelés ? És a 
házszabályrevizió ? És a ... de nem foly­
tatjuk, mert ezeket a dolgokat a kormány 
bizonyára azok közé sorozza, melyeket 
az ember megtesz minden nap, de nem 
illik róluk beszélni. Hanem a katonai 
terhek növelése még nem faktum és 
azért még beszélhetünk róla s azt gon­
doljuk, fognak is róla olyan hangon be­
szélni. melyet csak nagy jóakarattal lehet 
comme il fant-nak nevezni.

Mikor a régi rendszer hívei először

kezdték rebesgetni, hogy ez a kormány 
az ő többségével minden katonai köve­
telést teljesíteni fog sans phrase, méltót 
Ságunk alulinak tartottuk ez együgyüséget 
észrevenni. Vagy elképzelhető-e ennél 
nagyobb képtelenség ? Hiszen, ha ebben 
a föltevésben csak szemernyi igazság is 
van, akkor az a fölséges epopéa, melylyé 
az imént lezajlott nemzeti küzdelem össze­
tömörült, szeméretlen módon meggyaláz- 
tatik. Ezt a küzdelmet az a sok évszáza­
dos magyar revoltáló szellem éltette, 
hogy Ausztriának nem adunk semmit 
sem ingyen; elrabolta nemzeti önállósá­
gunkat, nos, ha akar tőlünk valamit, le 
kell mondania zsákmányának egy részéről. 
Nem más a háromszáz év óta tartó nem­
zeti küzdelemnek a lényege, mint ez; 
akár a fegyveres forradalom dagasztotta 
ezt a küzdelmet, akár a hideg és meg­
fontolt passzív rezisztenczia: mindig ide 
ezélzott a magyar, követelte vissza a 
függetleségét.

A koalicziós kormányt éppen azért 
kisérte oly határtalan bizalom útjában, 
mert vezére volt annak a nemzeti küz­
delemnek, mely szintén az ország füg­
getlenségéért vivatott meg. Kinek jutott 
volna tehát eszébe föltételezni erről a 
kormányról, hogy éppen majd ő fog a 
leggyávább lemondás útjára lépni; hogy 
majd ő segédkezik, hogy Ausztria had­
ereje ismét energiával szívja tele magát,

A kalitka kulcsa.
Irta Hevesi József.

CUtdnnyomá? tilos.l
I.

Úgy történt minden, ahogy megálmodták.
Mercédes eldobott magától fényt és pompát, 

nem tért többé vissza abba az aranykalitkába, 
melyet szerelmes éjszakák szereztek meg neki; 
ott maradt az ö gyermekkori szerelmese. Nar- 
nsn mellett és megosztotta vele a szegénységet.

Megnyitották a kis aranyműves-boltot a 
Puente de Toledo nevű kilencz-ives hid közelében 
és Narciso ott nagy kerek aranv fülbevalókat 
nrulgntott és vékony k'arpereczeket.

A szerelem színes fátvoia ráborult a múltra. 
Narciso nem gondolt többé azokra a kék éjsza­
kákra. melyeket a hűtlen Mercédes után epeked­
ve virrasztóit át. mikor az öt hűtlenül elhagyta 
és egész Madrid az ö hírével volt tele és Mer­
cedes sem kívánkozott többet a zegernveges, 
csókbaftilladó élet után. a száguldó automobil 
után. mely ártatlanságának megrontóia volt. az 
ünnepeltetések és tömjénezések után. melyekben 
Madrid aranyifjusága részesítette.

A kis palotába nem lépett be többet, fis nem 
is hozott el onnan magával semmi egyebet, mint 
egy kis művészi kivitelű kulcsot. A kalitka kul­
csát.

Az, a sok kincs, ami ott föl volt halmozva, 
nem izgatta, nem érdekelte őket. Narciso külön­
ben is megvetéssel gondolt reá. Mercedes pedig 
orczapirulással.

Boldogan megéltek kis aranymives boltjuk 
szegényes jövedelméből.

Az auto-tündér — amint a töf-tőfön száguldó

Mercedest egykor, elnevezték — eltűnt és egy 
kis szerény boltocskában segített az urának ke­
rek fülbevalókat eladni és vékony karperecze- 
ket. Hiába kereste Madrid aranyifjusága. Az 
auto-tündér nem volt sehol.

II. "
Egy napon — tavaszi délidő volt és a leve­

gőben az életösztön vágyai reszkettek — Mer­
cédes magára hagyta Narcisot a kis boltban, ö 
maga a konyhába vonult vissza. Az egykor ün­
nepelt auto-tündér, aki karcsú volt. mint a pálma 
és kecses, mint cgv rózsabimbő. meiv május haj­
nalán kipattan, Mercédes ebédet fözött. Szegé­
nyes, egyszeri! ebédet, m el vet azonban a keser­
ves munka édes tudata fűszerezett meg,

Narciso egyedül volt a kis boltban, mikor 
egy feltűnően szép fiatal leányka lépett be. Fül­
bevalókat akart vásárolni.

Narciso fiatal volt. Férfi volt. A gyönyörű 
szép leány, akinek a hangja olyan mélvzöngésii 
volt, akár egy gordonka, egészen megigézte.

Nevetséges válaszokat adott neki nagy za­
varában minden kérdésére, fis mikor egy pár fül­
bevaló ára után tudakozódott a leány, Narciso 
egész egyszerűen kijelentette, hogy fi Toledőban 
született.

A leány persz.e elnevette magát és gyö­
nyörű gyöngyöket mutatott granát-aikai között.

A fülbevalókat természetesen nagyon olcsón 
kapta meg. Olyan olcsón, hogy máskor a nővére 
számára is eljött vásárolni. De annak már kar­
perec z re volt szüksége.

fis a szép Carmen — mert igv hívták" — 
Carmen, vagy ha úgy tetszik Carmencita, na­
gyon sűrűn ellátogatott ezután Narciso boltjába 
és — véletlen volt-e, vagy gonosz szándékos­
ság?! «— mindig olyankor toppant be a kis bolt­

ba. mikor Narciso egyedül volt. mikor Mercé- 
desnek a konyhában volt dolga . . .

III.
Tánczosnö volt a szép Carmen.
Egy külvárosi kis kabarét tánezosnőie.
Senki olyan tüzesen, olyan észbontóan, 

olyan idegbizsergettetöen a fandangóa Madrid­
ban nem járta, mint Carmen.

A táncza buja volt és érzéki. Férfiakat bo- 
lontiitó, megőrjítő.

Addig-addig járogaíott a Narciso boltjába —> 
(hej, de nagy kelete lett egyszerre a kerek ffilbe- 
vatóknak és a karcsú karpereczekűek!) — addig- 
addig csábítgatta, hívogatta Narcisot. hogy jöjjön 
el már egyszer az ő tánczát megnézni, hogy ez 
végre is engedett a szirén vérforraló tekinte­
tének.

Valami Ürügyet talált, valami hazug kifogást« 
amivel az ő kis feleségének gvanakodását elcsi­
tította.

fis elment megnézni Carmen tánczát. mely 
bűvös volt. tüzes és észbontó, hnia és érzéki. 
Férfiakat bolonditó, megőrjítő.

Fs elment ezentúl minden este.
Fgvszer-kétszer csak eláltatta a pálmaier-i 

metii Mercédes gvanuiát.
De aztán kifogyott a hazugságból.
fis ... és nem is mondott semmi kifogást,
Elmegy kissé szórakozni, úgyis elég sokai 

dolgozik napestig.
Végre is ö keresi a pénzt Azt tehet vele, 

amit akar.
fis Mercédes, aki egykbron Madridnak !dg< 

iinnepeltebh szépsége volt. akit az aranyifiuság 
rajongása fogott körül, egyedül maradt otthon a 
kis udvari szobácskábán és siratta a Circc háló­
jába keveredett urát.
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anélkül, hogy ezalatt a magyar függet­
lenség bármiben is gyarapodott volna! 
Csak őrült agyvelejében születhetik meg 
ily vadócz gondolat! Méltán vártuk tehát, 
hogy igazolja magát, czáfolja meg a té­
nyeket. E helyett egy félhivatalos jelen­
tés az „Egyetértés“ mai első czik- 
kével foglalkozva, a miniszterelnök egy 
régi levelét czitálja, hol a kormány ne­
vében kijelenti, hogy az ujonczjutalék 
fölemelését nem fogja megszavaztatni. 
Ehhez pedig — okoskodik a félhivata­
los — semmi köze sincsen a tiszti fize­
tések fölemelésének.

Világos ebből az, hogy a katonai 
terheket igenis fokozzák rekompenzáczió 
nélkül: ezt még csak tagadni sem merik, 
olyan természetesnek találják. Azzal pedig, 
hogy a tiszti fizetéseknek semmi köze 
sincsen az ujonczjutalék fölemeléséhez, 
érdemes-e egyáltalában foglalkozni. Hát 
vájjon a katonai terhek csak az ujoncz­
jutalék fölemelésében nyernek-e kifeje­
zést? Hátha a hadvezetőség hirtelen el­
határozná, hogy a bakancsszijtól a sapka­
rózsáig mindent megváltoztat a hadse­
regben és erre ezer milliót kér: vájjon 
ezt is köteles lenne-e megszavazni a 
koaliczió, mert nem az ujonczjutalék föl­
emelését jelenti? Vagy ha egy szál em­
berrel se kérne többet, hanem csak egy 
rengeteg summát kérne, hogy ennek se­
gélyével zsoldosokkal emelje tetszése 
szerint a létszámot: ez ellen sem lehet 
kifogása a koalicziónak?

Hagyják békében az ilyen dajkame­
séket: a katonai terhek: vér- és pénz­
adó minden józan gondolkodású ember 
előtt. A koaliczió se az egyiket, se a 
másikat nem vállalta, ha érette ellen­
értéket nem kap. S miután a tiszti fize­
tések fölemelése a katonai terhek foko­
zását jelenti, világos, hogy ezt a koali- 
czió, de különösen a függetlenségi és 
negyvennyolczas párt semmi körülmények 
között nem szavazhatja meg. Szocziális

kérdés a tiszti fizetések fölemelése ? Hát
az Írnokok, tanitók, vasutasok, bírók fi­
zetésének fölemelése nem szocziális kér­
dés? A „szocziális kérdés“ kezd olyan 
lebernyeg lenni, mely alá minden gyanús 
dolgot eldugnak. Hát a katonai terhek 
fokozását ide ne tegyék. Becsület kér­
dése, hogy nemzeti engedmény nélkül 
nem lehet a katonai terheket fölemelni. 
A függetlenségi párt esetleg elveszítheti 
többségét, de becstelenné nem válhat 
soha.

Kavarodás a tiszti fizetések miatt.
- — A függetlenségi párt forrongása. —

Budapest, május 22.

Az a hir, hogy a magyar kormány az 
osztrák kormánynyal megállapodott a tiszti 
fizetések kérdésében, a függetlenségi párton 
meglehetős elégületlenséget keltett. A fo­
lyosókon élénken pertraktálták a várható 
fejleményeket s a beszélgetések során az a 
nézet domborodott ki, hogy a függetlenségi 
párt nem mehet bele a katonai terhek ilyen 
fokozásába. Délelőtt és a délutáni ülés fo­
lyamán mindazonáltal meglehetős nyugodt ; 
volt a hangulat. Estefelé elterjedt a hire, | 
hogy Aehrenthal és Schönaich beadták le­
mondásukat, de a király azt nem fogadta el. 
Ezt a hirt azóta sem meg nem czáfolták, 
sem meg nem erősítették.

A délutáni ülés végére esett a nap szen­
zációja. Hire terjedt, hogy Wekerle még 
ezen az ülésen be szándékozik nyújtani a 
honvédtisztek fizetéséről szóló törvényja­
vaslatot. A jelenlevő képviselők erre a Hírre 
nagyhirtelen állást foglaltak ez ellen, amire 
Wekerle állítólag holnapra halasztotta a ja­
vaslat benyújtását. Erre azonban már nem 
lesz módja, mert Kmety javaslatára ki­
mondta a képviselőház, hogy holnap nem 
tart ülést, mert alkalmat kiván a partoknak 
nyújtani arra, hogy a függőben levő kerdc-

: Mert a nő finom tapintatával, éles érzésével 
Csakhamar rájött, hogy Narciso egy más nőhöz 
pártolt. Egy más nőért hanyagolja öt el.

Nem kérdezett tőié többé semmit, ha estende 
magára hagyta. A szive megsúgta neki a való-

1 ságot. '! !
És ez a csodálatos szép asszony nemes re- 

zignáczióval nyugodott meg sorsában.
Mint minden spanyol nő — hitt a végzetben, 

a nemezisben.
A sors most boszut áll rajta azért el- 

"tévelyedéseért. 1
a, Ennek be kellett következnie.
.' ö egykoron az automobil csábításának nem 
tudott ellentállani és elhagyta fiatalkori imádóját, 
vőlegényét és elárulta szivének szerelmét és el­
árulta önmagát és a mindenkid volt.

Azért a sok szenvedésért, amit ő akkor a 
szegény Narcisonak okozott, végre is kell, hogy 
megbünhődjék.

Pedig nagyon könnyen megboszulhatta vol­
na magát Narcison. Csak meg kellett volna je­
lennie abban a világban, ahol a lábainál hevert 
mindenki, Madrid előkelősége és ő megint az 
auto-tündér lehetne. Itt hagyhatná magára Nár­
ciszt turbékolni a tánczosnőiével . . .

De ő egy pillanatig sem gondolt erre!
Igen, igen, ő rászolgált erre a megaláztatás­

ra, erre a szenvedésre, ezekre a könvekre.
Neki bűnhődnie kell.
Sőt bizonyos jóleső érzés fogta el. hogy ő 

most megbünhődheti mnltiát és Narciso — még 
ha akarna — sem tehet maid ezután neki szemre­
hányást. , - f

Tűrt szótlanul és soha egyetlen szóval sem 
bántotta meg Narcisót. ’u.

Narciso életmódja mellett persze a kis bojt 
dehne nagyon megcsökkent, sót ami jőve-

1 •....... L Dnvmrm U'A iPk P«

Fgv gondtcib.es napon, mikor Narciso kezei 
közé Temetett fővel gondolkozott anyagi helyze­
tének tarthatatlanságán, Mercedes odalepett
hozzá. . , ... .

Gyöngéden megsimogatta Narciso feiet cs
macskahiz.elgéssel simult melléje.

Narciso, kit néha lelkifurdalások bántottak, 
ijedten nézett a feleségére.

Mit akarhat tőle?
Mercédcs pedig pirulva sütötte le a szemeit.
— Édes Narcisóm, tudom, hogy sok gond­

jaid vannak, tudom, hogy sokat szenvedsz. Nézd. 
itt van egy kulcs . . . tudod . . . annak a . . . 
annak a villának! . . . annak az én villámnak a 
kulcsa . . . Vedd cl tőlem . . . cs ha olyan na­
gyon szereted . . . hát menj oda abba a vil­
lába ... a bűnök villájába . . Carmennel . . .
Na . . . na . . . na . . . tudok mindent . . . tu­
dom, hogy Carment szereted. Meni vele oda, 
abba a villába és amit ott találsz ... az legyen 
minden a tied ... a tietek . . .

Letette a kis művészi kulcsot az asztalra és 
el akart rohanni.

Narciso azonban útját állta.
És kitárta a karjait és keblére Ama az ő 

Mercedesét, aki karcsú volt, mint egy fiatal 
pálma.

És- zokogásba fulladó meghatottsággal re- 
begte:

— Bocsáss meg, bocsáss meg, drága Mér­
cédéi, te nemes, te ió asszony ... én csak té­
ged szeretlek, csak téged szeretlek! , .

sekben elfoglalandó álláspontjukat megfon­
tolják. •'*■’«

Ezekután az érdeklődós a függetlenségi 
párt legközelebbi konferencziája felé fordul. 
Amennyire jósolni lehet, úgy látszik, hogy a 
függetlenségi párt hangulata erősen a tiszti 
fizetések felemelése ellen irányul s ezért ér­
dekes fejleményekre nyílik kilátás.

Részletes tudósításunk a mai nap ese­
ményeiről a következő:

Forrongás a képviselöházban.

A tiszti fizetések fölemelésének ügye a kép- 
viselőház mai ülésének végén egyszerre nagy 
forrongást keltett. Egész nap voltak ugyan meg­
beszélések, de robbanás csak este történt.

Hét óra felé járt ugyanis az idő, amikor 
egyszerre elterjedt az a hir, hogy Wekerle 
Sándor miniszterelnök még a mai ülésben indít­
ványt akar benyújtani, hogy a honvédtisztek fi­
zetésének megfelelő fölemelésére a pénzügyi 
tárcza költségvetésébe uj tételt állítsanak! be. Az 
adóreform ügyében tartott ankétből eredt a hir, 
ahonnan Poiónyi Géza hozta, ö mondta 
ugyanis, hogy az ankétet, amelynek ő az elnöke, 
be kellett rekeszteni, mert Wekerle Sándor 
miniszterelnök valami javaslatot akar benyújta­
ni. J u s t h Gyula házelnök, aki szintén meghal­
lotta ezt, csodálkozva mondta, hogy neki nincs 
tudomása arról, hogy a miniszterelnök valami 
előterjesztést szándékozik tenni. Erre aztán a 
függetlenségi képviselők között egyszerre elter­
jedt a hir, hogy a tiszti fizetések fölemelését 
akarja benyújtani a miniszterelnök.

A folyosón J u s t h Gyula körül csoportosu- 
lás támadt, amelyben izgatottan tárgyalták ezt 
az ügyet. Az clkeseiedés kitört és a képviselők 
hevesen kikeltek az ellen, hogy mindig befejezett 
tények elé állítják a pártot. Ez nem iária. A párt 
még nem is foglalkozott a tiszti fizetések eme­
lésének dolgával cs a miniszterelnök meglepetés­
szerűen a képviselöház elé viszi.

A hangulat behatolt az ülésterembe is, ahol 
I M a n o j l o v i c s János beszélt a honvédelmi 

tárcza költségvetéséhez. Wekerle Sándor 
miniszterelnök már a helyén ült. előtte az is­
merős hosszú boriték, amilyenben a benyújtandó 
javaslatok szoktak lenni. A képviselöházban 
úgyszólván csak függetlenségiek voltak, az al- 
kotmánypárt tagjai közül csak néhánvan, a ncp- 
pártiak közül senki sem volt ielen.

A függetlenségiek nagy zöme: Kmety Ká­
roly, Mere y Lajos. L a c h tt e Hugó. H ó d y 
Gyula, Tutsek Sándor, Hoitsv Pál, gróf 
Zichy Vladimir, Burgyán Aladár. Nagy 
Emil, Bakonyi Samu, Kovács Ernő, Ver­
tan Endre és még számosán a szélsőbal mezőn 
valóságos pártértekezletet rögtönzött. Olyan 
hangosan beszéltek, hogy Ma noil ovi cs be- 

! szédc, amelyre különben sem iigvelt senki, ege- 
I szén elveszett és N á v a y alelnök bizony hiába 
j rázta folyton a csengőt.

— Nemzeti engedmények nélkül nincs tiszti 
j fizetésemelés!

— Én nem szavazom meg!
— Nem lehet a pártot mindig bevegzett to­

il >. k elé állítani!
— Pártértckezletet kell összehívni!
Ilyen és ehhez hasonló kijelentések hallat­

szottak ki a zsongásból.
Egyszerre H o i t s y Pál, gróf Zichy N la- 

dimit és 11 ó d y Gyula odamentek W e k e r 1 c 
miniszterelnökhöz és arra kérték, hogy indítvá­
nyát ma ne nyújtsa be, hanem adton alkalmat 

I u pártnak, hogy a kérdéssel előbb foglalkozzék. 
A miniszterelnök a kérésnek szívesen eleget tett 
és kijelentette, hogy az indítványt nem terjeszti 
be. Ajánlotta, hogy holnap reggel fél kilencz 

4 órára hívják össze a pártértekezletet, azon ő is
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meg fog jelenni. Nemsokára ezután Hoitsy 
Pál kíséretében cl is hagyta az üléstermet. 
H ó d y Gyula és gróf Zichy Vladimir vissza­
mentek a konventikulumba és elmondták, hogy 
Wekerle holnap reggelre proponálja az ér­
tekezletet. A képviselők legnagyobb része azon­
ban ezt nem tartotta helyesnek. Ilyen nagyfon- 
tosságu értekezleten jelen kell lennie a párt zö­
mének, a képviselők pedig jórészt nincsenek 
Budapesten, azokat föl kell táviratozni, igy te­
hát az értekezletet csak holnap este, esetleg csak 
holnapután lehet megtartani. Addig azonban nem 
szabad folytatni a honvédelmi tárcza költség- 
vetésének tárgyalását, mert ezzel a kérdés na­
gyon is összefügg. Ekkor merült föl az a terv, 
hogy holnap a képviselőház ne tart­
son ülést, s igy a pártoknak alkalmuk le­
gyen a helyzetet megvitatni. Ebben még is álla­
podtak és Kmety Károlyt kérték föl, hogy a 
napirend megállapításánál erre vonatkozólag te­
gyen indítványt.

Végre M a n o j 1 o v i c s, aki ezenközben 
rendületlenül bonczolta a honvédelmi költség­
vetést, befejezte beszédét, az elnöki előterjesz­
tések is megtörténtek, a bizottsági előadók is 
benyuiották jelentéseiket és elkövetkezett a kö­
vetkező ülés napirendjének megállapítása. N á- 
v a y Lajos alelnük indítványozta, hogy holnap 
folytassák a költségvetés tárgyalását, de 
Kmety Károly felállott és a megállapodás ér­
telmében azt javasolta, hogy a legköze­
lebbi ülést hétfőn tartsák. A levegőben 
levő kérdések nagy fontosságával indokolta ezt 
a javaslatát, amelyet a függetlenségi pártiak ál­
talános helyesléssel fogadtak. A miniszteri szé­
kek mind üresek voltak, csak Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter ült helyén. Ami­
kor az indítványt meghallotta, idegesen ugrott 
fel helyéről és tagadólag intett az elnöki emel­
vény felé. Ezzel azonban ezéit nem ért, mert 
amikor az elnöklő Návay feltette a kérdést, 
a képviselőház szinte egyhangúlag Kmety 
indítványát fogadta el.

Ezzel az ülés véget is ért. Már a berekesz­
tés után érkezett a Házba gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, akit, amikor az üléste­
rembe belépett, a képviselők nagy csoportja 
vett körül. Mintegy harmincz perczig tartott, 
élénk vita indult meg ekkor a belügyminiszter 
és a függetlenségi párt tagjai között.

A függetlenségiek! elkeseredve oanaszolták, 
hogy a párt elveszti talaját az egész országban, 
hogy a vidéken már alig tudják lecsillapítani i 
folyton megújuló háborgást, amely engedékeny­
ségük miatt támadt.

Gróf Andrássy Gyula elösmerte, hogy 
a párt helyzete valóban nehéz. De rámutatott 
arra, hogy a hadsereggel nem kell a dolgot el­
rontani. A tiszti fizetések felemelése iogos és 
méltányos. Az összes élelmiszerek megdrágultak, 
a megélhetés igen nehéz. Azután azt sem szabad 
figyelmen kívül hagyni, hogy a katonatisztek 
éppen nem bűnösek abban, hogy a katonai köve­
teléseket most még nem lehet keresztülvinni, 
nem igazságos tehát, ha ők bűnhődnének. Ha 
kitartunk a nemzeti követelések mellett, azok 
meg is fognak valósulni, de nagy hibának tar­
taná, ha ehhez a kérdéshez kötnénk. Így csak 
rontani lehet a helyzeten.

— Mi nem félünk a házíeloszlatástól sem, 
ezzel a kérdéssel a függetlenségi Párt még na­
gyobb győzelmet fog aratni — szóltak közbe 
többen.

— A magyar kommandó nem függ a tisztek­
től, ezt a kérdést a királyival kell eldönteni 
válaszolta gróf András sv.

— A magyar parlament ezzel nem sérti a 
tiszteket, de imponálni fog — vetette közbe 
Kmety Károly.

— Az okos politika imponál a legjobban — 
felelte gróf Andrássy. — Az okos politika pe­
dig azt kívánja, hogy ebben a kérdésben ne csi­
náljunk nehézséget. Az az érzésem és az az ér­
zése a kormánynak is, hogy a nemzeti engedmé­
nyek, amint megérnek, meg is lesznek.

— Miért is akarják velünk ünnepeltetni a 
császári jubileumot? — hangzott egy elkesere­
dett közbeszólás.

— Erről nincs szó, kár ezt felhozni. Vegyé­
tek át a hatalmat, ha nem bíztok bennünk, de a 
mig mi vagyunk a vezérek, legyetek bizalom­
mal.

— Hát mikorra lehet számítani a katonai 
követelések teljesítését? — kérdezte Hódy 
Gyula. — A választói reform előtt van-e rá ki­
látás ?

— Ezt nem tudom, nem is vagyok rá fel­
hatalmazva, hogy nyilatkozzam — felelte An­
drássy — de újra hangsúlyozom, hogy az az 
érzésem, hogy meglesznek.

Vagy félóráig tartó vitatkozás után egy­
szerre föltűnt az ülésteremben Wekerle Sán­
dor miniszterelnök. Kalappal a fején nézett be 
a vitatkozó csoportra és meglepetve szólt:

— Mi történik itt? Azt hittem, hogy Simkó 
már mindent elintézett.

Jóízű kaczagás volt rá a válasz s ezzel a 
komoly vita tréfára fordult. Wekerle közelebb 
jött és megkérdezte, hogy miből következtették 
azt, hogy ő ma indítványt akar benyújtani.

— Hisz ott feküdt előtted a hosszú boríték 
— volt a válasz.

— Óh — monda ióizii nevetés közben We­
kerle — abban egy kérvény volt, amit Babó 
adott át nekem a folyosón.

Ezzel aztán szétoszlottak.

A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi párt tagjai nagy előkészüle­
teket tesznek arra a pártértekezletre, amelyen 
a tiszti fizetések felemelésének ügyét fogják tár­
gyalni. Ma este távirati meghívót küldtek szét 
az összes tagoknak, hogy holnap valamennyien 
jöjjenek Budapestre. Az értekezletet valószínűleg 
holnap este tartják, időpontja azonban még nincs 
megállapítva, s igy lehetséges, hogy vasárnapra 
marad.

Kmety Károly állásponté.

Kmety Károly, a függetlenségi pártnak 
kiválóan agilis tagja, aki, mint a köziog egye­
temi tanára, már nagy tudásánál fogva is igen 
nagy tekintélynek örvend, ma este munkatár­
sunk előtt igy vázolta a tiszti fizetések föleme­
lése dolgában álláspontiát:

— Kezdettől fogva azon a véleményen 
voltam, hogy eminenter politikai kérdésről 
van szó. Az ország egész közvéleménye tilta­
kozott az ellen, hogy a tiszti fizetések föleme­
lését az átmeneti idő alatt megszavazzák. A 
függetlenségi párt már tökéletesen kimerítette 
a lehetőségeket, elment az engedékenység . 
legszélsőbb határáig, presztízsének nagy ré- : 
szét föláldozta. Nagyon tartok tőle. hogy a j 
tiszti fizetések fölemelésének ügyét rendkívüli j 
sikerrel fogják kiaknázni a függetlenségi párt : 
ellenségei. Ha igaz az a hir, hogy a kormány i 
külön törvénynyel előzetesen kivánia a hon- j 
védtisztek fizetését fölemelni, ezt igen ügyes • 
taktikának tartom, mert hiszen a függetlenségi 
párt a Fabriczius-cset daczára sem tagadhatja 
meg rokonszenvét és áldozatkészségét a hon­
védségtől. Természetesen ezen törvényjavas­
lat elfogadása esetében hatályon kívül helyez­
tetik az 1890 : V. t.-czikknck, amely a hon­
védségről szól, az a rendelkezése, hogy a hon­
védtisztek fizetése azonos a közös hadsereg 
tisztjeinek fizetésével és a magyar törvényho­
zás teljes önállósággal operál. Ha ebben az is
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kimondatnék, hogy ezután a közös hadsereg 
tisztjeinek fizetése igazodik a honvédtiszteké 
után, akkor igen helyesen jövőre tisztán és 
közvetlenül a magyar törvényhozás kezébe 
Kerülne az intézkedés, hogy milyen fizetésük 
legyen a közös hadsereg tisztjeinek. Arra néz- 
ve, hogy csak indítványt tesznek, hogy a 
pénzügyi tárcza költségvetésébe állítsanak be 
egy tételt a honvédtisztek fizetésének fölemel 
lésére, az a véleményem, hogy éppen az idei 
zett honvédségi törvény kizárja, hogy a honi 
védtisztek fizetését előbb emeljék, mint a kői 
zös hadsereg tisztjeinek fizetését. Ehhez for« 
mális törvényalkotás szükséges. Ami mai nai 
pirendi indítványomat illeti, amelynek alapján 
holnap nem tartunk illést, ennek semmi éle 
sincsen a kormány ellen. Csak a jelenlevők 
közfelfogásának volt kifejezése és mint utólag 
értesültem, a kormány tagjai is helyesnek ta- 
látták. .[

justli Gyula a megoldásról,

; A függetlenségi pártnak ezt a mozgalmát 
vezető politikusok a képviselőház folyosóján ma 
este azt hiresztelték, hogy J u s t h Gyula, á 
képviselőhöz elnöke szintén azok közé tartozik, 
akik nincsenek megelégedve a bécsi megoldás­
sal. Munkatársunk kérdéssel fordult a Ház 
nagytekintélyű elnökéhez, aki igy válaszolt: 1

— Ebben a kérdésben nem nyilatkozom. 
Azt azonban kijelentem, hogy én egy bécsi új­
ságíró előtt olyan nyilatkozatot, mintha helye­
selném a békés megoldást, cgjmltalában nem 
tettem.

—■ Tehát exczellencziád nincs megelégedve?
— Erről még nem nyilatkozhatott!.

Bolgár államtitkár a fizetésemelésről. ^

Bolgár Ferencz honvédelmi államtitkár a 
tiszti fizetésemelésnek a honvédségnél való ke­
resztülviteléről ma igy nyilatkozott: *»,

— A közös hadsereg tisztjeinek fizetés­
emelésével együtt és ugyanabban a mérték­
ben keil természetesen emelni a honvédség, a 
csendőrség és a méneskar tisztjeinek fizetését 
is. Az erre vonatkozó indítvány benyújtása 
már legközelebb megtörténik és 
pedig abban a formában, hogy ezt a t é - 
t el t a pénzügyi tárcza költség­
vetésébe állítják be. Ez azért szűk-' 
séges, mert a csendőrség a belügyi tárczához 
tartozik, a méneskar pedig a földmivelésügyhez, 
ezek azonban már el vannak intézve. A költ­
ségtöbblet évenkint körülbelül 1.637,000 ko­
rona, amelyből a honvédségre 1.336,000 
korona, a csendőrségre 240,000 kor. és a mé­
neskarra 59,000 korona jutna. Ebben az esz­
tendőben október elsejétől deczember végéig 
409,000 korona esik erre a czélra, amely ösz-: 
szeg 5250 tisztnek, hadapródnak és törzsőr­
mesternek volna javára. Ezenkívül október el­
sejétől a legénység vacsoráját fejenként két 
fillérrel javítják, amire vagy 50,000 korona 
lenne szükséges.

A közös miniszterek lemondása.
Becsből érkezik a hir. hogy báró A c h -j 

r e ti t h a 1 és S c h ö n a i c h közös miniszterek" 
ma délben külön kihallgatáson vol­
tak a királynál és beadták lemon- 
d á s u k a t. A lemondásnak az az oka, hogy ők 
tudvalevőleg az osztrák delegáczióban megígér­
ték, hogy a legközelebbi delegácziós ülésszak 
májusban kezdődik, de a magyar kormány azt 
szeptemberre kívánja halasztani. Bécsi politikai 
körökben a lemondást csak formainak mondják 
és bizonyosra veszik, hogy a király a 1 e - 
m o n d á s t n em veszi t u d o m á s u 1.

A hir Budapesten egyáltalában nem keltett 
visszhangot.

Éjjel félhivatalosan jelentik Becsből: Illeté­
kes helyen kijelentik, hogy a közös külügyminisz. 
tér és közös hadügyminiszter lemondásának 
iigyéről eddig tudomásuk nine?

3 ,
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Az osztrákok állásfoglalása.
Bécsi tudósítónk táviratozza:
Az osztrák dclegáezió tagjait dr. 1’ uclis 

Viktor elnök ma délután négy órára tanácsko­
zásra hívta össze. Az elnök és a delegácziő ke- 
,rcsztény-szocziálista tagjai ugyanis ragasz­
kodnak ahhoz a korábbi álláspont- 
j u k h o z, hogy a dclegáezió egybehivása poli­
tikai szempontból elsőrangú fontosságú kérdés 
és hogy még júniusban kezdődjék a 
delgáczionális ülésszak, mint ahogy erre báró 
A e h r e n t h a 1 Ígéretet tett. A dclegáezió tag­
jai napközben is sűrűn tanácskoztak s még a 
konferenczia előtt megbeszélték, hogy határo­
zati javaslatot fognak benyújtani, amelyben 
hangsúlyozzák régebbi álláspont­
juk f e n ta r t á s á t, de egyben elismeréssel 
'adóznak a közös miniszterek tevékenységének, 
határozottan kijelentve, hogy perhorreszkálják 
a közös külügyminiszter és a közös hadügymi­
niszter szándékolt lemondását. Sok szó esett a 
delegátusok között a tegnapi közös miniszteri 
tanácskozás határozatáról, amelyet általában 
nem tartanak osztrák szempontból 
kielégítőnek, de megvitatták, hogy a be­
nyújtandó határozati javaslatban ezért az ered­
ményért nem a közös minisztereket, nem is az 
osztrák kormány tagjait fogják okolni, hanem 
kizárólag a magyar kormány ellen 
fordulnak.

Az előzetes megbeszéléseknek az volt a 
czélja, hogy a délutáni konferenczián lehetőleg 
egyhangú legyen a határozat. 
t Fél öt órakor kezdődött a delegátusok gyű­
lése az urakháza másodalelnükének elfogadó szo­
bájában. A delegátusok nagy számmal jelentek 
meg, . úgy képviselők, mint az urakháza tagjai 
is. Gróf Montecuccoli, az urakháza dele­
gátus tagja betegségével mentette ki elmara­
dását.

Dr. Fuchs elnök megnyitó beszédében is­
mertette a politikai helyzetet és a dclegáezió 
bezárása óta bekövetkezett eseményeket, úgy­
szintén a közös miniszteri tanácskozás tegnapi 
határozatait. Mindjárt az ülés elején többen is 
megpendítették azt a kérdést, vájjon a törvény 
értelmében a legközelebbi dclegáezió tagjai nem 
újra választandók-e és hogy az utolsó delegá- 
czió tagjainak mandátumai érvényben van­
nak-e még.

A ma délutáni konferenczián az osztrák 
delegácziónak 41 tagja jelent meg. Szóvá tették 
azt a sérelmet, hogy a kompromisszum létre­
jöttéről a delegátusoknak a közös miniszterek 
vagy az osztrák kormány tagjai előzetesen 
semmit sem mondtak, ellenben egy bécsi lap 
közvetlenül a közös miniszteri konferenczia után 
részletes informácziókat kapott s ezt az eljá­
rást meg fogják maguknak jegyezni a jövőre.

Fuchs elnök jelezte, hogy a mai tanács­
kozás csak bizalmas beszélgetés és eszmecsere, 
tehát kötelező határozatot nem f o g- 
n a k h o z n i. Az ügynek vélt ő szolgálatot 
tenni, mikor a mai találkozásra alkalmat adott 
a delegátusoknak. A vita során főleg a dtlcgá- 
cziő összehívásának időpontjáról, továbbá a ka­
tonatisztek fizetésemelése és a legénységi zsold 
javítása között fennálló junktimról s a fizetés­
emelés visszaható erejének terjedelméről volt 
szó. Megállapodtak abban, hogy a fizet é s- 
emelés visszaható erejének kérdé­
sét kés ő 1) b fogják megvitatni, de 
már most különös nyomatékkai hangsúlyozzák, 
hogy a j u n k t i m o t továbbra is f c n - 
tartják s minden alkalmas módon ellenezni 
fogják a két kérdés különválasztását.

Majdnem egyhangúan nyilvánult meg a de­
legátusok között az a követelés, hogy a cl e 1 e- 
gác zió még júniusban hivassák 
össze.

A mai tanácskozásról a következő kommü­
nikét adták ki: 1

Dr. Fuchs az osztrák dclegáezió elnöké­
nek meghívására ma az urakháza és a képviselő- 
ház különböző pártjaihoz tartozó 41 delegátus 
tanácskozásra gyűlt egybe. A tanácskozás tár­
gyát a mai napilapok által közölt s az e hó 21-én 
tartott minisztertanácson a tisztifizetések 
és a legénységi zsold felemelése 
tárgyában létrejött megegyezések képezték. El- j 
sőben is sajnálkozással konstatálták, bogv az 
illetékes helyről sem a dclegáezió elnökéhez, !

I sem a delegácziő tagjaihoz ezen megegyezés- 
j röl közlés nem érkezett. Tekintettel a közlés 
I módjára, a delegátusok a közölt eredményt hi- , 

telesnek vélik. Dr. Fuchs elnök a tanát skoz- 
j mányt a dolgok jelen állásának vázolásával 
I kezdte és kiemelte, hogy a jelenlévők természe- j 

tesen nem hivatottak bármely határozat megbo- j 
zatalára, hogy azonban a maga részéről c fontos 
pillanatban szükségesnek tartja, hogy ezen 
ügyek felett szabad eszmecserét kezdeményez­
zen. F.zen bejelentést követöleg vita keletkezett, 
amelynek folyamán kitűnt, hogy a helyzetre 
vonatkozó nézetek nagyjában megegyeznek és 
a következőkben összpontosulnak: A vita főleg 
a delegácziő egybehivásának terminusa, a tiszti 
fizetések és a legénységi zsold közötti i u nk- ' 
t i m és az utóbbi intézkedés visszaható ereje j 
körül forgott. Az utóbbi kérdést, illetőleg annak i 
megvitatását későbbi időpontra halasztották. A 
junktim tárgyában az egybegyfllt delegátusok a : 
két ügy különböző időpontokban leendő elintő- j 
zésével szemben elvi okokból a leghatározot- I 
tabban állást foglaltak. A delegácziő egybeliivá- j 
sának időpontját illetőleg a jeleiévé delegátusok . 
majdnem kivétel nélkül azt az álláspontot fog­
lalták el, hogy az ügyek sikeres elintézése ér­
dekében döntő jelentőségű, hogy ezen időpont 
m á j u s hó v a I a m e I y i k n a p iára állapit- ; 
tássék meg. •

A legénységi zsold és élelmezés javítása.

A kormány közvetlen környezetéből a le- ’ 
génységi zsold és élelmezés javítására vonat- \ 
kozólag a következő magyarázatot adják:

— A legénységi zsoldnak fölemeléséről nem ' 
lehet szó. Ilyen értelemben nem is hoztak teg- > 
nap határozatot. Csak azt az elvet állapították j 
meg, hogy a katonai kincstár azokat az ugyne- j 
vezett „aprólékos kéziszereket“, mint varrócsz- J 
közök, tisztítószerek, stb., amelyeket eddig a le- 1 
génységnek a tizenkét fillér zsoldhől kell fedez­
nie, ezután maga fogja beszerezni és szétosz­
tani. A folyó évre kívánt 500,000 koronát ennek j 
a kiadásnak a födözésére és a legénység vacso­
rájának javítására akarják fordítani. Ma még az i 
1909. évre kívánt negyedfél milliónak és az j 
1910-re kívánt két milliónak beállításáról korai ; 
beszélni. i

Fizetésemelés a Landwchrnél. I
Bécsi tudósítónk táviratozza: A kormány \ 

legközelebb a képviselőim elé fogja terjeszteni 
a Landwehr tisztikarának fize­
tésemeléséről szóló törvényja­
vaslatot. I

________ EGYETERTES

Budapest, május 22. j

A iiorvát lie’s ze.. \ li.irvát-szerb koaliczió vég­
rehajtó-bizottságának minapi ülésén, amelyről már 
megemlékeztünk, mint utólag kisült, igen érdekes 
téma volt szőnyegen. Szó volt tudniillik arról, hogy 
a koaliczió milyen feltételek mellett volna hajlandó 
a nemzeti párt korifeusaival együtt kormányt vál­
lalni, illetőleg, mily feltételek alatt vehetnék át a volt 
nemzeti párt korifeusai a liorvá kormányt. Az eszme­
csere során kitiint, hogy a konliczióban többen van­
nak, akik nem zárkóznának cl az clöl, hogy a Iiorvát 
kormányt a volt nemzeti pártra hízzák Arra nézve 
azonban a koaliczió összes tagjaiban teljes egyértel­
műség uralkodott, hogy ebben az esetben a vasutasok 
szolgálati pragmatikájáról szóló törvény feltétlenül 
visszavonandó volna, ha a nemzeti párt a koali- 
czióra akar támaszkodni Morvát politikai körükben 
sokat beszélnek egy készülőben levő itj fordulatról és 
a hivatalos czáfolat ellenére is tartja magát az a hir, 
hogy Rakodczav, Sunianovics, Chavrak és Krisko- 
vics fontos politikai koníerencziát tartottak a napok­
ban. Ezen a tanácskozáson szintén arról lett volna

szó, hogy a nemzeti párt vezéremberei mily feltételek! 
mellett vállalkoznának kormányra. Rakodczay meg-: 
bizható forrásból eredő hir szerint nem vállalkoznék! 
ismét a bánságra, neki csak közvetítő szerepe van! 
abban, hogy valami utat-módot találjanak a volt nem-! 
zeti párt és a koaliczió között való megegyezésre,! 
mert a nemzeti párt vezéremberei kijelentették, hogy! 
csak abban az esetben hajlandók kormányalakításra,! 
ha valamiképen meg tudnánk egyezni a koaliczióval.i

A kópvlselöház és a Vörösmarty-szobor leleple­
zése. A képviselőház küldöttségét a Vörösmarty- 
szobor leleplezéséhez N á v a y Lajos, a kepviselőház 
alelnöke vezeti, aki leteszi a Ház koszorúját a szobor 
talapzatára. A résztvevő képviselők felkéretnek, 
hogy vasárnap délelőtt tél tizenegy órakor a Vígadó 
kioszkban gyülekezzenek, ahonnan együttesen vonul­
nak az ünnepségre. A rendezőség kéri a megjelenő- 
kst, hogy az időjárásra való tekintettel csak szalon- 
ruhában jelenjenek meg. Néhány meghívó még ren­
delkezés: ? áll a Máz elnöki hivatalban.

Küldöttségek Darányi Ignácznál. Bottonya, zala- 
megyei község küldöttségét, a mai napon vezette 
N y á r y Béla orsz. képviselő Darányi Ignácz 
földmivelésiigyi miniszter elé. A földművelésügyi mi­
nisztertől a Mura szabályozását, főleg pedig » köz­
ség ármentesitését kérték. Darányi Ignácz földmive- 
lésligyi miniszter válaszában hivatkozott arra, hogy 
ti maga is zalamegyei képviselő és nagy rokonszenv- 
vel viseltetik a megyei ügyek iránt. Kérelmüket meg­
vizsgálja és ha a felhozott indokokat beigazoltunk 
fogja találni, azt szívesen fogja teljesíteni. — A kassai 
keszthelyi, kolozsvári és debreczeni gazdasági inté­
zetek küldöttsége ma azzal kereste fel Darányi 
Ignácz földmivelésiigyi minisztert és Mezössy 
Béla földmivelésiigyi államtitkárt, hogy a tanintézeti 
végbizonyítvány helyett az ebben az évben végző 
növendékeknek akadémiai végbizonyítványt adjon. 
A küldöttséget Irsny József országgyűlési képvi­
selő vezette s mindkét helyen ő tolmácsolta a hall­
gatók kérelmét. A miniszter biztató válasza után 
Mezössy Béla államtitkár megígérte, hogy a sza­
bályoknak megfelelő intézkedéssel fogja a kérést 
pártfogolni.

Az összelúrhctlenségi bizottság Gál Sándor elnök- 
lésével illést tartott, amelyen tárgyalta Tuskán Ger­
gely és gróf Thorotzkay Miklós orsz. képviselők iga­
zolási ügyét. Mindkét esetre vonatkozólag az igazo­
lást mondotta ki.

Bizalom a kormánynak. Ugocsamcgye törvény­
hatóságának küldöttsége ma délben megjelent a kép- 
visclüházban, hogy átadja a kormánynak a megce 
közönségének feliratát, amelyben a kormány iránt 
való bizalmának ad kifejezést. A küldöttséget a mi­
niszterelnök fogadó-termében dr. W c k c r I e Sándor 
miniszterelnök K o s s ti t li Ferenc? kereskedelem­
ügyi miniszterelnök társaságában fogadta. 13 c c s k V 
Emil főispán, a küldöttség szónoka rövid beszéd kísé­
retében adta át a miniszterelnöknek a feliratot. _ 

Dr. W e k c r 1 c Sándor miniszterelnök köszöne­
tét mondott a megtiszteltetésért és hangoztatta, hogy 
a kormány politikai rendszere a magyar közérzii- 
b. tre, a nagy magyar közönségre van fektetve. A bi­
zalom nyilvánításából a kormány újabb erőt merit 
működéséhez. A kormány különösen örül a bizalom 
megnyilvánulásának most. midőn közéleti működése, 
amelyet annyi odaadással és önfeláldozással igyek­
szik a haza javára értékesíteni, több oldalról megtá- 
madtatásnak van kitéve. De ürömére szolgai azért 
is. mert az ország észak-keleti vidékén a nemzet: 
eszme .azon képviselőivel találkozik, akik ott hivatva 
vannak a magyar ál'amcszmét nemcsak érvényre 
hittatul, hanem annak gyökerét olyan mélyre eresz­
teni. hogy ez nemcsak fejlődésében, hanem fennállá­
sában is biztnsivva legyen. Ezért kéri, hogy ne a sze­
mélyek, hanem azon poli’ikai irány mellett és főleg 
a nemzeti eszme mellett, amelyet a kormány kép­
visel, tartsanak ki.

A küldöttség taglalt ezután bemutatták a mi­
niszterelnöknek és a kereskedelemügyi miniszter­
nek, akik hosszabb ideig elbeszélgettek velük

i
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A t Házból, 1

/. Szenzáczió k előestéjén.

A nyolczórás ülések jellegzetessége mind­
eddig az unalom volt. Csak úgy félvállról vettek 
tudomást róla, hogy ma az igazságügyi tárczát 
tárgyalják, sőt be is fejezik. Hírek meg szóbeszé­
dek szállongtak afelől, hogy a vita során Gtin- 
jther Antalt egynéhány függetlenségi párti kép­
viselő meg fogja támadni régebbi fogadkozások 
folytán. Mire tettre került volna a dolog, már 
egészen másképpen festett. Az egyik vállalkozó 
nem jelent meg. A másik letöröltette nevét a táb­
láról. A harmadik beszélt ugyan, de amire tá­
madásokat indított útnak, kiderült, hogy ezek 
mind simogatások, sőt dicséretek. És aztán leg­
inkább szakbeszédeket, meg szép beszédeket le­
hetett hallani. Délelőtt Barcsav Andor szüzbe- 
széde keltett nagy figyelmet. Délután Issekutz 
Győző tartott magas színvonalú előadást az ak­
tuális igazságügyi kérdésekről nagy tudással és 
széles perspektívával. Nagy Dezső is kitett ma­
gáért. Pető Sándor se hallgatta el mondandóit.

I A folyosón a jogász képviselők diskurál- 
gattak:

__ Hagyjuk most Günthert. Meleg van. És
aztán, ha nincs szenzáczió. ne csináljunk. Kár, 
hogy még nincs nyitva az uszoda.

[i __Én megpróbáltam, — mondja egy ujság-
iró-vezér, — csak napfürdőt akartam. Bemegyek 
s azt mondja németül a felügyelő ember:

;; _ Még nem lehet fürödni. Még nem vizs­
gálták meg a vizet.

__Az nem baj. Én nem is akarok bemenni
a vízbe, én csak napfürdőt akarok.

_ Azt se lehet. Mert a napot se vizsgálták
még meg.

Ilyen békésen telt az idő. De valami lógott 
a levegőben.

Kossuth Ferencz megjött és nagy éljenzéssel 
fogadták. Ha Kossuth Ferencz itt van, bizonyo­
san nem az igazságügyi tárcza miatt jött. Egy­
szerre a miniszteri folyosó felől jövők jelentik, 
hogy a Wekerle szobájában tanácskozás van. A 
miniszterelnök Andrássyval és Apponyival kon­
ferál, de előbb Kossuth Ferenczczel tanácskozott

— Miről lehet szó? — kíváncsiskodtak a 
szemfüles képviselők. —■ Ezt megtudni most 
ügyes dolog lenne.

_ Tán kédezzük meg Jekelfalussytól.
Az igaz. Amig ők bennt tanácskoznak, Je- 

keifalussy, a honvédelmi miniszter gyors lépé­
sekkel jár a folyosón négyszer-ötször megkerül­
ve az egész négyszögletet, elindulva a baloldalon, 
végigmenve a keresztfolyosón, a társalgó utján 
és visszatérve a baloldalra. Mint amiképpen teg­
nap is hasonló módon sétálgatott haragosan.

— Eh. hogyha Jekelfalussy itt iár-kél és nél­
küle tanácskoznak, akkor őt nem érintik a témák.

_ Vagy ki tudja. Hátha éppen azért . . .
A beavatottak is csak sablonokkal dolgoz-

_ Egyszerű az egész. Wekerle és Andrássy 
referálnak egymásnak és pártneriiknek a bécsi
konferencziák eredményéről.

Az igaz. Csak most jut eszükbe, hogy Bécs- 
ben megegyeztek a katonatisztek fizetésemelése 
dolgában. Most már azt is terjesztik, hogy Justh 
Gyula imént egy bécsi embernek kijelentette, 
hogy az egyezséggel meg van elégedve. De az­
tán jön Justh Gyula és tiltakozik:

— Én, kérem, abszolúte nem mondtam sem 
azt, hogy igen, sem azt, hogy nem. Én egyálta­
lában nem szólottám róla. Tessék megczáfolni. 
fin nem is beszéltem bécsi emberrel cnu«, de 

mással sein beszéltein.
A tiszti fizetések kérdését aztán megint el- I

feledik. Csak odavetve mondják olyko*' *

— Érdekes! A tiszti fizetésekről senki sem 
beszél. Ez a béka könnyen csúszik le.

Inkább naptári számításokkal vannak elfog­
lalva :

— Most 23-ika van. Bevégződik az igazság­
ügyi tárcza; holnap pedig a honvédelmi, hétfőn 
a pénzügyi és jön az apropriáczió. Pünkösd előtt 
elmehetünk vakáczióra.

— A többi egyébbel együtt.
— Hát mi van még? Az adóreform őszre 

marad. Lényeges a pünkösdelőtti időre nincs 
egyéb, mint a nagy vasúti beruházás és egy pár 
viczinális.

— És a tiszti fizetésemelés. — szólunk köz­
be, de éppen csak, hogy egy kis pesszimizmus 
keveredjék bele.

Hallgatnak. Nem igen akarnak gondolni rá. 
Egy tréfás esettel járnak csoporttól csoportig.
A balpárton emlegették! volt követelés gyanánt, 
hogy Jekelfalussy a Ludovica részére olyan áb­
rákról és képekről gondoskodjék, melyek a ma­
gyar ifjúság fantáziáját foglalkoztassák és vérét 
felpezsdítsék.

Most aztán hoztak a miniszternek egy ké­
pet, melyen ruhanélküli nőalakok vannak, de 
olyan poziturában, hogy Boda Dezső főkapitány 
rögtön elk'oboztatná.

— Ez tán ió lenne?
— Már ez nagyon is izgató volna. — felelte 

Jekelfalussy s a társaság hangosan nevetett.
Nos. ki beszél ilyenkor szenzáczióról.

* **

II. Itt a szenzáczió!

Este megint fényárban tündökölt a parla­
menti palota. Igen szép közönség gyülekezett. A 
karzaton elegáns hölgyek. Künnt rekkenő meleg, 
itt enyhe hűvösség.

— Jó idő, — mondották, — az elegáns dá­
mák szinházjárásra is leginkább a péntek estét 
választják.

— Sokan érdeklődnek az igazságügy iránt, 
— vélekedtek mások.

És tanulmányozták Günthert. aki többször 
felszólalt, de mindig óvatosan bánt azokkal a 
tárgyakkal, amelyek Polónyi Gézát megsebez­
ték, a tőzsdereformmal és hasonlókkal.

— Még se valószínű, — tamáskodtak töb­
ben. — hogy emiatt kibiczelnének.

— De hát mi más lehet.
Keresik Wekerlét. A miniszterelnök hol itt 

van, hol nincs itt. Adóreform-tárgyalás viszi el, 
napirendi kérdés hozza vissza. Gróf Andrássy 
Gyula is elment. De később ő is visszajött. Be­
jött Darányi fgnácz földmivelésügvi miniszter is.

— Mi ez? Mi történik!?
A kérdések aggodalommal töltötték el a 

töprengőket, mert sohasem okoz annyi gyötrő­
dést olyan készülődés, amiről tudnak, mint az, 
ha észre veszik, hogy olyasvalami készül, ami­
ről nem tudnak.

Már elmúlt hét óra.
— Mikor kezdődik a czirkusz ? — kérdezik 

a függetlenségi oldalon.
— Miféle czirkusz? Hát itt czirkusz lesz? 
— Mit mondasz, lesz czirkusz?
__De hisz te beszéltél czirkuszrói. te kér­

dezted, hogy mikor kezdődik a czirkusz?
— Én? Hát én az igazi czirkuszra gondol­

tam, ahol pojáczák ugrálnak és pofozzák egy­
mást, hogy a közönség kaczagjon. Oda akarok 
menni.

— Még elérkezel. A czirkusz háromnegyed 
nyolcz órakor kezdődik1.

_ Háromnegyed nyolcz órakor, helyes.
... És telt-múlt az idő. Én minél inkább 

közeledett a mánus a háromnegyedhez, annál in­
kább elevenedett a folyosó. Most megjelent Ba­
rabás Béb-

Egyszerre aztán mintha mind helyre akar­
nák pótolni, amit reggel mulasztottak, aktuálissá 
tették a katonatisztek fizetésemelését.

Jött Barabás Béla és nem titkolta, hogy, 
nincs ínyére a megegyezés.

— Haragszik Barabás Béla? — kérdeztük.
— Haragszik. Sőt Barry is haragszik.
— Barry? Ki az? 1 i!
— A Barabás Béla kutyája.
Aztán háromnegyed nyolczkor. amikor a 

czirkusz kezdődött a Ligetben, csakugyan meg­
kezdődött a czirkusz itt is. Egyszerre kipattant 
a szenzáczió. Wekerle még e minutumban be 
akarta nyújtani a tiszti fizetésről szóló javasla­
tot, hogy a kiadási többletet beilleszthessék a 
költségvetésbe. Már az igazságügyi tárcza tár­
gyalását bevégezték és a honvédelmit is meg­
kezdték, ekkor ütött be az esemény.

Megtudták, hogy Wekierle mit tervez és 
meghiúsították. A javaslatot ma nem nyújthatta 
be s amikor engedett annyit, hogy holnapra ha­
lasztja a benyújtást, akkor a Ház elhatározta, 
hogy holnap nem tart ülést.

. . . Mindez pedig csak azért van. hogy az­
tán senki se mondja, hogy a nyolczórás üléseken 
nincs szenzáczió. És miután az egész eset meg­
lepetés volt, az a képviselő, aki a czirkuszra 
vonatkozólag adott volt felvilágosítást, nagy 
önérzettel emlegette: '1

— Nem megmondtam, hogy háromnegyed 
nyolcz órakor kezdődik a czirkusz?

Justitia napja.
— A képviselöház ülése. — 1

Budapest, május 22.

Az igazságügyi tárcza egész sereg bonczol- 
gató kritikusra talált a mai napon. A birálgatást 
Nagy Dezső kezdte, aki az igazságügyi kor­
mányzat minden ágát sorra vette. Beszélt a 
bűnvádi perrendtartás reformjáról, a bírák fize­
tésrendezéséről, ami szerinte nem lehet végle­
ges álláspont. Követelte sajtó-ügyekben a becsü­
let hathatósabb védelmét. B a r c s a y Andor 
a kereskedelmi törvény hiányairól értekezett s 
a biztosítási ügy reformjának szükségét hangoz­
tatta. Pap Béla az ügyészi intézmény függet­
lenségét kívánta, Pető Sándor a budapesti 
központi járásbíróságot reklamálta. Dobrosz- 
1 á v Péter az ügyvédi karban lábrakapott nem­
zetiségi agitáczióról beszélt, Schuller Rezső 
pedig a paraszt hitbizományokról értekezett. 
Délután két nemzetiségi kritika után Günther 
Antal mondott nagyszabású másfélórás beszédet. 
Ebben a beszédben minden izében kidolgozott 
igazságügyi programmot adott, melynek beve­
zetéseképpen irányadó elvül azt tűzte ki, hogy 
a jogszolgáltatást nagyobb összhangba kell 
hozni a meglevő viszonyokkal s nemzeti tartal­
mat kell belevinni a judikaturába. A szükséges 
és hasznos reformoknak és törvényjavaslatok­
nak egész sorozatát jelentette be és kielégítői 
fölvilágositást adott minden egyes fölszólalói 
megjegyzésére. i,

Az igazságügyi tárczával este fél nyolczra 
már végeztek is, sőt izlelitőül belekezdtek a hon-, 
védelmi tárczába, melyhez Manojlovics János 
volt az első szónok. Az ő beszéde alatt hirtelen! 
hire ment, hogy Wekerle Sándor még ma be 
készül terjeszteni egy javaslatot a honvédtisz­
tek fizetésfölemeléséről. A szenzácziós hir nagyi 
izgalmat keltett az ülésteremben s ebből az 
izgalomból pattant ki a mai ülés csattanója.

Amikor már az elnök a holnapi ülés napi­
rendjére nézve tett javaslatot, fölállt Kmety Ká-| 
roly és ezeket mondotta: 1;

— Javaslom, hogy a Ház legközelebbi ülé­
sét csak hétfőn tartsa, mert éppen a honvédelmi 
tárczával kapcsolatban egy nagyfontosságu kér-
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dcsben kell határozni s a képviselőház tagjainak 
időt kelt engedni arra, hogy álláspontjukat előre 
tisztázzák.

Egy pillanatnyi meglepetésteljes öröm kö­
vette ezt a bejelentést, azután Návay az elnöki 
székből föltette a kérdést:

— Elméltóztatnak fogadni az elnöki propo- 
zicziót szemben Kmety Károly javaslatával?

— Nem! Nem! — hangzott a válasz.
— Tehát Kmety Károly javaslata értelmé­

ben mondom ki a határozatot, A képviselőház 
legközelebbi ülését hétfőn tartja!

* 4 j
l Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
j A délelőtti ülés.

•' Justh Gyula elnök pont tíz órakor nyitja meg 
az ülést. Napirenden van az igazságügyi tárcza költ­
ségvetése.

Bizony Ákos előadó ismerteti cs elfogadásra 
ajánlja a költségvetést.

Az Igazságügyi tárcza.
Nagy Dezső: A magánjogi kodifikáczió régen hu- 

"zódó kérdését említi. A maga részéről nem sürgeti 
a kodifikácziót. mert az. életviszonyok éppen nap­
jainkban olyan rohamos átalakuláson mennek ke­
resztül, hogy kérdés, vallon czélszerii-e most elvi 
alapokon dogmákba rögzíteni őket. A biintetőtör- 
vénykőnyv reformja is harmincz év óta vár meg­
valósításra. A mostani javaslat ugyancsak a legkiál- 
tóbb hiányokat akarja orvosolni, de dicséretére vá­
lik, hogy nem annyira a dogmatikus részre, mint a 
preventív intézkedésekre veti a súlyt s igy azt ezé- 
lozza, hogy a bűncselekmények száma és a bűnözési 
hajlam általában csökkenjen. Különösen sürgős azon­
ban a bűnvádi perrendtartás revíziója, mert a mos­
tani eljárás, különösen a felebbezés, részben olyan 
bonyolult, hogy képtelenség rajta eligazodni. Az 
igazságügyi szervezeti kérdéseket illetőleg a kor­
mány három millió koronával javította a bírák fize­
tését. Ez a rendezés azonban nem lehet végleges.
A bírói karnak olyan különleges helyzetet kellene 
biztosítani, hogy anyagi függetlensége és hozzáfér­
hetetlensége tökéletes legyen minden irányban. Szük­
ség volna ebből a czélból az automatikus előlépte­
tésre. Az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézetről szóló 
törvényjavaslat bizonyításáért köszönet és elismerés 
illeti meg a minisztert. — A becsület erősebb védel­
mének szükségéről beszél. A legutóbbi történt Isme­
retes eseményeket ezt különösen szükségessé teszik. 
De ilyen aktuális okok nélkül is segíteni kell a mos­
tani állapotokon. A büntetések a becsületsértés és 
rágalmazás eseteiben ma nevetségesen enyhék s a 
jogszolgáltatás ellen a tekintetben még ráliczitál a 
törvényre. A magánjogi kártérítés fokozott alkalma­
zására volna szükség ezen a téren, úgy mint Angliá­
ban és Francziaországban. A becsület védelmével 
kapcsolatos sajtóreform kérdése. A sajtó utján elkö­
vetett efajta bűncselekményeket nem szabad úgy 
megtorolni, hogy a sajtószabadságon sérelem essék, 
hogy a sajtó ellenőrző hivatását megbénítsuk. A pre­
ventív intézkedéseket teljesen kerülni kell s egyedül 
a megtorló büntetésekre kell szorítkozni. Az egyetlen 
helyes reform itt is a kártérítési jog és kötelezettség 
teljes és hatásos alkalmazása. A költségvetést elfo­
gadja. (Helyeslés.)

Barcsay Andor: Az igazságügyi kormány mű­
ködése iránt teljes bizalommal viseltetik, épp ez a 
bizalom indítja arra, hogy egy fontos igazságügyi 
reformra hívja fel a miniszter figyelmét. Ami téte­
les kodiíikácziónk politikai okok miatt mindig ké­
sett, az élet fejlődő viszonyai folytán pedig nagyon ! 
sok törvényünk régen avulttá lett. Ezek közé tartó- I 
zik a kereskedelmi törvény s ennek különösen a \ 
biztosítási kérdésre vonatkozó része. A törvény any- 
nyira hiányos, hogy a bíróságok kénytelenek adott 
esetekben puszta analógiák utján ítélkezni s Ítélete­
ikben éppen ezért nagyon gyakori az ellenmondás. 
Rámutat a közhasznú tőkegyűjtésre, amely csak egy 
jó biztosítási törvény mellett lehetséges s amelyre 
éppen nálunk nagyon nagy szükség van. A biztosí­
tási alap nagyságának törvény utján való meghatá­
rozását, vagy éppen felemelését nem helyesli, kül­
földi példák igazolják ennek szükségtelenségét. Fon­
tos dolog a nyereménybiztositás rendszerének meg­
szüntetése is, amely most a közönség kizsákmányo­
lásának és becsapásának legbiztosabb módja. A biz­
tosítási magánjog kodiiikácziója különösen sürgős 
azért is, hogy a biztosítás lehetősége olyan vonat­
kozásokban olyan térre is kitcrlesztessék, amelyen 
ma nálunk biztosítás nem eszközölhető. A biztosítási 
peres eljárás is szerfelett lassú s a felek anyagi ér­
dekeinek rovására megy, ezen javítani, az eljárást 
gyorsítani kell. Nagy közgazdasági érdekek fűződ­
nek ezekhez a reformokhoz, felhívja rájuk a minisz­
ter figyelmét és jóindulatát s kéri egy idevonatkozó 
javaslat mielőbbi beterjesztését. (Helyeslés. A szó­
nokot sokan Udvözllk.)

Papp Béla: Az ügyészi intézmény, függetlensé­

gét sürgeti, ez éppen olyan fontos, mint a bírák 
függetlensége. A bíróságok kedvezőtlen elhelyezése 
az ország egyes vidékein nagyon sok bajnak for­
rása, messze vidékek lakosai alig tudják az igazság­
szolgáltatás forrásait megközelíteni. A törvényszékek 
tuihalrnozott munkaanyagát csökkenteni kellene, úgy, 
hogy bizonyos ügyeket az egyes bíróságok hatás­
körébe kell utalni.

Pető Sándor: Adminisztratív hibákra hívja fel 
a miniszter figyelmét. A budapesti központi járásbí­
róság felállítását sürgeti, a mostani helyzet igazán 
tarthatatlan. A budapesti kereskedelmi törvényszék 
eljárása, ügyintézése, különösen az expediezió meg­
felelő segédszemélyzet hiányában végtelen lassú, ez 
pedig a bíróság tekintélyének és a jogkereső közön­
ség érdekeinek a rovására megy. A budapesti bíró­
sági joggyakornokok helyzetének javítására kéri a 
minisztert.

Schuller Rezső: A magyar öröklési rendszer fo­
gyatkozásairól beszél. Azt a pusztulás folyamata, 
mely a magyar középosztály gazdasági helyzetét 
aláásta meg kell állítani a parasztbirtojcokkal szem­
ben. A paraszt hitbizományok létesítését, amint azt 
Baross János említette, nem tartja czélravezetőnek. 
A törzsöröklés meghonosításával kellene a kis­
birtokos osztály helyzetén segíteni. A költségvetést 
elfogadja.

Dobroszláv Péter: Az ügyvédi kar körében 
újabb időben nemzetiségi tendencziák kaptak lábra, 
melyek a magyar ügyvédség hazafias hagyományai­
val, múltjával és a magyar nemzeti állam egységé­
vel ellentétben állanak. Ezeknek megszüntetésére 
erősebb ellenőrzést kivált az igazságügyi kormány­
tól, anélkül azonban, hogy az ügyvédi kamarák 
autonómiáján csorbát ejtenének.

Az elnök ezután az illést két órakor felfüggesz­
tette.

A délutáni ülés.
Návay Lajos elnök délután négy órakor nyitja 

meg az ülést.
Pop Cs. István az első szónok, aki nemzetiségi 

szempontból hosszú lére eresztve bírálja az igaz­
ságügyi költségvetést. Nemzetiségi vidéken olyan 
bírák alkalmazását kéri, akik értik a nép nyelvét. 
A tolmácsokat el kell törölni, mert az igazságszol­
gáltatásban nincsen helye sovinizmusnak. Eelpana- 
szolja azt, hogy sok a nemzetiségi sa.itópör és meg­
rágalmazza a magyar bíróságokat, amiért rendre- 
utasitiák.

- Issekutz Győző : Poppal polemizál s azt fejtegeti, 
hogy mig a nemzetiségek abba nem hagyják a ma­
gyarság ellen való lelketlen izgatásokat, addig a leg­
nagyobb szigorral kell lefolytatni ellenük a sajtó­
pereket. Nem létező sebekkel lépnek fel ezek az 
urak s az álsebek mutogatásával izgatnak a magyar 
állam ellen. Ennek az az eredménye, hogy az el va­
kított nemzetiségiek elfordulnak tőlünk, holott boldo­
gulást csak együtt lehetne elérni. Örömmel konsta­
tálja, hogy az igazságügy miniszter az ügyészi és 
vizsgálóbírói szervezetet egészen más alapra kívánja 
fektetni. Ezt a két nagyjelentőségű testületet teljesen 
izolálni és függetleníteni kell. A költségvetést elfo­
gadja.

Bredlceanu Korjolán szintén nemzetiségi sérel­
mek miatt panaszol s azt ismerteti, hogy a bíróságok 
milyen inkriminált részek miatt mondották ki bűnö­
söknek a nemzetiségi izgatókat. A költségvetést nem 
fogadja el.

Schuller Rezső röviden személyes kérdésben 
szólal fel. Az általános vitát ezzel befejezték.

Günther beszéde,
Günther Antal igazságügyminiszter: T. kép­

viselőházi A vitában elhangzott néhány észrevételre 
kívánok reflektálni és emellett rövid vonásokban meg 
akarom ismertetni azt a szellemet és irányt, amelyet 
az igazságügyi politikában követni szándékozom. 
(Halljuk! Halljuk!) Ez az irány, amint a törvényja­
vaslatok, amelyeket beterjesztettem és amelyek a 
Házban tárgyalásra várnak, mutatják, más, mint a 
múlté. E múlt alatt a szabadelvű kormány-rendszert 
éltem. Szakítottam azzal az irány nyal, amely egy 
felszeg doktriner politikát követett a törvényhozás­
ban, (Helyeslés.) amely a nép szükségleteit, a mi ha­
zai viszonyaink különösségeit számba nem véve, 
egyszerűen idegen intézményeket ültetett itt át. 
(Igaz! Úgy van!) Törvényeket alkotott, amelyek 
alapján — hogy csak az én ressz.ortom köréről szól­
jak — a judikatura kénytelen volt oly működést kl- 

i fejteni, amely nem értette meg ezt a nemzetet és a 
1 társadalomnak szükségleteit (Igaz! Úgy van!) és ez 

a társadalom még kevésbé értette meg ezt a bírói 
ítélkezést.

Ezt az irányt szabadelvű politikának hirdették, 
pedig, méltóztassék elhinni, nem volt az. Néha, nem 
Is a legmegfelelőbb forrásból utánozva vették át a 
sablonokat, átültették azokat a mi törvénykönyve­
inkbe és nem is vették észre, hogy azon nemzetek kö­
rében. ahol ezek a törvények, amelyeket átvettek, 
azért működtek jól, mert ott még voltak egyéb tár­
sadalmi és szervezeti biztosítékok, amelyek ott e tör­
vények jól működését elősegítették. És amikor az­
után itt nálunk az itt átvett sablonok alkalmazása 
folytán beállott a társadalmi erők megbillenése, be­
állott egy felfordulás, bekövetkezett az, hogy a tár­

sadalom erősebb és élelmesebb része ránehezedett
a gyengébbre és tehetetlenre és azt zsákmányul 
használta fel, (Igaz! Úgy van! Elénk helyeslés a bal­
oldalon és a középen.) akkor azok, akik ezt cscleked- 
ték és azok, akiknek ezek a törvények hasznot hoz­
tak, azt mondták, hogy ez a szabadelvű irányzat. 
(Igaz! Úgy van! a baloldalon. Elénk helyeslés.) És 
viszont, amikor egyes politikusok, mi az ellenzéken, 
légen azt mondtuk, hogy ezt a rettenetes, a nemzeti 
társadalom egységét megbontó irányt meg kell szün­
tetni a nemzet jóléte érdekében, akkor azt mondták; 
ezek a reakezionúriusok. (Igaz! Úgy van! a bal. 
oldalon.)

Igazságügyi reformok. 1
Hát, t. Ház, két frappáns példát akarok csak", 

mint ennek a betegségnek tüneteit- felemlíteni. Az 
egyik konkrét példa a végrehajtási eljárásról szóló 
törvény, a másik, amelyről Nagy Dezső barátom 
szintén szólott, a magyar büntető-törvénykönyv. Hl- 
szén, t. képviselöház, a végrehajtási törvény nem 
olyan szerves alkotás volt, amely ebben az ország­
ban a gazdasági és hitelviszonyok szemmel tartásá­
val rendezte volna a végrehajtási eljárást, hanem a 
nemzetet nem mint a honpolgárok egyetemét, a pol­
gárokat nem mint a gazdasági és hitelszervezet egyes 
részeit tekintette, hanem szétosztotta a nemzetet két 
nagy részre, az egyik volt a hitelezők, a másik az 
adósok serege, amely azután a végrehajtási törvény 
alkalmazása terén a végrehajtatók és végrehajtást 
szenvedők két külön tábora lett. akik egymás ellen 
irtó háborút folytattak. (Igaz! Úgy van! a balolda­
lon.) Mondhatom, ebben a rettenetes harezban nem 
nyert a hitelező, veszített a végrehajtást szenvedett 
és legtöbbet szenvedett a magyar gazdasági élet, 
mert tönkrementek azok az exisztenczlák, amelyek 
más rendszer mellett kifizették volna adósságaikat is 
és nem kergettettek volna elztillésbe. (Igaz! Úgy van! 
a baloldalon.)

Ilyen volt a büntető-törvénykönyv. A büntető- 
törvénykönyv alkalmazása a judikaturában meg­
döbbentette a közérzületet, megzsibbasztotta a jog- 
érzetet és néhány intézkedésének a judikatura által 
az életbe való átvitele ártott a társadalom jogérzeté­
nek és a bírói ítéletek emelő hatásának.

En, amint elfoglaltam a miniszteri széket, első 
teendőmnek tartottam a végrehajtási eljárás kirívóbb 
hibáin segítendő törvényjavaslat kidolgozását és an­
nak a Ház elé terjesztését. (Helyeslés a baloldalon.) 
Másik teendőm volt a büntető novellát uj alapra fek­
tetni és kiegészíteni azt a törvényjavaslatot, amely 
még hivatali elődöm idejében vétetett munkába, 
amelyet én átalakítva a t. Ház elé terjesztettem.

T. képviselőház! Íme, itt fekszik a t. Ház előtt 
a csekkről, az üzletátruházásról, az uzsoráról, a 
birtokrendezésről (Éljenzés.) a Királyhágón inneni ré­
szen történő birtokrendezésről, a választási bírásko­
dásról, az ügyvédi nyugdíjról és a polgári perrend­
tartásról szóló törvényjavaslatok. Kérem a t. Házat, 
hogy a törvényjavaslatokat, amelyekre mondhatom, 
égető szükség van, még a nyári szünet előtt tárgya­
lás alá venni és elintézni méltóztassék. (Elénk helyes­
lés a baloldalon.)

T. képviselőház! A perrendtartást természetesen 
nem sorolom azon teendők közé, amelyek okvetlenül 
a szünet előtt elintézendök, de nem lehetetlen, hogy 
a szünet előtt elintézzük: mindenesetre súlyt fekte­
tek" azonban arra, hogy az országgyűlés jelen ülés- 
szakában a polgári perrendtartás letárgyalható le­
gyen. (Elénk helyeslés.)

Ami már most a minisztériumnak azt a munká­
ját illeti, amely még nincs a t. képviselöház előtt, 
ebben a tekintetben bátor vagyok előterjeszteni, 
hogy a polgári törvénykönyv megalkotásának elő­
munkálatai igen előrehaladott stádiumban vannak; 
az elvi kérdések letárgyalása czcljából hetenkint 
ülés tartatik és legközelebb az ezen körben folyó 
tárgyalások anyaga nyomtatásban a nyilvánosság 
elé fog kerülni. (Helyeslés a baloldalon.)

Jelenthetem, hogy a telekkönyvröl és az abba 
bejegyzendő jogokról, valamint a telekkönyvi rend­
tartásról szóló törvényjavaslatok szövegének már 
végmcgállapitása van folyamatban. Azt hiszem, hogy 
az ősz folyamán ez a munkálat a képviselőház elé 
lesz terjeszthető. (Élénk helyeslés.)

Már most t. Ház, utalhatok arra. hogy a csödjog 
és a büntetőtörvénykönyv revíziója folyamatban 
van. Értem ezalatt a büntetőtörvénykönyvnek álta­
lános revízióját. Elkészítettem a biztosítási vállalatokra 
vonatkozó törvényes határozmányok módosításáról 
és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot is. (Élénk 
helyeslés és éljenzés.) Továbbá t. Ház. munkában 
van a biztosítási szerződés s a biztosítási jogot egész 
kiterjedésében szabályozó törvényjavaslat és pedig 
hozzátehetem, függetlenül a korábban e tekintetben 
készült tervezetektől. (Helyeslés.)

Már most. t. Ház, az elősorolt törvényjavaslatok 
között vannak olyanok is, amelyek — mint említet­
tem — elődeim alatt épültek. Az én kormányzatom 
alatt a következő munkálatok vétettek folyamatba. 
(Halljuk! Halljuk!) Mondhatom, hogy serényen fo­
lyik n minisztériumban a munka a végleges bírói 
szervezeti és a bírói fegyelmi törvények kidolgozása 
tárgyában. (Élénk helyeslés.) Megbízást adtam az 
elítéltek rehabilitáczióiáról szóló törvényjavaslat ki­
dolgozására, (Elénk helyeslés.) A csavargás, koldu-
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lás és iszakosság meggátlásáró! szóló törvényjavas­
latot előkészítettem. (Helyeslés.) A fiatalkori bűn­
tettesek ellen bűnvádi eljárás szabályozása tárgyá­
ban kész a tervezet. A belügyminiszter ur szakköze­
geivel közösen kidolgoztatott rendelet-tervezet a 
lendöri büntető eljárásról. Továbbá a tőzsde általá­
nos reformjával kapcsolatban munkába vétetett a 
tőzsdebiráskodás reformjának elökészitésc is. (Élénk 
helyeslés.)

Az ügyvédi rendtartás tekintetében, amelyet, 
gondolom, Dohroszláv t. képviselőtársunk felemlített, 
a munkálatok még igen kezdetleges stádiumban van­
nak. Az ö felszólalása folytán azonban annyit mond­
hatok, hogy ebben a törvényjavaslatban gondom 
lesz annak biztosítására, hogy a magyar ügyvéd 
ennek az államnak alkotmányára esküdvén meg, en­
nek az országnak érdekeit, mint igaz honpolgár első­
sorban hűséggel és odaadással szolgálni tartozik. 
(Élénk helyeslés, éljenzés és taps.) A sajtótörvény 
kidolgozása tekintetében, (Halljuk! Halljuk!) szintén 
megbízást adtam. Az első tervezet a minisztériumba 
beérkezett. Remélem, hogy ezen tervezet kiegészí­
tése a jövő őszén annyira haladhat, hogy a tulajdon- 
képeni munkálatokkal a törvényjavaslat végleges 
megalkotása tekintetében rövid idő alatt elkészülhe­
tünk. Hogy e tekintetben mi az álláspontom, erről 
engedjék meg, hogy beszédem végén tegyek néhány 
észrevételt. (Helyeslés.)

Örömmel karoltam fel azt az üdvös társadalmi 
mozgalmat, amelyet különösen a patronage terén 
Magyarországon magunk előtt láthatunk. így külö­
nösen az Országos Gyermekvédő Ligát, amely az 
utóbbi időben meglepő anyagi sikereket is ért cl, s 
melynek működése iránt a legnagyobb elismeréssel 
viseltetem, (Élénk helyeslés.) a gyermekligával meg­
állapodás létesült, amelynek értelmében a liga a 15 
évnél idősebb fiatal korunkat, akik szigorúbb neve­
lésre szorulnak, átadja a javító intézetnek, viszont 
én a javitó-intézetböl a jobb nevelésű fiatalokat át­
adom a ligának, úgy, hogy a liga gondoskodik azután 
azoknak elhelyezéséről és további züllésük megaka­
dályozásáról. (Élénk helyeslés.) Támogatom továbbá 
amennyire a rendelkezésemre álló pénzeszközök 
megengedik és támogatom erkölcsileg a vallásos ala­
pon szervezett patronage-egyesiileteket. Csak néhány 
részletet akarok ez irányú kormányzati működésem­
nek ismertetése tekintetében kiemelni, különösen ki­
emelve, hogy a rabmunkát lehetőleg a mezőgazdasági 
telepeken teljesítendő munkára irányítom (Élénk he­
lyeslés.) és e tekintetben legalább mérsékelni akarom 
azt a konkurrencziát, amelyet a rabmunka az ipar­
nak okoz. (Élénk helyeslés.)

Pop C. István képviselő ur felemlítette az uzsora­
pereket is. (Mozgás.) ö nem tudta azt, hogy az 
uzsoráról szóló törvényjavaslat már a t. képviselő- 
ház elé terjesztetett és hogy az az igazságügyi bizott­
ságban tárgyalásra vár.

A mint látni méltóztatik, kormányzati működé­
semben úgy a törvényelkészités- mint az adminisz­
tratív teendők terén a szocziális oldalra, a szocziális 
teendőkre fektettem a fősulyt és ebben a tekintetben 
is eltérek a korábbi kormányrendszertől.

A mi már most az igazságügyi adminisztrácziót 
illeti, itt fogok felelni azokra az észrevételekre, ame­
lyek a vita folyamán ma elhangzottak. (Halljuk! 
Halljuk!) Pap Béla t. képviselőtársam különösen fel­
hozta a kegyelmezési ügyeket és azt állította, hogy 
ebben én tulrideg vagyok. Nem tudom, mire alapítja 
a t. képviselő ur ezen Ítéletet. Én csak annyit mond­
hatok, hogy a legnagyobb rigorozitással mérlegelem 
ebben a tekintetben minden egyes ügyben, amely 
hozzám felkerül, azokat az adatokat, amelyek szük­
ségesek arra, hogy egy kcgyelmezés megtörténjék.

Pető Sándor képviselő ur a központi járásbíró­
ság kérdését hozta fel. Ez is gondoskodásom tárgyát 
fogja képezni és azt hiszem, hogy az ősz végén, 
vagy a jövő év eleién. A mit a kereskedelmi törvény­
széknél észlelhető adminisztratív és kezelési hiányok 
tekintetében mondott, én azt hiszem, hogy az ö ér­
tesülései korábbi időből származnak, mert azt, amit 
felemlített, én a legközelebb múlt napokban már 
orvosoltam és ebben a tekintetben hiány most már 
nem lesz észlelhető.

Felemlítette a joggyakornokoknak a fizetését is. 
Ami a joggyakornokokat illeti, azok a bírói fizetés- 
rendezés keretében egy nagy státuszjavitáshoz jutot­
tak, mert előmenetelük sokkal könnyebb lett, ametiy- 
nyiben előttük az aljegyzői fok kiesett. Tény azonban, 
hogy különösen a budapesti joggyakornokoknak 
helyzete nehéz és én mindent megtennék ennek a visz- 
szás helyzetnek orvoslására, de szeretném, hogy 
ugyané czélra a ioggyakoruok urak a maguk részéről 
is megtennék azt, hogy vidékre is pályázzanak. A t. 
képviselő ur azt mondotta, hogy igen, pályáznak, de 
ha pályáznak, akkor nem neveztetnek ki. De hát a do­
log úgy áll, hogv azok pályáznak, akik fiatalabbak 
azoknál, akik a vidéken pályáznak. Már bocsánatot 
kérek, de én ilyen ugrását a budapesti joggyakorno­
koknak a vidéki idősebb gyakornokok hátrányára 
megengedhetőnek semmi esetre sem tartom.

A bírói szervezet.
T. képviselőház! Mint említettem, a bírói szerve­

zet megalkotására az előkészítő intézkedéseket meg­
tettem. A státusz tekintetében pedig, amelyről nem

akarok szóiani, mert dicsérőleg emlittetett fel, oly 
eredmény állott elő, amely túlhaladta azokat re­
ményeket, amelyek joggal voltak táplálhatók. Én a 
bíróságot tekintem annak a szervnek, amelyben a 
nemzet közlelkiismereténck meg kell testesülnie és 
kifejezésre kell jutnia. (Élénk helyeslés.) És ebben a 
tekintetben mindent megfogok tenni, mire bíróságunk­
nak ebben a tekintetben szervezetük kiépítésében 
szükségük van. (Élénk helyeslés.)

Ami az ügyészi kart illeti, amelyről Papp Béla 
t. képviselőtársam szintén szólott és amelynek önálló­
sítását és függetlenitését sürgette, hát engedje meg 
a t. Ház nekem, hogy kijelentsem, hogy ez olyan 
óhaj és olyan kivánalom, amely a szervezeti elvek­
kel a leghatározottabban ellentétben áll. Hiszen hogy 
ha az ügyészeket a bíróságokkal egyenlő garancziá- 
val ruházzuk fel, akkor tulajdonképen nincs szükség 
ügyészségre, akkor a bíróságból kell kirendelni az 
ügyészi teendők végzésére egyes tagokat, ami pedig, 
azt hiszem, nem volna helyes. Mindent meg fogoic 
tenni, ami az ügyészség körében a testületi szellem 
kiépítésére és a hivatásának, öntudatának egységes 
fejlődésére és annak kialakulására szükséges. Akarom, 
hogy az is magisztrátuális testületnek érezze magát, 
akinek egyedüli vezércsillaga ne a miniszter, hanem 
a törvény. (Élénk helyeslés.)

A bíróságnál, t. Ház, a szervezett élet kialakulá­
sát intézményektől várom, amelyeket meg akarok 
alkotni és amennyiben léteznek, ki akarom azokat 
egészíteni. Ilyen a kandidaczionális eljárás és ezzel 
kapcsolatban szólok a bírói minősítésről. (Halljuk! 
Halljuk!) Én azt hiszem, az 1874-iki jogászgyiilésen 
indítványoztam a birói kandidáczió életbeléptetését. 
Súlyt fektettem arra, hogy a birói testületnek kolle­
giális érzülete az ő jogi érzete befolyással bírjon arra 
is, hogy az előmenetel miként alakuljon. S kandida­
czionális szervezetét kiépíteni szándékozom nem 
ugyan abban az arányban, mint követeltetik, hogy 
azután a kandidaczionális szavazat és felterjesztés 
a miniszterre nézve kötelező legyen, mert hiszen ak­
kor az igazságügyminiszter felelősséget nem vállal­
hat s felelőssége, amely a 48-iki törvényekben meg 
van állapítva, elenyészik, hanem ki akarom építeni 
hogy megnyilatkozhassék a birói testületnek az a 
közmeggyöződése, amely a legjelesebb erőknek a mi 
niszter részére történő kijelölésében áll. (Élénk he­
lyeslés.) A minősítés tekintetében pedig csak annyit 
mondhatok, t. Ház, hogy amikor a törvény a bírótól 
azt követeli, hogy ő nyilvánosan, mert hiszen ez az 
igazságszolgáltatásnak és a törvénykezésnek egyik 
alapfeltétele, hogy ő nyilvánosan mondjon Ítéletet. 
A magyar bírónak ezen funkcziójával megegyezhe- 
tetlennek tartom a titkos minősítést. (Élénk helyeslés 
és taps.) Fogok t. Ház, módot találni arra, hogy a mi­
nősítés úgy alakuljon, hogy az szervezetileg is elfo­
gadható keretekben működjék. (Helyeslés.) Most 
csak annyit jelenthetek ki, hogy az eddigi rendszer, 
amelynek nem sok esetben, de több esetben mégis, 
nem akarok többet mondani, nagy hiányait átláttam, 
hogy az eddigi tervezetet a jövőben fentartani nem 
akarom. (Élénk helyeslés.)

T. képviselőház! Már most szóltam a bírókról, 
j (Halljuk! Halljuk!) szóltam az ügyészekről, szólni 
I akarok egy pár szót az ügyvédekről. Én a magam 
’ részéről az ügyvédi nyugdíjintézetre vonatkozó tör­

vényjavaslat beterjesztésével bebizonyítottam, meg 
j fogok tenni mindent, a mi az ügyvédi kar önkor- 
I mányzatának a kifejlesztésére és erőssé tételére 

szükséges, mert azt akarom, hogy egy hivatása szín­
vonalán álló, megbecsült, kenyérkeresetében bizto­
sított ügyvédi kar legyen. (Helyeslés.)

A sajtótörvény.
T. Ház! Beszédem végén, mint említettem, még 

szólni akarok a sajtótörvényről. (Halljuk! Halljuk!) 
Nem tartom helyesnek, hogy készülő törvényjavasla­
toknak minden részletéről előre jelentést tegyen a 
miniszter. Annyit azonban megismertethetek, hogy 
ragaszkodom ahoz az álláspontomhoz, melyet itt a 
Házban már kifejezésre juttattam, hogy én kívánom, 
hogy az uj sajtótörvény lehetségessé tegye a kivéte­
lesen gyors eljárást (Helyeslés.), hogy a büntetés 
nyomon kövesse a bűnt és pedig a büntetés érje az 
igazi tettest (Helyeslés), pénzben és szabadságvesz­
tésben. (Élénk helyeslés.) Fokozni akarom a becsület 
elleni deliktumoknak büntetéseit. (Élénk helyeslés.)

Ami különösen az esküdtszék! eljárást illeti, gon­
doskodni akarok az uj törvényben arról, hogy az es- 
kiidtbiróság Ítélkezésének függetlensége minden kö­
rülmények között megóvassék és biztosittassék. (He­
lyeslés.) A valótlan tényállítás megczáfolása tekinte­
tében életbe akarom léptetni azt a rendszert, mely 
Ausztriában is megvan (Helyeslés), és pedig azt. 
hogy a helyreigazítás feltétlenül felveendő legyen. 
(Élénk helyeslés.)

Ami a magánjogi kártérítést illeti, melyet Nagy 
Dezső t. barátom felemlített, ebben a tekintetben én 
nyilatkoztam már, azt hiszem a sajtő-ankóton és eb­
béli álláspontom ma sem változott.

Kérem a t. Ház támogatását és kérem a költség- 
vetés elfogadását. (Hosszantartó élénk helyeslés, él­
jenzés és taps. A szónokot számosán üdvözük.)

Flnök: A tanácskozást befejezettnek nyilvání­
tom. Kérdem a t. Házat, méltóztatik-c a személyi já­
randóságok czimén előirányzott 751.491 K-át meg­

szavazni, igen, vagy nem? (Igen!) Akkor kijelentem# 
hogy az megszavaztatik. k

A részletes tárgyalás, j?
A Kúria tételénél: ",
Várady Károly: A kúriai bíráknak nincsen alkali 

mas helyiségük, privátlakásukon végzik el a munkái 
jukat.

Günther Antal: Javítani szándékozik ezen azí 
anomálián.

A bírósági járandóságok tételénél: . ___
Petrogalli Oszkár: Az egyes bíróságoknál táblái 

sitott bírák fizetését kívánná emelni. A joggyakornoki 
szolgálat túlságosan sokáig tart, fizetésük a megélhei 
tési és előléptetési viszonyok megrosszabbodásávat 
szemben nagyon alacsony. Polónyinak azt az intézi 
kedését, hogy a doktori diplomával biró joggyakori 
nokok pótdijat kapnak, csak félrendszabálynak tartja 
s úgy véli. igazságtalanság ez a megkülönböztetés, 
mert a jogtudorság nem birói kvalifikáczionális kel­
lek. Kifogásolja azt is, hogy az ingyenmunkások 
száma folytonosan szaporodik.

Günther Antal: Nálunk a létszám és budget 
aránytalanul magas, de azért a lehetőségig gondos- 
kodni kíván arról, hogy a hatodik rangosztályu bii 
rák és ügyészek száma szaporodjék. A joggyakori 
nokok előléptetési viszonyait javítani szándékozik. 
A díjtalan munka fölhasználását anomáliának tartia 
s rajta lesz ennek az anomáliának a mielőbbi meg- 
szüntetésén.

A tagosítás! költségek tételénél:
Nagy György kéri, hogy az erdélyi tagosítást' 

költségekből ezentúl az állam nagyobb perczentet 
fedezzen, mint ed-iig.

Sümegi Vilmos Nagy Györgygyei polemizál, 1,
A FIáz ezután megszavazza a tárcza összes 

hátralevő tételeit s áttér a honvédelmi tárcza tár-: 
gyalusára. j

A honvédelmi tárcza. í
Semsey László előadó indokolja a tárcza kere­

tében mutatkozó költségtöbbleteket s ajánlja a költ­
ségvetés elfogadását.

Manojlovics István a tanítókat az egészségügyi 
csapatokhoz kívánná beosztani. A katonatisztek fize­
téséből különböző czélokra túlságosan sokat von­
nak le. A katona-zenekarok költségét fedezze az 
állam.

Mikor legyen ülés?
Az elnök: Az idő előrehaladottságára való te­

kintettel berekeszti a tárgyalást. Javaslatot tesz a 
holnapi illés napirendjére nézve.

Kmety Károly: T. Ház! Eltérőíeg az elnök ur ál­
tal javaslatba hozott napirendtől, javaslom, hogy a 
képviselőház legközelebbi ülését hétfőn tartsa. Ind­
okolom tiszteletteljes javaslatomat azzal, hogy a 
honvédelmi költségvetéssel kapcsolatban elkerülhe­
tetlenül fölmerülnek bizonyos rendkívüli nagyérdekü' 
aktuális kérdések, amelyek tekintetében bizonyos 
előkészületi idő szükséges az országgyűlés tagjainak 
(Helyeslés balfelöl), amennyiben ezen kérdések te­
kintetében legalább a sajtó híradása szerint éppetl 
a legutolsó pillanatokban történtek nagvfonotosságu 
döntések.

Az elnök fülteszi a kérdést. r
A Ház Kmety javaslatát elfogadja,
Az ülés vége nyolez órakor. ' "«'•«

megyék és városok.
A vármegyei tisztviselők tizeiésreiidezésc. lovda- 

Aranyos vármegye tisztviselői most foglalkoztak á 
vármegyei tisztviselők fizetés- és státusrendezése kér­
désével és ez ügyben a kővetkező határozatot hozták:

Torda-Aranyos vármegye tisztikara a fizetés- és 
státusrendezés ügyében a segesvári értekezlet által 
megállapított irányelveket, a tisztikar jogos érdeke 
és kívánságai kielégítésére elegendőnek nem tartia 
és azért a megye részéről az 1904. évi X. t.-cz.-nek 
módosítását az ebben letett alapelvekhez képest, a 
Dudits Pál pestvármegyei árvsz. ülnök által készített 
törvényjavaslat irányelvei szerint tartja megoldan- 
dónak. Ezen elhatározását, mint a tisztikar egyhangú 
óhaját az országos egyesületnek tartandó közgyűlé­
sén a lehetőségig érvényesíteni és irányelvként köte- 
lezöleg szemelűtt tartani a vármegyénk tisztikara 
részéről elvárja. A tisztikar fentartja végül magának a 
jogot, hogy amennyiben az egyesület megbízásából 
Issekutz Aurél alispán által az érdekeknek megfele­
lőbb és előnyösebb javaslat vagy tervezet készíttet­
nék és terjesztetnék elő, úgy a jelen határozatától cl- 
térőleg — utólag esetleg amellett foglalhasson állást, 
— de csakis a tisztikar uiabb határozata alapján. 
Egyszersmind a gyakorlati vizsga életbeléptetése kér­
désében tiltakozik a tisztikar az ellen, hogy az a 
már alkalmazásban lévő tisztviselőkre nézve is vissza­
ható hatálvlyal bírjon.
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A közlekedésügyi bizottság ülése.
Budapest, május 22.

A közlekedésügyi bizottság ma délelőtt 10 órakor 
Andrássy Géza elnöklésével tartott illést, amelyen 
i kormány részéről Kossuth Ferencz kei cskede- 
emügyi miniszter és Szterényl József állam- 
Stkár jelent meg.

Napirend előtt Kelőik Gyula azon óhaját fejezi 
ti, hogy a bizottság az elnök utján kérje fel a föld- 
nivelésiigyi minisztert, hogy a viziutakról szóló tör- 
'ényjavaslatot is terjeszszék elé. A bizottság ehhez 
tozzájárul.

S z t e r é n y i József államtitkár felolvassa a ke- 
■eskedelmi miniszter rendeletét, amely szerint jövő­
ben az átmeneti jellegit vasutak állam vasút akként 
tpittetnek.

Ezután Kovács Pál ismertette a h. é. vasutak- 
iák villamossá történő átalakulásáról szóló törvény- 
lavaslatot.

K u b i k Gyula a czinkotai, dunaharaszti, szent­
endrei vasutak dolgában reformokat ajánl.

Zlinszky István a tarifa megállapítását ma­
gasnak találja.

Botze nhardt János kérdi, hogy nem lehetne-e 
egy időben létesíteni mindhárom vasutat.

Gróf Andrássy Géza örömmel fogadja a javas­
latot, majd a lakásmizériákról beszél. Sürgeti az építési 
szabályrendeletek megváltoztatását.

Szt erényi József reflektál a felszólalásokra. 
Az utóbbi évek munkásmozgalmaival indokolja az 
építkezési válságot, amely a lakásínséghez vezetett.
A kormány segíteni fog a lakásszükségen. 1 öbbek 
közt a budapesti pályaudvarok kihelyezésével is.

Zlinszky István előadó hosszabb beszédben 
ismerteti a beruházási törvény közgazdasági jelentő­
ségét.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
hangsúlyozni kívánja, hogy ez a törvényjavaslat sze­
rinte sem meríti ki azt a feladatot, amelyet teljesiten- 
dőnek tart, figyelembe kellett azonban vennie az or­
szágnak pénzügyi helyzetét és Így csak a legsúlyo­
sabb nehézségek kiküszöbölését vette ezúttal tervbe. 
Kimaradt a budapesti pályaudvarok transformálása, 
mert erre csak nagyobb kölcsön utján találhatná fede­
zetet. Elismeri hogy ha a fejlődés úgy fokozódik a 
következő esztendőkben, mint a közelmúltban, akkor 
tíz év múlva a jelenlegi helyzet tarthatatlan. A nyugati 
pályaudvar átalakítása tekintetében hosszabb tanul­
mányt folytatott és sikerült olyan átmeneti megoldást 
találni, amely tiz évre szanálja a helyzetet. Mihelyt 
azonban az ország helyzete megengedi, a pálya­
udvarok transferálása tárgyában kész javaslattal áll 
elő. Az orvosi laboratóriumok kérdését az átépítés 
alkalmával fogja rendezni. Kéri a javaslat elfoga­
dását. (Lelkes éljenzés.)

Gróf Andrássy Géza ismerteti az államke­
zelés hátrányát és sokkal szerencsésebb védekezés­
nek tartja a tarifapolitikát. Ellene van a vasgyárak 
fentartásának, de ha már fentartatnak, a kereske­
delmi tanácshoz teendők át.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ki­
jelenti, hogy a szénszükséglet miatt kellett a gyárak 
teljesítőképességét emelni.

Kubik Gyula a budapesti pályaudvarok rende­
zését tudakolja.

Szterényl József államtitkár: A budapesti 
pályaudvarok rendezésére a Máv. már részletes ter­
vet dolgozott ki és ha az állam pénzügyi helyzete 
megengedi, nyilvánosságra hozza a tervezeteket.

Kossuth Ferencz. kereskedelemügyi miniszter 
a bupadesti pályaudvarokra vonatkozólag rövid meg­
jegyzést kíván tenni megnyugtatásul. A tervek elké­
szültek minden képzelhet'", megoldásra és] azokat át­
nézte. Nincs olyan alternativa, mely nem volt előre 
látható. Az államvasutak oly beható tanulmányozást 
végeztek, njely a legnagyobb elismerést érdemli. 
Természetes, hogy a helyes megoldás nagy áldozatot 
igényel. Tanulmány tárgyát képezi az is, hogy a ki­
helyezés esetén miként lehetne a személy- és áru­
forgalmat a város belsejébe továbbítani.

A kassa—oderbergi vasúttársaságnak nyújtandó 
állami biztosításról szóló törvényjavaslatot Kubik 
Gyula ismertette. A bizottság a javaslatot minden 
észrevétel nélkül elfogadta.

A dékhinavidéki h. é vasutak r.-t. baja—zom- 
bor—újvidéki és hegv, sfeketchegy—palánkai h. é. 
vasút vonalainak építésére és üzletére kiadott en­
gedélyokiratok egyesítéséről szóló, a tátrafiiredi h. 
ti villamos vasutak engedélyezéséről szóló, a nagy- 
kiklnda—aradi h. é. vasút engedélyezésének meg­
történtéről szóló, a Szabadka—gombos—paláikul h. 
e. vasút engedélyezésének megtörténtéről szóló, a 
kassa—mátészalkai h. é vasút engedélyezésének 
megtörténtéről szóló, a szatmár—mátészalkai h. é. 
vasút engedélyezésének megtörténtéről szóló 815. 
Számú jelentésének, valamint a vasúti árfuvarozás 
tárgyában Bernben. 1890. évi október hó 14-én létre­
jött és az !89_’. évi XXV. törvényczikkel beiktatott 
nemzetközi egyezményhez Bernben, 1906. évi szep­
tember hó 19-én kötött második pótegyezmény bc- 
czikkclyczéséröl szóló törvényjavaslatot Sümegi Vil-

EGfVETÉRf EÄ
mos ismertette és azokat a bizottság egyhangúlag
elfogadta.

Ezzel az ülés véget ért ■ < •

Pétervári levél.
— Saját tudósítónktól. —

(Botrányok az államvasutaknál. — Kokovczev pénz­
ügyminiszter veresége.)

Pélervár, május közepén.
Alig liogy megkezdette a Duma tárgyalni 

az államvasutak költségvetését, mely előrelát­
hatólag hosszabb ideig fog tartani és már az 
első napon szenzácziósan folyt le. A költségve­
tési bizottságnak jelentése lesújtó bírálat volt 
az államvasutakról, amelynek igazgatósága, a 
jelentés szerint egyike a legtehetetlenebbeknek 
az adminisztráczió összes ágazatai közül. Orosz­
ország mintegy Írét milliárdnyi rubelt fektetett 
be államvasutaiba, melyek évi 130 milliónyi de- 
ficzittel dolgoznak. Emellett a vasutak semmi­
képpen sem elégítik ki a kereskedelmi és ipari 
követelményeket. A költségvetési bizottság', mi­
után kénytelen meghunyászkodni minden ka­
tonai, udvari és külpolitikai kérdésben, nagy 
buzgón rávetette magát a vasutak kritizálására 
és ugyancsak rikító sziliekben festette le végte­
len hosszú lajstromát azoknak a félszegségeknek 
és visszaéléseknek, amelyeket az államvasutak 
igazgatása felmutat.

A bizottság jelentéséből kiderült az, hogy 
az egész vasúti ügyet a közlekedési mérnökök­
nek valami ring'-féle szervezete tartja markában 
és hogy ez a legvastagabb nepotizmust és a 
legdurvább becsületlenséget honosította meg a 
vasutak kezelése körül. A szolgálat a vasutak 
mentén teljesen tesped, csak a központi bürok- 
ráczia kormányoz az Oroszországban szokásos 
papiros kormányrendszer alatt. Egy-egy vasúti 
hálózat kiépítése mellett a mérnökök milliókat 
szereznek maguk számára, az alantasabb tiszt­
viselők megelégszenek csekélyebb összegekkel 
is, de minden vasúti alkalmazott élösködik a 
vasúti építésen, mert tudvalevő dolog, hogy 
sehol a nagy világon nem építenek vasutat 
olyan méregdrágán, mint Oroszországban. 
Azonfelül a mérnökök és a vasutasok minden 
nagyobb szállítás után százalékot kapnak, mert 
különben a szállítmány vagy elvesz, vagy meg­
romlott állapotban jut el a czimzetthez. Mosz­
kvában csak most nem régen vasúti tisztviselők 
és rendőrök közösen rendeztek egy nagy áru­

miniszternek e hetyke kijelentése heves zavart
támasztott a Dumában és számos „pftij“-kiáltá. 
sok és füttyentések voltak hallhatók. Az összes 
pártok megegyeztek abban, hogy a Duma vá- 
laszszon egy ilyen vizsgáló szakbizottságot és 
igy a pénzügyminiszter személyében az egész 
kormány kínos vereseget szenvedett.

Kokovczevnek rossz órái voltak esztelen 
kijelentése folytán. Az alkotmányiul sajtó ke­
ményen nekirontott az elhamarkodott pénzügy- 
miniszternek és beszélik, hogy Stolypin minisz­
terelnök is hevesen megrótta a pénzügyminisz­
tert, ami annál is hihetőbb, mert nyílt titok, 
hogy emez a miniszterelnök ellen cselt sző. Ko­
kovczev tegnap tijabb nyilatkozatot akart tenni 
a Dumában, nyilvánvalóan olyat, mely jóvá 
tegye a múlt nyilatkozatával felidézett rossz 
hatást, a Duma elnöke azonban arra figyelmez­
tette a pénzügyminisztert, hogy újabb fellépésé 
csak újabb botrányra fog vezetni és hogy ennél­
fogva jobban teszi, ha eláll a szótól Erre aztán 
a pénzügyminiszter meg se jelent többé a Duma 
ülésén. Így aztán megtörténhetett, hogy gróf 
Uvarov a Duma tegnapi ülésében minden ellen­
vetés nélkül jelentette ki, hogy nem kell Kokov­
czev urat komolyan venni, mert ő semmivel sem 
különb férfiú azoknál a valóságos titkos tanácso­
soknál, akik tömegesen tapossák Oroszország 
földjét és nagyon közömbös, hogy egy í ő e e 
urnák mi a véleménye a parlamentről. Viharos 
helyeslés jutalmazta e kijelentést, mire az elnök 
arra kérte a Dumát, hogy térjen napirendre a 
pénzügyminiszter „ügyetlen“ kijelentése felett. 
Kokovczev szükségesnek tartotta magát mente­
getni a czár előtt is azzal, hogy nem azt mon­
dotta, hogy: hála istennek, nincsen parlamen­
tünk,’ hanem azt: „hogy nincsen nálunk parla- 
mentárizmus“. De ez a mentegetés nem használt, 
mert a gyorsírói feljegyzésben a kérdéses kije­
lentés úgy ékeskedik, ahogy azt a Duma tagjai 
hallották, nem pedig úgy, ahogy Kokovczev utó­
lagosan kijavíttatni szerette volna. Kokovczevet 
parlamenti kudarcza azonban nem fogja legkc- 
vésbbé sem megingatni pénzügyminiszteri állá­
sában, mert bármennyire is megbotránkoztak a 
Duma tagjai Kokovczev kijelentésén, hogy nin­
csen parlamentünk, ez mégis csak igazat mon­
dott, mert a parlamentnek tényleg nincsen hatal­
mában egy neki nem tetsző minisztert megbuk­
tatni, ha ez a miniszter az udvari párt bizalmát 

bírja. • ’ -

sikkasztást, ami csak egy kirívó eset a számta­
lan tömeglopások között.

Mindezeket az állapotokat nyíltan osto- 
( rozza a költségvetési bizottság jelentése és szá­

nalmas benyomást keltett Ujassojedow tábornok 
közlekedésügyi miniszter segédjének nyilatko­
zata, mely szerint a vasút nagyon hasznos in­
tézmény és hogy resszortjában minden a leg- 

! nagyobb rendben van. A segéd-miniszternek 
! kudarcza annyira kézzelfogható volt. hogy Ko- 
I kovezev pénzügyminiszter kényszerítve érezte 

magát segítségére sietni a szorongatott közle­
kedésügyi segvdminiszternek. Mert tudnivaló, 
hogy a közlekedési resszort itten csak függeléke 
a pénzügyminisztériumnak és hogy ennélfogva 
a vasúti kezelés ellen felhangzott vádak a pénz­
ügyminisztériumot illetik. Kokovczev is védel­
mére kel a vasúti adminisztrácziónak és határo­
zottan ellenezte a bizottságnak abbeli javasla­
tát, hogy szakbizottság hivassvk egybe a vég­
ből, hogy hozza rendbe a felettébb zavaros 
vasúti kezelés ügyét. A pénzügyminiszter oly­
képpen érvelt, hogy a rendbehozás müve a kor­
mány hatáskörébe tartozik, nem pedig a Du­
máéba, parlamenti bizottságról ebben az eset­
ben szó sem lehet. „Mert — úgymond — hála is­
tennek, nincs még parlamentünk.“ A pénzügy­

A salzburgi halálos menetelés a Relclisrathhan.
A legutóbbi galicziai fartománygylilési választásokra 
vonatkozó rutinén sürgbs javaslatok folytatólagos tár­
gyalása során Budzinoski képviselő ütórás beszéd­
ben azzal vádolta a kormányt, hogy a lengyeleket 
segíti a ruthénck elnyomásában. Kételkedik abban, 
hogy a kormány erélyes akczióia Kelct-Galicziában 
rendet teremthetne, tekintve, hogy a kormánynak 
Galicziában nincsen hatalma és a népparlament rab­
szolgája a lengyelek klubjának. Beszéde további so­
rán kifejti, hogy a ruthén nép ellenségeinek törek­
vései odairányulnak, hogy a ruthéneket forradalomra 
bírják és akkor velük egyszerre végezzenek. Az osz­
trák parlamentnek nincs oka a galicziai ügyekkel 
foglalkozni, tekintve,, hogy Qalicziát egyszer még is 
csak odaadják Oroszországnak és ezzel szemben 
Oroszország megengedi Ausztriának, Imgy Maczedo- 
niát megszállhassa, A galicziai hivatalnokok főkötc- 
lességc tehát az, hogy a viszonyokat az orosz vi­
szonyokkal a lehetőség szerint egyezőkké tegye, 
hogy Oroszországnak a mikorra Galiczia birtokába 
jut, ne legyen sok változtatni valója. Ezen jövend - 
beli átadás terve magyarázza azt a magatartást, 
amelyet a galicziai hatóságok tanúsítanak a galicziai 
orosz irradenta mozgalommal szemben. Végül ki - 
lenti, hogy a ellen fog szavazni, hogy a



Szom oat, május a. egyetertes

ruthén nép ellenséecl által annyira óhajtott válságot 
siettesse. Ez utón a ruthén nemzet vagy visszanyeri 
szabadságát, vagy pedig alázuhan a mélységbe, de 
egyúttal kínzóit is magával ragadja. Félhét órakor 
Trylovszki képviselő emelkedik szólásra, aki a len­
gyelek közti pártviszonyokat vázolja s azután a leg­
utóbbi tartománygyillési választások alkalmával tör­
tént visszaéléseket sorolja fel.

Trylovski képviselő féltizkor fejezte be beszé­
dét, mire a tárgyalást félbeszakították. Az ülés vé­
gén Qeorgi honvédelmi miniszter interpellácziókra 
válaszolva kijelentette, hogy a salzburgi helyőrség 
legutóbbi menetgyakorlata alkalmával előfordult 
nagyszámú balesetről szóló hírlapi hírekkel szemben, 
amelyek különösen a tartalékosok soraiban történt 
megbetegedésekről szólnak, az ottani dandárparancs- 

inók előzetes jelentése alapján közölheti, hogy riadó­
ival egybekötött menetgyakorlat volt, amely félhét 
órakór reggel, azután hogy a legénység reggelizett, 
kezdődött és hogy már a délelőtt folyamán a tiiz- 
harez megkezdése előtt három pihenőt adtak. A be­
állóit hőség miatt délután is többször adtak pihenőt. 
Megengedték az összes előirt ruházati kényelmet és 
gondoskodtak úgy a legénység élelmezése, mint víz­
zel való ellátásáról. A hosszabb pihenők miatt a ka­
tonák csak este 8 órakor tértek vissza, az ebédet 
azonban már hat órára elkészítették. Az utón össze­
sen 60 ember maradt vissza, lábfájás miatt, ezek 
azőnban este valmennyien a kaszárnyába érkeztek. 
Egyetlen embert szállítottak a kórházba, kit napszu- 
rás ért s ez is csakhamar felgyógyult. A következő 

-napon 42 ember jelentett beteget, nagyrészt tartalé­
kosok, még pedig a legnagyobb részük lábfájás miatt, 
amelyet saját rósz czipöik okoztak, azonkívül nchá- 
nyan bél- cs torokkatarus miatt. Ezenfelül néhány 
jelentéktelen sebesülés történt lóugrás következté­
ben. A miniszter ebből a jelentésből megnyugtatást 
merit abban a tekintetben, hogy az ügyet a lapok 
erősen túlozva adták elő és fenntartja magának a jo­
got, hogy a bekért részletes jelentésekről a Házat 
informálja. Az ülés féltiz órakor ért véget. Legköze­
lebbi ülés hétfőn délután három órakor.

A Heraklea-iigy. Ma rendkívüli minisztertanács 
volt a Jildizbcn. A portán úgy tudták, hogy a He- 
raklea-ügyben a franczia nagykövetséghez inté­
zendő irádéról való közlés holnapig a Francziaor- 
szág által kitűzött tiz napi határidő legutolsó nap­
jáig meg fog történni. Hírlik, hogy az irádé közlé­
sének elhalasztása arra vezethető vissza, hogv a 
szultán újból biztosítani akarja magának a Hcraklea 
esetleges megvásárlására vonatkozó jogot.
■&I,'. Marokkó. A Temps e hónap 16-iki kelettel táv­
iratot kapott Fezből, amely jelenti, hogy e napon Fez 
város számos előkelősége Muley Haiid fogadtatására 
Mekinezbe ment. Fezbe számos törzs kiküldöttei ér­
keztek. A mekinezi kormányzó felszólította a lakos­
ságot. hogy Muley Hafidot a város kapui előtt üdvö­
zölje. A mekinezi zsidók szintén parancsot kaptak, 
hogy zászlóikkal vonuljanak Muley Hátid elé. A kor­
mányzó két drága kardot készíttetett, hogy azt Mu­
ley Hafidnak ünneplésen átadja. Ugyanezen lapnak 
jelentik Tangerből, hogy a maghzen Muley Haiid 
Mekinezbe való bevonulásának hirct feltűnő nyu­
galommal fogadta. A maghzen abban a meggyőző­
déiben van, hogy Muley Haiid a fezi lakosság első 
lelkesedésének csillapodása után komoly nehézsé­
gekkel fog találkozni, amelyek lehetetlenné fogják 
tenni helyzetét.

Madridból jelentik, hogy a Correspondence 'de 
Espana szerint a spanyol kormány felszólította pá­
risi nagykövetét, hogy a franczia kormánynál ba­
rátságos lépéseket tegyen a kazablankai inczidens 
ügyében, miután algir vadászok voltak a támadók. 
Azt hiszik, hogy Dumontier franczia ezredest vissza 
fogják hívni.

Bailloud és Liautey tábornokok elhatározták, 
hogy további intézkedésig a Taffilet területen való 
minden akcziót beszüntetnek. Egyelőre Budenibben 
és Buanarban, valószínűleg Muheredben is erős sán- 
czokkal védett hadállásokat fognak elfoglalni. Ez 
utón remélik megakadályozni újabb mehallak alaki-

A városok és az adóreform.
Budapest, május 22.

A városok képviselőiből kiküldött albizottság ma 
délután 4 órakor folytatta az adójavaslatok tárgya­
lását. Polónyi Géza elnöklésével jelen voltak a 
bizottság taglal közül Szabó Kálmán, Gotthard Sándor, 
Szebeny Antal, Madarász József. A kormány részéről 
Wekerle Sándor miniszterelnök, a pénzügyminisz­
térium részéről Papp Mihály miniszteri tanácsos. A 
bizottság pontonként vette tárgyalás alá a városok 
memorandumát.

1. A városok a létminimumot 600 koronáról 800 
koronára kérik felemelni.

A létminimum kérdésére Wekerle miniszterelnök 
kijelenti, hogy 600 koronát 1903-ban hozott javaslatba, 
amely megfelelt az akkori viszonyoknak. Most hal­
landó a 600 koronát felemelni 800-ra, mert a gazda­
sági cselédeket kihagyni kívánja .az adózás alól, ami 
600 koronás minimum mellett ma már alig lehet­
séges. Különben a törvényben megállapított 800 ko­
rona effektive 1000 koronának felel meg. A diffe- 
rencziális kezelést nem tartja keresztülvihetőnek.

Szebeny Antal attól tart, hogy 800 koronás 
létminimumnál a fővárosban adómentességet senki 
sem fog élvezni.

Szabó Kálmán is felemelni kívánja a létmini­
mumot.

Wekerle Sándor miniszterelnök erről már kü­
lön szakaszban gondoskodott, amennyiben a közös 
háztartáshoz számított minden olyan családtag után, 
aki életének 14-ik évét még nem haladta túl, a csa­
ládfő jövedelméből feienkint 100 korona levonandó, 
ha ez a jövedelem az 5000 koronát meg nem haladja 
s ha a közös háztartáshoz legalább két ilyen család­
tag tartozik.

Polónyi Géza, minthogy a földbirtokosok a 
tervezet szerint teljesen ki vannak zárva a létmini­
mum kedvezménye alól, a maga részéről szeretne 
teljes adómentességet biztosítani legalább az öt holdas 
törpebirtokosoknak, vagy pedig úgy oldaná meg a 
kérdést, hogy 1200 korona jövedelemnél mindenkor 
vonassák le 800 koronás létminimum és csak a többi 
400 korona adóztassák meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök azt tapasztalta, 
hogy a létminimum a közvéleményben tévesen bírál- 
tátik meg. A létminimum nem azt teszi, hogy általá­
ban a jövedelmet 1200 koronáig adómentesen hagy­
juk, hanem először a tárgyi dolgok után mindenütt 
fizetnek adót (Ausztriában sokkal nagyobbat, mint 
nálunk), ezután a tehetősebbeket még. külön jöve­
delmi adóval is terheljük. Az egész jövedelmi adó 
46 millióra van prelimináiva és így a várható csök­
kenés ezeknél 23 millió. Ezenkívül még külön kell 
paralizálni azt a differencziát, amely a földadó öt szá­
zalékos leengedésével áll elő.

Pólón y i Géza a miniszter figyelmébe ajánlja, 
hogy a hitbizományokra killőn adópótlékot vessen 
ki, mert a családi hitbizományok mai helyzete szo- 
cziálpolitikai szempontból valóságos anakronizmus. 
Különben ez irányban a Házban tesz javaslatot.

Gotthard Sándor a létminimumot 900 koroná­
ban állapítaná meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök statisztikai 
adatokkal igazolja, hogy a 800 korona felel meg a 
mi viszonyainknak és a már említett gyermek- 
paragrafussal a valóságban 1000 koronának felel meg.

Polónyi Géza, Szabó Kálmán, Madarász József 
felszólalásai után Wekerle miniszterelnök kije­
lenti, hogy a férj és feleség együttes adózása fentar- 
tandó, a többi eltartott családtagnál, ha a családfő a 
tartásért nem kap többet, mint amennyibe a tartás 
kerül, ez az összeg nem számit a családfő jövedel­
méhez. A jövedelmi adó fokozatainak módosítása te­
kintetében előterjesztett kérelmet honorálni kívánja 
a miniszterelnök és be is terjesztett egy kimutatási, 
amely csaknem azonos az osztrákkal.

Szabó Kálmán kevésnek tartja a 200.000 ko­
ronánál az öt százalékos jövedelmi adót. Épp azért 
fokozatosan emelni szeretné.

Wekerle Sándor e tekintetben külföldi álla­
mok példáin indul. Ausztriában azonos a százalék, 
Poroszországban egy százalékkal kevesebb, Fran- 
cziaország a progresszív adó tekintetében jóval hát­
rább van. Nekünk, akik először hozzuk be a progresz- 
szlvitást, figyelemmel kellett lennünk ezekre a viszo­
nyokra.

Minthogy a miniszterelnök kimutatásában a vá­
rosok kérelmének nagymérvű teljesítését látja a bi­
zottság, ezért a miniszterelnöknek hálás köszönetét 
és elismerését nyilvánítja.

A városok az adókivetés sérelmei ellen fclüo- 
zottak közül a bevallás elmulasztására tervez.ett bír­
ságot tulmagasnak tartják. F. tekintetben W eke Me 
miniszterelnök kijelenti, hogy kétféle pcrczentct álla­
pit meg, t. i., ha a fél bevallást nem tesz, akkor egy 
százalék a birság, ha pedig vallomást külön felhí­
vásra sem ad, akkor a bírság üt százalék, amely 
községi pótadó alá vonható. A bírság a tervezet sze­
rint csak úgy engedtetik el, ha az adózó igazolta, 
hogy a bevallás elmaradását elháríthatatlan akadály 
okozta.
4t„ A könyvek felmutatás! kötelezettségére P.app

Mihály min. tan. előadja, hogy a könyv-vizsgálatok 
tekintetében a kereskedők már előterjesztették kí­
vánságaikat s a miniszterelnök által előttünk ismer­
tetett módosításait örömmel elfogadták. Eszerint a 
könyvvizsgálat csak akkor lesz elrendelhető, ha vagy 
önként felajánltatott, vagy pedig az általa beterjesz­
tett nyereség- és veszteség-számlát a bizottság aggá­
lyosnak találta. A könyvvizsgálatot csak pénzügyi 
tisztviselő teljesítheti, arról jegyzőkönyv veendő fel.

A bizottság holnap délután négy órakor folytatja 
tanácskozásait. •..... ..... ;-=»

TÁVIRATOK,
Péter király Bécsben. i

Bécs, május 22. (Saját tudósítónktól.) Belgrádi 
lapok közölték, hogy Péter király augusztusban lá­
togatást fog tenni Bécsben, üdvözlendő Ferencz Jó­
zsef királyt jubileuma alkalmából. Bécsi diplomácziai 
körökben a szerb király tervezett látogatásáról 
egyelőre semmit sem tudnak. Annyi bizonyos, hogy 
Ferencz József király augusztusban nem is lesz 
Bécsben s igy a belgrádi hir nyilván tévedésen 
alapul. v

Orosz—perzsa viszály, i
Pétervár, május 22. A Novoje Vremja sze­

rint az itteni perzsa ügyvivő péntek este táv­
iratot kapott Teheránból, amely szerint 
Sznarszki tábornok ultimátumot adott át. Majd­
nem ugyanebben az időben a külügyminiszté­
rium is közölte a perzsa követséggel az orosz 
követeléseket. Az ügyvivő erre tegnap azonnali 
kihallgatást kért Iszvolski külügyminiszter­
től és azon óhajának adott kifejezést, hogy a 
konfliktus békés elintézésének érdekében tár­
gyaljon vele. A tanácskozás azonban tegnap az 
ügyvivőn kívül eső okokból nem történhetett 
meg és azt ma délelőttre, vagyis az ultimátum 
lejárása utáni időre tűzték ki. Az ügyvivő azon 
reményét nyilvánította, hogy sikerülni fog eset­
leg kiutat találni a nehéz helyzetből.

Aehrenthal és Tittoni.
Róma, május 22. Báró Aehrenthal külügyminisz- 

ter a nemzetközi mezőgazdasági intézet megnyitása 
alkalmából üdvözlő táviratot küldött Tittoni külügy­
miniszternek. ''

Ulmo hadnagy ügye.
Fái is, május 22. A semmitpszék elvetette Ulmo 

felebbezését, ^

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Napiár. Szombat, május 23. — R6m. kát.: 

Dezső pk. vt. — Prot.: Dezső. — Görög-orosz: Május 10. Zel. 
Simon. — Zsidó: liar 22. — A nap kél reggel 4 óra lh pérczkor. 
nyugszik este 7 óra 38 pcrczkor. — A hold kél éjjel 1 óra 
29 pcrczkor. nyugszik délelőtt II óra U pérczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — Hadik Anna irodalmi es­
télye az Uránia-színházban. — Galamblövő-vcrseny a Margit­
szigeten. — Martiiiovics-iinnep a Demokrata-körben este 8 óra­
kor. — Tavaszi és grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 
9—7-ig. Belépődíj 1 korona. — Gyűjteményes kiállítás a Köny­
ves Kálmán Nagymező-utczai szalonjában nyitva egész. nap. 
Belépődíj nincs. — Tavaszi kiállítás az, Uránia Kigyó-téri Sza­
lonjában nyitva 9-8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Automobil-kiállítás 
az Iparcsarnokban. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva
u_2-ig. — A Mezőgazdasági Muzcum nyitva 10—1-ír. —- A
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. - A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva - A 
földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. __ A Széchenyi-múzeum nyitva 10—K_-ig. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum nyitva 
p—l-ig. — A Ráth György-muzeum nyitva lp—4-ig. —- Az Er- 
zsébet-muzeum nyitva 9—l-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9-4-ig. — Az Akadémia könyvtara nyitva 
3_7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig. — A fővárost 
könyvtár nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 3-6-ig.

— A királyról. Bécsből, egészen megbízható 
forrásból arról értesülünk, hogy a király egészségi 
állapota teljesen jobbra fordult s kitünően érzi 
magát.

— Személyi hir. Samassa bíboros herczegérsek 
Szmrecsártyi fölszentelt püspökkel Egerből Becsbe 
érkezett.

— Windlschgraetz herczegné életveszedelemben, 
Voloscában a „Villa lreneá“-ban. ahol ez idő szerint 
Windlschgraetz herczegné, született Erzsébet föher- 
czegnö lakik férjével és két gyermekével, tegnap 
éjszaka tűz ütött ki. A villa földszintién van a mosó­
konyha, amelyben tegnap még késő éllel ruhát va­
saltak, mert a herczegiiö még e héten el akart utazni. 
Éjjeli 1 órakor észrevette az éjjeli ör, hogy az egyik 
emeleti szobából, ahol a gyermekek aludtak, füst 
tör elő. Azonnal tüzet jelentett, maid telefonon a 
helyszínére hivatta a kerületi kapitányt, a yoloscai
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'és abbáziai tűzoltókat. A herczegnőt gyermekeivel 
együtt a szabadba vezették, mígnem egy órai ke­
mény munka után sikerült a tüzet eloltani. A tüzet 
egy túlfűtött kályha okozta. A herczegi család tag­
jainak a puszta ijedtségen kiviil más bajuk nem tör­
tént. Különösen dicsérik a herczegné hősiességét, 
akinek legelső dolga volt gyermekeit kimenteni a 
veszedelmes helyzetből.

— A túlbuzgó osztrák miniszter. Tegnap délután 
történ Bécsben a magyar palotában. Egy bécsi lap 
politikai munkatársa W e k c r 1 e miniszterelnököt 
várta, hogy a közös miniszteri konferenczia felöl 
megtudjon egyet-mást. Alighogy megérkezett a ma­
gyar miniszterelnök Korytowski osztrák pénzügy- 
miniszterrel, a bécsi újságíró Wekerléhez sietett s 
üdvözölte. Megjegyzendő, hogy a magyar miniszter- 
elnök már régen ismeri az illető bécsi újságírót, aki 
törve beszél magyarul. Korytowski azt hitte, hogy 
a kérdezősködő újságíró magyar ember s e szavak­
kal fordult hozzá:

— Jó napot. Mindjárt elmondok mindent.
'r Wekerle mosolygott osztrák kollégája téve­
désén, de ráhagyta, hogy csak beszéljen magyarul 
Korytowski, ha még oly nehezére esik is.

— Elég volt? — kérdezte aztán az osztrák pénz­
ügyminiszter az újságírót. — Hát még mit akar 
tudni?

Majd megbillentette cziiinderét, elköszönt, még 
mindig magyarul, így:

— Jó éjszakát!
Ekkor Wekerle hangosan elnevette magát s 

megmondta Korytowskinak. hogy bátran beszélhe­
tett volna németül is, mert a kérdezősködő bécsi 
újságíró

— Hálatisztelgés gróf Karátsonyinál. A mentők 
egyesülete ma délelőtt kiildöttségileg fejezte ki gróf 
Karátsonyi Jenőnek és nejének köszönetét, azért a 
páratlan sikerű estélyért, melyet a grófi pár Krisz­
tinavárosi palotájukban, a mentők javára adott. A 
küldöttségben az egyesület részéről jelen voltak a 
vezetőségből: gróf Széchényi Béla, báró Wodianer 
Albert és Ludvigh Gyula v. b. t. tanácsosok, Korányi 
Frigyes tanár, főrendiházi tag, Fülepp Kálmán fő­
polgármester, Rohonczy Gedeon, dr. Brüll Ignácz, 
udvari tanácsos, Fuchs Lajos, Vük Gyula, dr. Mut- 
schenbacher Béla tanár, Sczerbowszky Szaniszló 
tűzoltó főparancsnok és dévai Szőllőssy István vá­
lasztmányi, illetve igazgatósági tagok stb., valamint 
az intézet tagjainak élén dr. Kovách Aladár kir. taná­
csos, igagató főorvos. A grófi pár a palota díszter­
mében fogadta a fényes küldöttséget, melynek nevé­
ben Rohonczy Gedeon, mint az egyesület egyik al- 
elnöke mondott meleg és szívből jövő köszönetét a 
páratlan nagylelkűségért. Gróf Karátsonyi meghatva 
mondott köszönetét az egyesület részéről ért és vá­
ratlanul jött hálatisztelgésért. Majd őszinte, igaz sza­
vakban jelentette ki, hogy az egyesület húsz éves 
fennállásának ilyen impozáns mértékben való meg­
ünneplése nemcsak az 6 érdeme, hanem érdeme 
mindazoknak, kik az ünnepség munkálataiban részt 
vettek és kiknek szeretető az egyesület iránt, vala­
mint ő iránta is ilyen gyönyörű mértékben megnyil­
vánult. Érdem illeti — úgymond — a magyar sajtót, 
mely lelkének egész erejével szolgálta a szent ügyet, 
érdem illeti a m. kir. belügyminisztert, a székesfő­
várost, a vidéki törvényhatóságokat és mentő testü­
leteket, végül az egyesület vezetőségét, melynek min­
den egyes tagja odaadó buzgalommal segített azon, 
hogy az egyesületnek ez az ünnepe mentői kima- 
gaslóbb és mentői fényesebb legyen. A szertartásos 
üdvözlés után az együtt volt díszes vendégsereg el­
fogadván Karátsonyi Jenönc grófné, szül. Andrássy 
Karolina csillagkeresztes hölgy szives meghívását, 
még sokáig együtt maradt, örömmel emlékezvén 
vissza a lezajlott ünnep minden, egyes pontjára.

— A prágai sakkverseny. A negyedik forduló le­
folyásáról tudósítónk a következőket táviratozza:

Schlechter szabálytalan játékban győzött 
S3 lépés után Bardeleben ellen. Leonhardt várat­
lanul győzött Maróczy ellen, aki a négyes huszár­
játékban feltűnő hibát követett el Hasonlóképpen 
.vereséget szenvedett Teichmann is, aki a vezércselt 
Igen gyöngén játszotta D u s-C h o t i m i r s k I ellen. 
Janowski szép győzelmet aratott Marshall fölött 
a vezércselben 45 lépés után. Salve hosszú vég­
játékban nyert Spielmann ellen. V | d m a r, ugyancsak

vezércselben nyert Treybal ellen. Rubinstein és 
Duras között a vezércsel 31 lépés után remis lett. 
Remisvei végződött továbbá a S ii c h t i n g—M i e- 
s e s szabálytalan játék 72 lépés után, az Alapi n— 
L c o n t j c w vezércsel, valamint a Prokes—K Vi­
ca la négyes huszárjáték is IS lépés után.

A verseny állása a következő: Schlechter 4, Du­
ras, Leonhardt, Rubinstein, Vidmar 3, Alapin, Mar- 

i shall, Mieses, Salve, Spielmann, Süchtiiig 2, Maróczy, 
Bardeleben, Janowski, Kvicala, Prokes, Teichmann 
VA, Dus-Chotimirski, Treybal, Leontjew 1.

— A revali entrevue. Tegnapi számunkban hirt 
adtunk arról, hogy az angol király és az orosz czár 
találkozni fognak. Most részletes jelentések érkez­
nek Berlinből, Párisból, Londonból, melyek szerint 
Ed várd király Reval előtt fog a czárral *a'álkozni. 
Az angol király hét napig lesz utón, de ebből a hét­
ből négy az utazásra esik. A találkozás három napja 
junius 7—10-ike közé esik. A czár úti programmja 
is elkészült már. Péterhofból teng .ven fog Révaiba 
utazni. Érdekes, hogy Edvárd király nem lép orosz 
földié mert az uralkodók a Keleti -tengeren való tar­
tózkodásuk alatt hajójakoa fognak találkozni. A ki­
rályt oroszországi ut;á;a Alexandra királyné és 
Viktória hcrczegnő kísérik el. Az angol biztosító 
társaságok Edvárd Király életére csak igen nagy 
díjtételekkel fogadták el a biztosítást. Mint hírlik, a 
nyár folyamán nemcsak- Edvárd király lesz vendége 
az eresz czárnak; július havában Fallier cs elnök 
szintén látogatást tesz nála.

— Hord Pál temetése. H o r t i Pálnak, az Indiá­
ban elhunyt jeles művészünknek özvegye a kereske­
delmi kormány támogatásával hazahozatja férjének 
holttestét, hogy azt itthon temettethesse el. A holt­
test junius másodikén érkezik meg a fővárosba s még 
aznap délután cl is temetik. A temetés czéliaira az 
özvegy legelsődben az Iparművészeti Muzeum elő­
csarnokát kérte a kultusz-kormánytól, de kérését nem 
teljesíthették. így Hortiné, mivel férje nemcsak ipar­
művész. hanem festőművész is volt, a Képzőművé­
szeti Társulat igazgatóságát kereste meg, engedné 
át a temetés czéljára a műcsarnok palotáját. Az igaz­
gatóság a legnagyobb készséggel teljesítette a ké­
rést. így a temetés junius 2-án a városligeti miicsar­
nok előcsarnokából lesz.

— A Vörösmarty-szobor leleplezése. A Vörös- 
marty-szobor vasárnapi leleplezése nagy és impo­
záns ünnep lesz. Az ünnepen ott lesz Wekerle 
Sándor miniszterelnök is. A Gizella-téren szorgal­
masan folyik a munka. A király képviselőjének, J ó- 
z s e f királyi herczcgnek számára díszes sátor készül 
és külön pódium a fömcltóságoknak. Az országgyűlési 
képviselők N á v a y Lajos alelnökkel délelőtt féltizen­
egy órakor a Vigadó előtti kioszkban gyülekeznek s 
onnan vonulnak testületileg a szoborleleplezési 
ünnephez. A Vörösmarty-szobor leleplezésére na­
gyobb lengyel küldöttség érkezik Budapestre. A 
lengyelek fogadására a magyar diákok, egyetemi 
és főiskolai egyesületek, fővárosi társaskörök és egye­
sületek bizottsággá alakultak és véglegesen meg­
állapították a programmot. A lengyel küldöttség 
szombaton este 9 óra 45 perczkor érkezik a keleti 
pályaudvaron, ahol a fogadásukra kivonuló egyesü­
letek küldöttsége várja. A vendégek diáktagjait a 
főváros által c czélra berendezett Wesselényi-utczai 
iskolában szállásolják el. Vasárnap reggel három­
negyed tíz óráig a várost tekintik meg, majd a kül­
döttség lengyel nemzeti díszben a Vörösmarty-szo- 
borhoz vonul, hogy megkoszorúzza. Délben a Menza- 
akadémika vendégei a lengyelek. Délután elmennek 
a honvédszoborhoz és megkoszorúzzák. Este a fővá­
ros a Margitszigeten lakomát rendez a vendégek 
tiszteletére. Hétfőn a lengyelek a főváros nevezetes­
ségeit tekintik meg, kedden reggel pedig visszautaz­
nak hazájukba. A Vörösmarty-szobor történetéről 
pompásan kiállított könyv jelenik meg. Sajó Aladár, 
a szobor-bizottság jegyzője irta meg a könyvet, mely 
híven, a legpontosabb részletezéssel mondja el a szo­
bor történetét. Az Otthonnak ama választmányi ülé­
séből, amelyen Erős Gyula, aki már évek óta fárado­
zott, agitált a szobor érdekében, fölvetette a szobor 
megvalósításának eszméiét, egészen a szobor leleple­
zéséig minden meg van a könyvben: a mozgalom 
megindítói, pártolói, a szobor megvalósítói és a költ­
ségkimutatás. A budapesti szobrok történetei a le­
leplezés után csak évekkel szoktak megjelenni; a

Vörösmarty-szoborbizottság elhatározta, hogy a szó. 
bor történetét kiadja úgy. hogy néhány nappal a le- 
leplezés után már mindenki megvárolhassa a könyv, 
kereskedésben. Jövő hét végén kapható lesz öt ko­
ronáért a szép képekkel bőven díszített könyv, mely. 
nek jövedelme az Otthon által kijelölendő közczélt 
fogja szolgálni.

— Budavár bevételének ünnepe. A főváros pol­
gársága Budavár bevételének ünnepét az idén is az 
évfordulóra következő vasárnap tartja meg. A hon- 
védsirokhoz ‘kivonuló polgárság gyülekezési helye 
Budán a Horváth-kertben (Budai színkör) lesz, 
ahonnan délután három órakor indul meg a menet 
a németvölgyi temetőbe. Az ünnepély sorrendje: Az 
„Egyetérétés budapesti férfi-dalegylet“ és a „Tabáni 
daloskor“ együttesen működnek közre Jászapáti K a- 
szás Gyula karnagy vezetésével. 1. Himnusz. E r- 
k e I Ferencztől. Énekli az Egyesült Dalegylet. 2. Al­
kalmi beszéd. Mondja dr. Nagy György országgyű­
lési képviselő. 3. Honvéd sírokon. Irta Taksonyi 
József, szavalja Szendrey László. 4. Ünnepi be­
széd. Mondja dr. Kalmár Antal. 5. Isten hozzád. 
Rieger Károlytól. Énekli az Egyesült Dalegylet. 
6. Egyetemi „Kurucz Ifjak Társasága“ nevében be­
szél Melha Armad. 7. A honvéd. Petőfi Sándor­
tól. Szavalja R u s z Nándor. 8. Kottái Pál elnök 
leteszi az asztaltársaságok koszorúját 9. Koszorúk 
letétele az egyesületek által. 10. Szózat. E g r e s s y 
Bénitől. Énekli az Egyesült Dalegylet. Az ünnepélyen 
megjelenőket kérik, hozzanak magukkal virágot, 
hogy az ünnepély befejezéséül a hősök sírját azzal 
behintsék. A temetőből visszajőve! a Budapesti 
Egyesült Jótékony Magyar Asztaltársaságok Köz­
pontja megvendégeli az ünnepélyen résztvevő 48— 
49-es honvédeket Avar Miksa vendéglőjének kert- 
helyiségében I., Kereszt-utcza 19. sz. alatt.

— Nagy robbanás egy ezukorgyárban. Párisban 
a Say-fcle ezukorfinomitó gyárban ma délelőtt kazán­
robbanás történt és hatvan alkalmazott megsebesült. 
Három munkásnak és egy munkásasszonynak kezeit 
lábait amputálni kellett. A vizsgálat kiderítette, hogy 
az cxplozió a ezukorpor-raktárban történt, amely hiá­
nyosan volt szellőzve.

— Az öreg honvédek országos gyűlése. Az
1848/49-es honvédek központi bizottsága országos 
gyűlést tartott ma délelőtt az Újvárosházán dr. Ba­
logh Sándor elnöklésével. Az elnöki megnyitó után 
Szíjártó Zsigmond főjegyző felolvasta a bizottság 
tavaly meghalt tagjainak névsorát. Körülbelül két­
százötvenen haltak meg. Ezután az évi jelentést ol-( 
vasták fel és az elnöki jelentést, amelyeket a gyűlés 
tudomásul vett. Most Bellaágh Imre alelnök in­
dítványára elhatározta a gyűlés, hogy J e k e 1 fa­
lu s s y Lajos honvédelmi miniszternek megköszöni 
«z öreg honvédekhez való jóindulatát. Ezután a hon­
véd név törvényes elismeréséről tárgyaltak és fel­
olvasták azt az emlékiratot, amelyet a képviselőház­
hoz beterjesztenek. A számadások beterjesztése és 
több hivatalos ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

— A zágrábi egyetem. A zágrábi egyetemen ma 
sem iratkozott be egyetlenegy hallgató sem. A rend-' 
őrség letartóztatta Violetics Milán technikust, akit 
az a gyanú terhel, hogy tagja volt a bojkott-bizott­
ságnak. A rendőrség széleskörű nyomozást folytat 
abban az irányban, hogy kik azok az egyetemi hall­
gatók, akik kivették a távozási bizonyítványukat, de 
még nem hagyták el Zágrábot, kihallgatta ezenkívül 
a zágrábi illetőségű diákok szüleit is, hogy fiuk hol 
tartózkodik. Az innsbrucki egyetem délszláv hallgatói 
üdvözlő iratot küldtek Zágrábba, hogy a horvát diáko­
kat rokonszcnvükről biztosítsák.

— A kincskeresők. Ság vár községben egy csapat 
vándorczigány kincskeresés ürügye alatt több em­
bert az erdőbe csalt, kiknek mindegyike 300 koronát 
vitt magával a czigányok megjutalmazására. Az er­
dőben a czigányok egyszerre megrohanták az embe­
reket, kirabolták azokat s közülük az egyiket, Kürti 
Mihály földmivest összeszurkálták. Kürti haldoklik.
A czigányok megszöktek. A vizsgálat megindult. j

— Felmentett gyilkos. A budwdsi esküdtszék 
nem vétkesnek mondta ki s a törvényszék felmen­
tette Mestan földbirtokost, aki vendéglőben a vita 
hevében agyonütötte politikai ellenfelét. A vádlott 
töredelmesen bevallotta a gyilkosságot, de a tanuk 
kétségtelenül bebizonyították, hogy Mestan egészen 
ittas volt' ~~ s'
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•If*, — A Moltke—Harden-pöf. A lipcsei birodalmi 
!törvényszék előtt ma kezdődött a Moltke—Har­
'd fen-pör revíziójának tárgyalása. A közönség való- 
eáfcgal dulakodott a helyekért és egy talpalatnyi hely 

■ Mtn maradt üresen az aránylag szűk teremben. Har- 
jtien Miksa Személyesen jelent rrteg és védője, Bern­
stein igazságügyi tánácsos mellett foglalt helyet. 
Gróf Moltke Kunó képviseletében Scho igazság­
ügyi tanácsos állott a törvényszék elé. Az elnök 5- 

'hány szóval vezette bé a tárgyalást; ismertette a 
tényállást s végül felemlítette, hogy a berlini büntető- 
kamara Harden Miksát 4 havi fogságra Ítélte gróf 
Moltke Kunó megsértéséért. Az ítélet ellen Wert- 
háuér ügyvéd, Hardén égyik védője, három rendbeli 
teltériéSztéssel élt, amelyekben alaki hibák és anyagi 
okokból perújítást kért, maid mikor Werthauer elál­
lóét a védelemtől, Bernstein egy negyedik periratban, 
amely valamennyinél a legterjedelmesebb, újabb bi­
zonyítékokkal támogatta a perujitó kérést.

E bevezetés után az elnök átadta a szót dr.
,Wiebe birodalmi törvényszéki tanácsosnak, aki is­
mertette a perújítás iránt beterjeszetett kérvénye­
ket. Alig kezdte meg előadását, a nagy tolongástól 
olyan fullasztó lett a hűség, hogy a szenátus elnöke 
félbeszakította, a tárgyalást s elrendelte a terem ki­
ürítését. Ez inczidens után folytatták a tárgyalást s 
Bernstein Miksa igazságügyi tanácsos emelt szót. 
Egy óránál is hosszabb beszédben fejtegette Harden 
ártatlanságát, ismertette az újabb ténykörülménye­
ket, a starnbergi tó idillikus jelenteit, a liebenbergi 
kastély rejtelmeit, az ottani Tafelrunde-t. amelynek 
tagjai a potsdami sas-márványpalota beteges hajlamú 
társaságából kerültek ki. Mint legerősebb momen­
tumra, a müncheni hamis eskü-pörre hivatkozott, 
:ame!y után lehetetlen a revíziót el nem rendelni.
£ Bernstein Igazságügyi tanácsos kimutatja, hogy 
tz illáftiügyész beavatkozása a büntetötörvénykönyv 
'417. §-ának alapján nem volt megengedhető, miután 
a törvényben sehol sincs kimondva, hogy valamely 
Írtról eljárás éS bírói intézkedések és Ítéletek érvé­
nyén kívül helyezhetők. A büntetötörvénykönyv 429. 
8-a nem jöhet tekintetbe, miután megköveteli, hogy 
Utólag derüljön ki egy bűntény, amelyre a magán­
vádlói eljárás nem alkalmazható és határozott Ítéletet 
kíván a magánvádlói eljárás beszüntetéséről és nem 
elégséges csupán határozatot hozni, amit az itt tör­
tént. Richter ügyész különböző tudományos véle­
ményt idéz és kijelenti, hogy a birodalmi törvény­
szék szükségesnek tartja az eljárás megszüntetését, 
ha az államügyész elvállalja a bűntény üldözését. A 
birodalmi törvényszék még a revíziós fokon is a be­
szüntetés érdekében hozta meg Ítéletét. A revíziós 
törvényszék nem lehet abban a helyzetben, hogy a 
korábbi eljárások döntéseit megváltoztassa. Az az el­
járás, amelyről itt szó van, bünfenyitö feljelentés 
alapján Indított, uj eljárást jelent. Ezt nem lehet után- 
yizsgálni. A ne bis in idem jogprinczipiumot nem lehet 
alka'maznl, mert a schöffenblróság felmentő Ítélete 
nem vált jogerőssé. Az ügyész ezután kifejti, hogy a 
revízió alaptalan. Sello igazságügyi tanácsos csatla­
kozik e feltegetésekhez. Bernstein igazságügyi taná­
csos czáfolia az ügyész felfogását. Erre déli szünet 
áll be a tárgyalásban.

Délféld szólalt föl Richter birodalmi főügyész és 
a revízió ellen érvelt. Felolvassák a büntető kamara 
ítéletét indokolással együtt. Ezután csoportonként 
tárgyalják a perrendtartási kifogásokat az Ítélet ellen. 
'Azt a kifogást, hogy Oerlíczct, Eulcnburg hg. udvar­
mesterét, elbocsátása után ismét kihallgatták a nélkül 
azonban, hogy ismét megeskették volna, az ügyész 
elég fontosnak tartja arra, hogy tekintetbe jöjjön az 
Ítélet érvénytelensége szempontjából. Sello igazság­
ügyi tanácsos ellene fordul az ügyész ebbeli fetegc- 
téseinek és kijelenti, hogy a tanú csak ideiglenesen 
távozott és feltehető, hogy meg volt győződve, mi­
szerint további vallomásait is eskü alatt teszi. Bern­
stein Igazságügyi tanácsos a főtárgyalás jegyző­
könyvére hivatkozik,' amely szerint Clericz tanú tény­
leg már el volt bocsátva, amidőn később újból ki­
hallgatták. Délután négy óra tájban a tárgyalás 
folytatását holnap délelőtt féltlz órára halasz­
tották. - Eulenburg herczeg hamis eskü­
jének ügyében tegnap reggel óta a müncheni 
türvényszéi palotában dr. Schmid berlini 'izs- 
gálóblró, a herczeg jogi képviselőjének jclenleté- 
pen folytatja a tanúkihallgatásokat. Majdnem vala­

mennyit Harden jelentette be újabb előterjesztésében.
A ma kihallgatott tanuk vallomásai fölötte terhelők 
és újabb bizonyítékokat tartalmaznak a herczeg ellen.

— Gyermekek katasztrófáin Schönbrunnban.
A tegnapi nap folyamán csak azt hozták hírül a 
bécsi hírforrások, hogy az a nyolezvanezer gyer­
mek, akit Schönbrunnba meneteltettek, mily pom­
pásan hódolt a király előtt. A tegnapi jelentések 
szerint minden a legpompásabban sikerült; a 
nyolezvanezer gyermek hódolata az ősz uralkodót 
mélyen meghatotta s megörvendeztette. Pedig en­
nek a nagy jelenetnek tragikus részletei voltak, 
amelyeket tegnap az uralkodó előtt is eltitkoltak. 
Mert az abnormálisán meleg időben több mint 
ötszáz gyermek napszurást kapott. 
Szemtanuk rémes dolgokat beszélnek a városban 
és az útvonalon mindenfelé ismétlődő izgalmas je­
lenetekről. Lépten-nyomon kifáradt, eltikkadt, esz­
méletlenül összeroskadt egy-egy gyermek, különö­
sen a leánykák közül és sikoltozás, zavar támadt.
A mentők ambuláns kocsijai, a Vörős-kereszt- 
korház betegszállító hintói, a városi kórházak ősz- 
szes járómüvei künn voltak, de ez mind nem volt 
elég a szerencsétlenül járt kicsinyek fölszedésére. 
Délfelé már bélkocsikat kellett napszámban kiren­
delni, hogy győzzék a megbetegedett gyermekek 
elszállítását Schönbrunnból. A tanítók s a közön­
ség vállvetve támogatták és biztatták a lankadó­
kat, hogy csak tartsák magukat, majd vége lesz a 
kirukkolásnak s elmúlik a baj. Túlnyomóan 
napszurás érte azokat, akik kidőltek, 
hanem sokan voltak epileptikusok, akiken borzal­
masan kitörlek a rohamok, nagy riadalmat, rémü­
letet keltve maguk körül. Különösen azok a le­
ányok jártak pórul, akik a legtávolabb eső külvá­
rosokból már korán reggel indultak útnak, s órákig 
tartott, amig czélhoz éltek, útközben szörnyen 
elfáradtak és az éhség gyötörte őket.

— A szeretet serege. Egy ismert magyar író 
Angliából kedves emléket hozott. Apró emberkék 
tízezreit látta irodalmunk büszkesége a jótékonyság 
szolgálatában az utczákon felvonulni. Az embersze­
retet seregét. Amit látott, azt elbeszélte egy társa­
ságban, ahol a nagyok mellett gyermekek is hallgat­
ták s nyomban elhatározták, hogy az angol intéz­
ményt itthon is megvalósítják. Néhány gyermek el­
határozása tovább hullámzott s Így született meg az 
az eredeti elhatározás, hogy a tavasz egyik szép 
napján a székesfőváros utczáin az élet tavasza, az 
ifjúság felvonul szent propagandaként, a tüdőbetegek 
megmentéséért. Sikerült megnyerni a főváros min­
den nemes emberbaráti törekvésért lelkesedő tanítói 
és tanítónői nagy részét, akik a felvonulás felügye­
letét készségesen elvállalták. Tervek szerint ez a 
gyermek-felvonuló junius 6-án lesz a délutáni órák­
ban. Eleinte csak néhány tanintézet bevonását ter­
vezték. De a terv oly népszerűséggel találkozott, 
annyi önként jelentkező gyermek vállalkozott, nem­
különben a szülők oly nagy száma engedte meg 
gyermekének az ebben a szép czélban való rész­
vételt, hogy nyolez-tizezer gyermek kivonulása re­
mélhető. A szeretet serege senkitől sem kíván nagy 
áldozatot. Irgalomadományt kér csupán, mely min­
den zsebben van, ha kisebb, ha nagyobb mértékben 
is, akinek szivét megdermeszti az a lcsnjtö hír, hogy 
minden évben négyannyi ttidövészes hal meg hazánk­
ban, mint amennyi ember a mohácsi csatasikoii el­
esett. Es a József-fŐherczeg Szanatórium Egyesület, 
melynek emberbaráti alapjára a felvonulót rendezik, 
még csak száz betegre tudott szanatóriumot építeni. 
Amit most a szeretet serege gyiijt, a második gyógy­
intézet alapja lesz.

— Rejtélyes robbanás. Miklóban egy gróf (rejté­
lyes robbanásnak lett az áldozata. Egy Lembergből 
érkező távirat szerint gróf Resscguir Rudolf 
nagybirtokos kocsiszínében ki nem derített okból rob­
banás történt, amely az éppen ott tartózkodó grófot 
veszedelmesen megsebesítette. A grófot lakására vit­
ték, ahol egyik lábát amputálni akarták, de még mi­
előtt ezt megtehették volna, a gróf a sérülés követ­
keztében meghalt. Gróf Resscguir hariníncznégy éves 
volt s özvegyet és két gyermeket hagyott hátra.

— Tiizhalál. Nagyváradon a Quttmann-féle tégla- 
telepen Magyar Erzsi 15 éves munkásleány ruhája 
pálinkafőzés közben meggyuladt és a leány oly súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy mire a kórházba szál­
lították, meghalt

— Elemi csapások. Németország területét teg­
nap este több helyen érzékeny elemi csapások suj-t 
tották. Több helyen felhőszakadás, orkán, tűzvész 
dühöngött, mely rengeteg anyagi kárt okozott. Béri 
linben késő éjszaka kezdődött a zivatar s a távírói 
és telefon-vezetékek egy időre felmondták a szolgái 
latot. De nemcsak Berlin környékén, hanem egész 
Sziléziában felhőszakadás volt. A viz több községet 
elárasztott s a lakosság kétségbeesetten a magasabb/ 
helyekre menekült. Villámcsapások következtében 
számos ember meghalt. A Rajna alsó mentén dúló őri 
kán tönkretette a vetéseket. Kölnben a gyújtó vili 
lám porrá égette a nagy olajraktár egész telepét, 
München környékén egy szekerén hajtató bérest lói 
vaival együtt agyoncsapta a villám. Sollingenbefl 
tönkrementek a vetések. Lüderscheidban a felhősza­
kadás elárasztotta a gázgyár telepét és a gépek viz 
alá. jutottak, úgy hogy világitó-gázt néhány napig 
nem kap a város. Berlinben kigyuladt a Slemmestad- 
féle czementgyár, amely évente 250.000 tonna cze- 
mentet állít elő. A hatalmas gyártelepet a tomboló 
orkán miatt nem lehetett megmenteni. A kárt másfél 
millió koronára becsülik. é-j

— A montenegrói összeesküvők. A belgrádi kor­
mánykörök nagy érdeklődéssel tekintenek azon pöí 
tárgyalása elé, amelyet Cettiniében a bombamerény­
let ügyében a napokban fognak megkezdeni s amely­
ről már részletesen beszámolt tudósítónk. Több bel­
grádi újságíró Cetlimébe utazik, hogy a tárgyaláson 
jelen legyenek. A kormány a sajtóiroda egyik tiszt­
viselőjét fogja kiküldeni, hogy naponta jelentést te­
gyen a tárgyalás menetéről. Attól tartanak, hogy a 
tárgyalás folyamán kompromittáló adatok fognak 
felszínre kerülni egyes belgrádi politikai faktorok 
ellen. Mint egy trieszti távirat jelenti, Radovics volt 
montenegrói miniszterelnök Triesztben hajóra szállt, 
hogy a bombamerénylet ügyében Cettinjében meg­
jelenjék a bíróság előtt. Radovics kijelentette, hogy 
önként áll bírái elé, mert meg van róla győződve, 
hogy a por fényesen be fogja bizonyítani a salát és 
barátai ártatlanságát. Egyetlen vétkünk — mondta 
a hozzáintezett kérdésre — az, hogy mi ellenségei 
vagyunk a most uralkodó kormányrendszernek. De 
sohasem szítottunk összeesküvéseket és mindig csak 
az ország és a fejedelem javát és érdekét tartottuk 
szemünk előtt.

— örült a czáv iogadószobájában. A' „Russij“ ti­
tokzatos színezetű eseményről ad hirt, amely a na­
pokban Czarskoje-Szelóban a czár fogadőszobájá- 
ban történt. Egy Michailov nevű ember hir­
telen megjelent a czár fogadószobájában és 
egyenesen a czár dolgozószobájába akart ha­
tolni. Szerencsére ideiében észrevették szándékát és 
letartóztatták. Minthogy nagyon furcsán viselkedett, 
az orvosok megvizsgálták és konstatálták, hogy ve­
szedelmes örült. Erre Mic’iailovot erős fedezet alatt 
Pétcrvárra vitték és ideiglenesen elhelyezték a meg­
figyelő-kórházban Hogy Micliailovnak hogyan sike­
rült a czári palotába jutni, azt senkisem tudja.

— A belügyminiszter a tót agitáczló ellen A 
Szakolczán megjelenő „Slovcnszki Obzor'1 czimú tót 
szemle legutóbbi számában három bizalmas belügy­
miniszteri rendeletet közöl. Ezeket a rendeteteket a 
belügyminiszter a felvidéki vármegyék főispánjaihoz 
intézte a tót nemzetiségi agitátorok, a pánszláv sajtó 
és a tótok szervezkedésének ellenőrzése tárgyában. 
Miután a Vendeletek teljesen bizalmas jellegűek és 
azok csakis indiszkréczió utján juthattak a „Slo 
venszki Obzor“ birtokába, a hatóság megindította az 
eljárást, hogy kiderítse, hogy miként kerültek a tót 
lap szerkesztőségébe a bizalmas akták.

— Halálos verekedés. Máramarosszigeten Szint­
esük Mihály épitöválialkozó ma este összeszólalko­
zott sógorával, ki egy kisebb összeggel tartozott 
neki. Az összeszőlalkozás hevében Szimcsák kést 
rántott elő és szivenszurta sógorát, Lucskó Károlyt. 
A gyilkost letartóztatták.

— Rémuralom Odesszában. Egy Szalonikiből ér- 
kező jelentés hirill adja, hogy Szerves z városában 
nagy veszedelem fenyegeti a bolgárokat. A városban 
rémuralo in ütötte föl a fejét, melynek élén a g ti­
ro g konzul áll. Engedelmességet követel minden 
görögtől s megtiltotta nékik, hogy a bolgároktól vá­
sároljanak, vagy nékik valamit eladjanak.

— Lázadó foglyok. Az albi fogház elítéltjei közt 
lázadás iört ki. A lázadó foglyok egy börtönön meg­
öltek, egy másikat súlyosan megsebesítettek. Mene­
külniük azonban nem sikerült, mert ebbeli szándékuk­
ban megakadályozták őket.
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— A contlchl vasúti katasztrófa. Lapunk leg­
utóbbi számában hirt adtunk egy rettenetes vas­
úti katasztrófáról, mely Belgium egyik vasútál­
lomásán, Contichban történt. A tegnap érkezett 
ielentésekből még nem lehetett megállapítani, 
mennyi a halottak, mennyi a sebesültek száma. 
Ma már pozitivebb hírek érkeznek, amelyek 
igen gyászos részleteket tartalmaznak. A váltó­
őr a jelzésre igazítani akarta a váltót, de nagy 
rémületére látta, hogy az emeltyű nem működik. 
Az őrházban lévő emberek vörös zászlókkal in­
tettek az ablakokból, hogy a vonat állion meg, 
mások pedig az expresszvonat elé siettek, hogy 
a veszedelemre figyelmeztessék . de hasztalanul, 
öt másodperczczel később megtörtént az össze­
ütközés. A holttestek személyének megállapítása 
rendkívül nehéz, mert majdnem valamennyi föl- 
ismerhetetlen s egyetlen áldozatnál sem volt Írás. 
A katasztrófa sokkal borzasztóbb volt. mint az 
első hírek jelentették. Száznál több az el­
pusztult áldozatok száma: eddig már 
h a r m i n c z n y o 1 c z halottat szedtek) 
ki a romok közül. A kilenczvenhét 
megsérült között nagyon soknak állapota 
reménytelen. Még eddig nem tudták meg­
állapítani, hogy hány ember van a romok között. 
A halottak legnagyobb része katona és kikötő- 
munkás, sok köztük a nő is. Az összetört vasúti 
kocsikban szörnyen megcsonkított állapotban he­
vertek a holttestek, amelyeknek legnagyobb ré­
sze felismerhetetleniil eltorzult. Véres czafatok, 
letépett karokkal, lábakkal és ujjakkal volt bo­
rítva a szerencsétlenség szinhelve. A romok el­
takarítása csak nagy nehezen történhetett meg 
s ez idő alatt tizenöt súlyosan megse­
besült utas halt meg orvosi segélynyúj­
tás hiányában. Sokan elvérzettek, másokat a raj­
tok1 fekvő halottak és sebesültek sulva nyomott 
agyon, néhányat az ijedtség következtében sziv- 
•szélhfidés ért. A kis határszéli város két-három 
orvosa és a mentésre siető lakosság tehetetlen 
volt, a romok közül nem tudtak senki kiszaba­
dítani. Tétlenül hallgatták a sebesültek Kikiáltá­
sait, a haldoklók hörgését. Csak mikor Brüsszel­
ből harmincz orvossal és egy század egészség- 
ügyi katonával megérkezett a segítő vonat, kezd. 
hettek a mentéshez.

Dofrev tengerészkapitány, aki az antverpeni 
evpressvonaton utazott az összeütközés idején, 
a katasztrófáról a következőket beszéli:

— Hatodmagammal ültem egy másodosz­
tályú kupéban, amely mindjárt a podgyászkocsi 
után volt csatolva. Újságot olvastam, amikor a 
nagy lökés valamennyiünket levetett az ülő­
helyről. hanyatt estünk és az ablakok bezuzód- 
tak. Az ablakon át kiugrottam s rémülten lát­
tam. hogy az expressvonat lokomotivja fölfutott 
egv másik vonat tetejére s a hová csak néztem, 
mindenütt csupa vér volt. A vasúti személyzet 
és az expressvonat utasai nyomban hozzáfogtak 
a romok eltakarításához. Soha életemben nem 
fogom elfelejteni azt az irtózatos látványt, ami­
kor egy waggon roncsai közül kiszedtük három 
katona holttestét, amelyek úgy összevoltak 
zúzva, hogy csak az egyenruhákról lehetett 
tudni, hogy hárman voltak és katonák. Az utolsó 
kocsik utasai közül egyetlen egy sem menekült 
meg. Aki még élt, a melle vagy a hasa volt fel­
tépve, egy munkáskülsejii embert a vasúti kocsi 
eltörött tengelye a sző szoros értelemben föl­
nyársalt. j

A holttesteket a vasúti állomás várótermébe ' 
vittük, a sebesülteket pedig lefektettük az ex- 
pressvonatnak sértetlenül maradt kocsijaiban, 
míg megérkeztek az orvosok. A contichi nép 
apraja-nagvia a katasztrófa színhelyére rohant 
és segített a sebesülteket lemosni.

A váltó őre nem hibás, mert maga a váltó el 
volt rontva s éppen javították, ezért egv vasúti 
tisztviselőt rendeltek ki a block-ház.hoz a váltó 
állításának ellenőrzésére s ez a hivatalnok az 
összeütközés óta eltűnt. Az antverpeni express- 
vnnat a sebesültek egv részével délben érkezett 
Brüsszelbe.

— Légberöpitett vasúti hid. Sztrájkoló vasúti 
munkások Baisithestnél a levegőbe röpítették a nev- 
york—new-haveni vasút hidiát, amely csak tegnap­
előtt készült el. A merénylettől tartottak és ezért 
a hidat fegyveres emberekkel őriztették, de ennek 
daczára sikerült a sztrájkotoknak a híd középső” íve 
alatt félmázsa dinamitot elhelyezni és azt meggyuj- 
tani. A hid a robbanás következtében teljesen össze­
omlott.

— Sztrájk a közvágóhldakon. A húsipari munká­
sok sztrájkja ügyében a kereskedelmi minisztérium­
ban folytatott béketárgyalások nem vezettek ered­
ményre. A béke hajótörést szenvedett a mesterek 
makacsságán, akik az utolsó perezben visszautasítot­
ták a kompromisszum-javaslatot. A szakszervezeti ta­
nács ma éjjel tartott ülésén kimondotta, hogy bojkot­
téba egész Budapesten a sertéshúst és henteskészit- 
ményeket. Ezt a határozatot ma reggel vörös falra­
gaszokon hozták a munkásság tudomására. A szak- 
szervezeti tanács ma délutáni ülésén egy újabb és a 
harcz kimenetelére hatást gyakorló határozatot ho­
zott. A mesterek ama követelésével szemben, hogy a 
munkások lépjenek ki a szakszervezetből, kimondta 
a szakszervezeti tanács, hogy ha a hentesek harcza 
s a hentesárukra kimondott általános bojkott véget 
is ér, ki fogja mondani a bojkottot egyenként azon 
mesterekre, akik üzletükben nem alkalmaznak szer­
vezett munkást. Ezek a hírek igen jó hatással voltak 
a sztrájkotokra, A munkások biztosra veszik a győ­
zelmet. . /'.

— Élelem nélkül maradt hajósok. Lissza sziget 
közelében a „Beppo“ nevű olasz vitorlás hajó személy­
zete a közelben elhajózó „Margharítone“ olasz gő­
zöstől zászlójelzés utján élelmiszert kért, kijelentvén, 
hogy Délamerikáből jövet már százhat nap óta tenge­
ren vannak és az utolsó héten a hajón már egyetlen 
falat ennivaló sem volt. A „Margharitone“ parancs­
noka rögtön csónakot bocsátott le, amely több zsák 
élelmiszerrel a vitorláshoz evezett. A vitorlás sze­
mélyzetét majdnem mind önkívületi állapotban találta 
az éhségtői. A vitorlás azután Fiume felé folytatta 
útját.

— Fölgyujtotta az urát. Ma reggel a Futó-utcza 
39. számú ház egyik lakásából, amelyben Nagy 
József negyvenhárom esztendős fa- és szénkeres­
kedő lakott, sürfi füst tódult ki az ablakon. A ház­
beliek feltörték az ajtókat és kimentették az égő 
ágyból Nagy Józsefet, aki ittas állapotban volt. A 
felesége, született I m r e h Mária a szerencsétlenség 
ideiében nem volt otthon, reggel a vásárcsarnokba 
ment és az előszoba ajtaját bezárta. A lakók a tűz­
oltókat hívták, akik rövidesen elfojtották a tüzet. 
Nagy Józsefet a mentők súlyosan ősszeégve a 
Rókus-kórházba vitték, ahol eszméletlenül fekszik 
és még ez ideig nem volt kihallgatható. A rendőrség 
még a délelőtt folyamán vizsgálatot indított az ügy­
ben. hogy megállapítsa, miként történt a szerencsét­
lenség. A rendőri vizsgálat, amelyet Becker Adóm 
reiidörfogalmazó vezetett, meglepő eredménynyel 
járt Kiderült ugyanis, hogy Nagy József felesége 
gvuitotta meg az ágvat, amelyben az ura feküdt.
N a g y József tegnap Csepelen járt, ahol ezer ko­
ronáért eladott egy telket. Késő este tért haza a 
pénzzel, amelyet nem akart a feleségének átadni. A 
házastársak ezen azután összevesztek cs N a g y 
József dühében elment mulatni. A felesége azonban 
mindenütt nyomában járt, kávéházról-kávéházra, 
korcsmárő-korcsmára követte. Hajnal felé már any- 
nyira részeg volt Nagy. hogv alig tudott járni. Fe­
lesége kocsiba ültette és haza vitte. Otthon azután 
befektette az ágyba, a párnákat leöntötte petró­
leummal, meggyujtofta és nyugodtan elment hazul­
ról. Kilenez órakor jött vissza, azt mondta, hogy be­
vásárolni volt a vásárcsarnokban. Ekkor már ott 
voltak a mentők és a tűzoltók is. Nagy Tózsefaét 
délutánra beidézte Becker fogalmazó és kihall- 
g-’tta Az asszony ennek során bevallotta, hogy 6 
követte cl ,a gyújtogatást és meg akarta nini az 
ttr't, mert az állandóan részegeskedett és minden 
jövedelmét elköltötte. Nagy .Tózsefnét letartóz­
tatták.

— A postás zenekar «ikeré. Künn a Városliget­
ben vidám, zajos az élet. Kocsi kocsit kerget, pöfög­
nek az autók, csöngetnek a bicziklisták, tengernyi 
sétáló szívja magába azt a kevés ózont, amit a üget 
fáradt bokrai adnak. Az Iparcsartiok előtt a zászló- 
díszes kapun egymásután vonulnak fel a látogatók, 
akii: az .'utomobil-kiállitásba igyekezne!'. Ma délután 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter járta vé­
gig n kiállítást, gyönyörködve a kiállított, szebbnél- 
szehb gépkocsikban. Utána a m. kir. postaaltisztek 
zenekarát hallgatta meg a zenepavillon előtt és nagy 
elismerései nyilatkozott a zenekar pompás és prccziz 
játékáról. Nagy hallgatóság állta körül a sétahelyet

/ _________
és sokat tapsolt a derék postásoknak, akik most minJ
den délután 4—6-ig benn az Iparcsarnokban, 6—7. 
óráig pedig előtte a pavillonban játszanak nagy tet^ 
szést aratva Kraul Károly postafőtiszt vezénylése 
mellett, örvendetes jelenség, hogy a tősgyökeres ma-, 
gyár fiuk postai szolgálatukon a zenét kultiválják aj 
maguk és mások gyönyörűségére.

— Tízéves találkozó. Az aradi kir. főgimná­
ziumnak 1898-ban érettségit tett tanulóit kérjük, hogy, 
e hó 30-án, szombaton este nyolez órakor Aradon a 
Láng-féle vendéglőben tartandó barátságos vacso, 
rára megjelenni szíveskedjenek. Dr. Hant hó Sán­
dor ügyvéd, Z i m a Tibor keresk. és iparkamarai 
titkár. K

Révész Irén (Rottenbiller-utcza 26.) és Mó* 
zer Qábriella (Soroksár) felkötik volt iskolatárs­
nőiket, akikkel a Szent Margit-intézetben az 1903— 
1904. évben együtt végeztek, hogy a iunius 8-ikI ta­
lálkozás érdekében velük czimüket tudassák. _____ <

— Merénylő szerelmes. A rendőrség jelentése, 
szerint két revolveres merénylet történt tegnap a 
mind a kettőt elhagyott nő követte el. Varga Gi- 
zella szobalány a kedvese volt Z s i f k o v i c s An­
drás fodrászsegédnek. Két gyermeke is volt tőle s ez, 
úgy látszik, terhére volt a legénynek, mert elhagyta 
a szerencsétlen leányt, aki revolvert vásárolt és teg­
nap délután a Deák Ferencz-utczában rálött a hüte- 
lenre, de nem tett benne kárt. A nagy izgatottságtól 
elájult a leány s csak a mentők tudták eszméletre 
téríteni. Bevitték a főkapitányságra, de kihallgatás 
után elbocsátották’. — H o d i n a István üzletvezető 
elhagyta az őszszel a feleségét, Cseh Máriát s meg­
indította ellene a válópört. Az asszony elment hozzá 
tegnap az üzletbe s összeszólalkozott vele. A férő 
annyira megfeledkezett magáról, hogy korbácsot 
emelt rá. Az asszony elmenekült s egyenesen a Mé- 
nesi-utra ment E I m a n n Károly korcsmájába, mert 
azt hitte, hogy a korcsmáros leánya miatt hagyta ott 
az ura. Az elkeseredett asszony revolvert fogott a 
leányra, de lefegyverezték és bevitték a főkapitány­
ságra. Azt mondta, hogy nem a leányt akarta meg­
ölni, hanem öngyilkos akart lenni a szemeláttára. Ai 
rendőrség kihallgatás után elbocsátotta Hodinánét ■,

— Zendülés a fegyházhan. A iekaterinosz- 
lávi fegyházban a hét elején kitört zendülésről 
iiiabban a következő részleteket jelentik: A fegy- 
ház udvarán akkor robbant fel a bomba, mikor a 
foglyok éppen sétállak és a szalmazsákokat kite—' 
regctlék az udvarra szellőztetni. Az egyik szalma* 
zsák füstölni kezdett s alig hogy ezt észrevették; 
bekövetkezett az explozió. Ugyanakkor az egyik 
fegyencz, akit a haditörvényszék halálra Ítélt, 
revolverrel lelőtte a fogliázfelUgyelöt, L a zá­
ró w o f, a fegycnczek rémét, a többi fo* 
goly pedig az általános zűrzavarban iparkodott 
a falon keresztül mászni. A fogházőrök megadták 
a vészjelt és hamarosan ott termett a stnferopoli 
133-ik gyalogezred egy százada s üldözőbe vetté 
a menekülő foglyokat. Közben azok a foglyok; 
akiknek nem sikertilt átmásznlok a falon, czel- 
láikba zárkóztak a kis ablakon át lövöldöztek a ka­
tonákra. A katonaság irgalmatlanul tüzelt és hu- 
szonkilencz foglyot agyonlőtt, a sebesültek száma 
harmincznál is több. Á század egy része bekeri* 
tette a fogház épületét, a börtönőrök pedig ezalatt 
katonai segítséggel vasraverték a henrekedt fog­
lyokat s czelláikban motozást tartottak. Két hatal­
mas bombát találta!; a kutatáskor. - V

— Megtámadott pénzügyőr. Az éjszaka több csa­
vargó a pálvölgyi vámnál megtámadta Vass Mihály 
pénzügyőri vigyázót. Botokkal, baltákkal ütötték. A 
pénzügyőr védelmére előrántotta revolverét és lőttj 
A lövés nem talált, de merénylői elmenekültek. \ 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Csccsemölmlla a víz lenekén. Körmenden teg­
nap néhány gyermek a Rába folyóhoz ment fürödni. 
Mikor az egyik fiú beljebb ment i folyóba, a lábát 
egy kemény tárgyba ütötte. Társai segítségével csak­
hamar partra vonszoltak egy zsákot, melyben nagy 
és siilvos kődarabok voltak erősítve. Felbontották 
s egv újszülött csecsemő holttestét találták benne.
A vizsgálat megindult. ...

— Házasságok. Revisnyei Revier, k v Tibor 
tartalékos hiiszárhadnaev május 30-án tartja egybe­
kelését Vácz-Dtikán kisserényi Serényi Flza 
grófnővel, gróf S e r é n y i János, a főrendiház örö­
kös tagja és neje cserneki és tarkeoi Dessewffy Irma 
grófnő leányával.

Földiák Piroskát c hó 28-án, csütörtökön déli 
12 órakor vezeti a dohány-utezai templomban oltár, 
ele Hajnal Simon, az Általános OvaUékbank Rész­
vénytársaság igazgatója.
n T Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
v?! i? Kálmán mtiórás ékszertclcpén, Budapest,

• II.. r.rzsrhet-körut 29. I. em. szerezhetők be NagV 
kepes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Gyilkos a kaszárnyában. A kaszárnyákban 
történő események csak ritkán kerülnek a nyilvá­
nosság elé. A katonai fegyelem szigorú titoktar­
tásra kötelezi a legénységet s a tisztikart egyaránt 
s a kaszárnyák szenzácziőit a hadvezetőség szigorú 
féltékenységgel óvja a napvilágtól. így történhetik 
meg az, hogy a legnagyobb eseményekről is csak 
hiányos, titokzatos részletek kerülnek a nyilvános­
ságra, ami mindenképen csak árthat a katonai szel­
lemnek. Egy ilyen titokban tartott szenzácziós ese­
ménynek volt színhelye tegnap hajnalban a félegy­
házai honvéd-laktanya, ahol egy őrmester öt lövés­
sel agyonlőtte őrmester társát. A titokzatos eset 
előzményeiből csak annyi ismeretes, hogy a két hon­
véd-őrmester tegnapelőtt délután együtt kuglizott 
egy nagyobb társasággal Félegyháza egyik mulató­
helyén és kuglizás közben összevesztek. Este a két 
őrmester látszólag teljes egyetértésben ment haza 
a kaszárnyában levő közös lakásukra és lefeküdtek. 
Hajnal tájban az őrmesterek szobájával szomszédos 
legénységi szobák legénysége lövések zajára ébredt 
föl. Az álmukból fölvert katonák berohantak az őr­
mesterek hálószobáidba, ahol borzalmas látvány tá­
rult eléjük. Az egyik őrmester vértől borítva feküdt 
ágyában, a másik meg az ágy előtt állt, füstölgő szol­
gálati revolverével a kezében. A katonák a lövöl­
döző őrmestert lefegyverezték és átadták az elű- 
siető őrségnek. A másik őrmester azonban már ek­
kor halott volt. Gyilkos társa ötször lőtt rá alvó tár­
sára, amelyek közül már az első is halálos volt. A 
zászlóalj parancsnoksága a legnagyobb titokban ér­
tesítette az esetről a budapesti ezredparancsnoksá- 
got, ahonnan még tegnap délután egy százados-had­
bíró vezetése alatt bizottság szállott ki a helyszí­
nére. A vizsgálat a legnagyobb titokzatossággal fo­
lyik. A gyilkos őrmestert letartóztatták. : ,

— Makacs életunt. Kriszlay Ferencz 32 éves 
czipészsegéd ma délután hét órakor a fővárosi határ­
erdőben, szemben a kőbányai szövőgyárral szemben 
fölakasztotta magát. A hurok azonban nem szorult 
annyira össze, hogv megfojthatta volna, mire 
Kriszlay elővette revolverét és szivén lőtte magát. 
Holttestét a boneztani intézetbe vitték.

— Ügynökök gx ülése. Az ..Ingatlanok közvetíté­
sével foglalkozó ügynökök egyesülete' e hó 24-én 
délelőtt tiz órakor tartja évi rendes közgyűlését a 
Lcuvre-kávéház. (Andrássy-ut 54.) külön termében.

— Feloszlatott sztrájktanva. Debreczenben a 
sztrájkoló épitőmunkások sztráiktanyáiát azért, mert 
több munkást terrorizáltak és megvertek, a rendőr­
főkapitány feloszlatta \ feloszlatás következtében a 
munkások fenyegető magatartást tanúsítottak, mire 
a városban 120 csendőrt összpontosítottak a kerület­
ből.

— Veszedelmes lenevadak. Sehol még annsd baj 
nem volt azzal a 12 oroszlánnal, melyeket Schneider 
idomító mutat be esténkint a B e k e t o w-czirkusz- 
han. mint Budapesten. Mindjárt megérkezésekor, 
amikor a kctreczekct kocsikon behozták, az egyik 
kocsi a süppedékes állatkerti utón a ketrcczekkel 
együtt felborult csak szerencsés véletlen, hogv az 
oroszlánok ki nem szabadultak. Most pedig, hogy 
az izgalmas mutatványok már megkezdődtek, a ha­
tóság minden este uiabb óvintézkedéseket tesz. A 
-elmeidet' oroszlánai ugyanis, különösen akkor, ami­
kor az idomító közöttük áll és eteti őket, egv-cgv 
darab ''érés hnsé>t olx'an háborúságot folytatnak, 
hogy az, erős központi ketrecz megretneg belé, a kö­
zönség pedig visszafojtott lélegzettel lesi a vesze­
delmes mutatván', xegét.

— Halálozások. Id. Rakov szky Gvörrv. Rn- 
kovs/.kv Emire és ifi. Rakovszkx György miniszteri 
tanácsosok atyiu. hosszas szenvedés után hetvenegy 
éves korában meghalt. Szombaton Osvára viszik < 
a család temetkezési helyéül szolgáló templomként- 
ben helyezik el

Dr. Fi nke v József sárospataki ingakadémiai 
rendes tanár rövid betegség után elhunyt.

Szu ló Ernő temesvári ügyvéd élete 68-ik évé­
ben elhunyt.

Neuwirth Ovörgy, a in. kir. dohánygyár igaz­
gatója <;itoraliaiiihclvben meghalt.

M a r k o v i c s Erzsiké. Markovics Ferencz déli 
vasúti íőellenör leánya, ina délután tiz éves korában 
meghalt.

Zsedénvi minis/!-1 • tanácsos rtcscse, 7 s e d é n v I 
Géza, a rovartani állomás felügyelője, sáskairtási 
munkálatai közben a Hortobágyon szlvszélhlldés kö­
vetkeztében negyvenöt éves korában meghalt. Holt­
testét Lőcsére szállították a családi sírboltba.

Főkövi Béla, aki n szegedi kir. biztosság alatt 
Tisza Lajos kir. biztos titkára volt, ma agyvérömlés- 
ben 66 éves korában Szegeden meghalt.

Horváth Csongor János ítélőtáblái bíró, a pé-
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esi járásbíróság vezetője, ma 49 éves korában várat­
lanul elhunyt. A holttestet beszentelés után holnap a 
családi sírboltba Csáktornyára szállítják.

Szentkirályszabadjai Rosos Ödön veszprémi 
püspökségi uradalmi számvevő, életének 63-ik évé­
ben meghalt Veszprémben.

— Rendőri hírek. Eltűntek: Seiseg Mária 
marhurgi születésű huszonnégy éves cseléd e hónap 
7-én Trauttmansdorffból Budapestre utazott, mert 
itt a Zsigmond-utcza 21. száma alá elszegődött. Egy 
nöismeröse a leány után utazott, de a jelzett helyen 
nem találta. Oda meg sem érkezett. Az a gyanú, 
hogy a fiatal cseléd leánykereskedők kezébe került. 
A rendőrség keresi. — Sós János tizenkét éves fiú, 
akit a kecskeméti állami gyermekmenedékhely gon­
dozás végett Tass községben helyezett el, onnan 
megszökött. Valószínű, hogy Budapest felé vette 
útját, mert ’az édes anyja itt lakik. — Eltűnt még 
P o h 1 Ernő budapesti születésű tizenhat éves gim­
náziumi tanuló István-ut 44. számú lakásáról, — 
Halálos baleset: Goda István huszonöt éves 
kőmives ma reggel a Kazinczy-utcza 32. számú ház 
második emeletén meszelt. Munka közben megszé­
dült és lezuhant. Azonnal meghalt. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték. — T ol v a j 
kereskedősegéd: Deutsch Alfréd ékszer- 
kereskedő feljelentést tett S z ü s z Károly veszprémi 
születésű huszonegy éves kereskedősegéd ellen, aki 
több száz koronát érő ékszert ellopott. A rendőrség 
a tolvaj kereskedősegédet, aki rovott múltú, nyo­
mozza. — Életunt asztialos: Král József 
27 éves asztalossegéd ma éjjel a Mátyás-téren há­
romszor mellbelűtte magát. Eszméletlen állapotban 
a Rókus-kórházba vitték.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét dr. Edelmann 
József és Martai Artur (Károly-körut 26.) mai hirde­
tésükre, nevezettek egy egész modern, a mai igé­
nyeknek teljesen megíelelő fogorvost intézetet be­
rendeztek.

x Zászlók, czimcrck minden kivitelben kaphatók 
Linhárt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili, 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahereczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Ur. Honig Izsó elektrotherápiai intézetében (Ká­
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal ÍD'Ar- 
sonvalisatio). kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel- 
iesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

Ifi, Barta Tamás,

T ET

(1,,! , szinmfi 3 felvonásban. Irta liuvus I
Kornél. Bemutató előadás a Nemzeti Színházban.) !

Elhunyt irók hagyatékát a bírálat nem azzal 
n szigorúsággal szokta nézni, mint élő, verseny- 1 

I képes, kombattáns írókat. Talán e kegyelet sem í 
engedi, hogy valamely irodalmi hagyatékot ir- ! 
galmatlanul megtépjen, szétszedjen szokott mód­
szerével a kritikus. A halott nyugalmát — jól ; 
tudjuk — nem zavarná az sem, ha minden írott í 
mondatát csttnyán levágnák, aminthogy sírjának : 
sötétjét sem világítaná be, legkisebb sugárzás- j 
sál sem, ha hátrahagyott müvét egekig magasz- j 
talnök. Hogy is mondta Heine-

„Unser Grab erwärmt der Rum •
Thnrenworte, Narrenthum!
Eine bessere Wärme giebt j
Eine Kuhmagd, die verliebt 
Uns mit dicker, Lippen kiisst 
Und beträchtlich riecht nach Mist .

Nem. A halott pihen s túl van minden hitt- j 
sági kérdésen. Amint az életben alkotott, ha al­
kotott valamit, azt az élőknek hagyta: tegyenek ' 
vele. amit akarnak s bíbelődjenek vele tetszé- ; 

i síik szerint. Ha melegség támad az élők szive- i 
hen a halott emlékére, az az élőknek jó. Az élők 
azért viseltetnek kegyelettel a halottak és a ha­
lottak miivei iránt.

I Ámde nincs szükségem kegyeletre, amikor I 
1 mindjárt elöljáróban megállapítom, hogy Hű­

vös Kornél, akinek hátrahagyott müvét „ifi. 
Bartn Tamás“ czimen ma mutatta be a Nemzeti 1 
Színház, a tehetségesek közé tartozott. Ha oly , 
korán cl nem szólítja a halál, ha le nem törik oly | 
ifjan az élet fájáról, bizonyára jelentősebbet is ] 
alkotott volna.

Mert voltak gondolatai és voltak megfigyel 
lései. Eszközök is álltak rendelkezésére, ame-1 
lyekkel megfigyeléseit s gondolatait kifejezni] 
tudta. Megindulásai sokszor oly erővel törtek kfl 
szivéből, hogy megrázták egész lényében őt 1§1 
és bizonyos mértékig azt is, aki e kitörések 
szemlélője volt. Sokoldalú, miveit, finomlelkti; 
megfigyelő és szókimondó volt. Bátorságot me-’ 
ritett arra is, hogy ellátogasson a társadalomi 
szemétdombjaira is és szemébe vágja a morál-; 
iára oly kényes, fenhéjázó társaságnak, hogy imp 
te vagy a bűnös abban is, hogy vannak a táir^ 
sadalmon kívül rekedt, kiközösített egyének ig. 

Több bátorsága is volt ennél. Bement a ptj-* 
litika színfalai közé és kereste-fürkészte, hogy 
bizonyos nagy urak, bizonyos hatalmi tényezők,' 
akik ott állnak a politika élén, díszben, glóriában? 
a dicsőség sugaraitól bevilágitottan, nem valók-e! 
inkább a társadalom és politika szemétdombjára*? 
vagy nem onnan kerültek-e elő? - / ■'■'j.

Mindenesetre bátorságra volt szüksége,’ 
hogy ezt a fürkésző utat megtegye. Kérdés,! 
hogy amit észrevételt vagy észrevenni vélt," 
nem volt-e mind torz, sötét színekbe mártott; 
rajzolat s amit megmutatott, a való élet igazj 
képe volt-e? V

Nem tagadom, aki valaha glóriafénybenl 
úszó férfiakat látott közelről, a maguk kicsiny-! 
ségükben, gyakran tapasztalhatta, hogy más.i 
egészen más morált követnek, mint amilyent! 
hirdetnek. Tényezők, akik harsogva kiabálják a 
haza nevét, akik mindig a nagy erkölcsök névé-' 
ben szólalnak fel, néha túlteszik magukat ma-j 
gánéletükben minden néven nevezendő erköl-’ 
csőn és sokszor erkölcstelenül, sokszor becstele-* 
nül élnek. ;< : - ^

Ámde Hűvös Kornél a maga megfigyeléséi-- 
nek középpontjába beállít egy minisztert. Ah.„ne 
tessék feltételezni rólam, mintha azt hinném,■; 
hogy ilyen erkölcstelen és becstelen miniszter 
el nem képzelhető, amilyennek Hűvös Kornél ifj.l 
Barta Tamást rajzolja. Él lehet ezt képzelni. Hisz: 
Nasi is miniszter volt! S ha ilyen ember minisz­
ter lehetett Olaszországban, miért ne lehetne.ná-> 
Ilink? Azonban a beállításban tévedett Hűvös, 
Kornél. Becstelen emberből még válhatik mi­
niszter; de még nagy tudású, nagy erényt)' 
emberből sem lehet soha miniszter, akinek az 
apja börtönben ül sikkasztás miatt. Nem, nem: 
ezt nem veszi be politikusaink gyomra: az ilyen­
nek nem tollák oda a miniszteri széket.

Pedig éppen ilyent léptet elő miniszterré 
Hűvös Kornél. Minden valószínű ennek az em­
bernek a karrierjén, csak éppen az az egy nem 
valószínű, amire pedig a szerző egész színmüvét 
fölépíti, hogy Barta Tamás apja sikkasztás miatt 
börtönben ül és éppen aznap kerül ki a fogház-' 
ból. amikor fiát miniszterré nevezik ki. Hiába* 
rajzolja kíméletlen strébernek Barta Tamást a 
szerző; hiába mutatja be spadassin erkölcseit: 
ilyen társadalmi állású emberekből nálunk nem 
lesz miniszter. Lehetett az apja hazaáruló, le­
hetett .pártütő, de börtönviselt ember fiából mi­
niszter nem lesz, föltéve, ha nem politikai bűné­
ért. hanem sikkasztás vagy lopás miatt ült bör­
tönben. .

Hűvös Kornél tovább megy. Kimutatja, 
hogy ifi. Barta Tamás apja, aki börtönben ült. 
ártatlan. Az igazi bűnös maga Barta Tamás, aki­
ből miniszter lett. Ez a része a színműnek kissé 
homályos. Nem tűnik ki tisztán, mennyiben és 
miben bűnös Barta Tamás s a tett végrehajtása 
mennyiben terheli az újdonsült miniszter lelkét: 
Csak azt tudjuk meg. hogy idősb Barta Tamás 
minden bűnt magára vállalt s maga megy bör­
tönbe, pedig a fiának kellett volna ott ülnie. Á 
czél világos: mindenáron minél nagyobb gazem­
bernek festeni ifi. Barta Tamást s megmutatni a 
világnak, ime: ilyen képviselőitek s ilyen minisz- 
tereteik vannak vagy lehetnek. „

Ismétlem: sötétre sötétet fest a szerző, oly 
annyira, hogy festménye egészen fekete. Közben 
kibontakozik sok képessége a szerzőnek s bi­
zonyságot szolgáltat színpadi jártasságáról is. A1 
darab első két felvonása igen szinszerü. Némely 
egészen hatásos jelenet is van benne: például az, 
amikor az éppen miniszterré kinevezett Barta 
Tamás apja a börtönből kiszabadul s helyet kér 
a miniszter házában és szivében. Ezek erős vo­
násokkal, tudatos művészettel megrajzolt jele­
netek. A két első felvonásnak meg is volt a ha­
tása. Igaz. hogy itt is vannak torzalakok: pél­
dául egy újságíró alakja. Az ég tudja, miért? 
íróink sem a múltban, sem a jelenben nem tud-
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fiaic és nem tudnak igazi jellemvonásokban ui- 
íSágirót rajzolni. Laposakká, sablonosokká vál­
tnak. Inkább kínos hatást érnek el; de igazi uj- 
[ságiró jellemfestésére képtelenek. Egy asszonyt 
is elrajzolva mutat be a szerző: Barta Tamás 
■szeretőjét, aki a férje előtt hangoztat deini- 

e erkölcsöket, de aki egyszerre csak elő- 
és bevallja bűnét Barta Tamás feleségének, 

jmini valami bűnbánó Magdolna. A való igazság 
jaz, hogy ilyen asszony nem vallja be bűnét, kü­
lönösen akkor nem, ha külső nyomás nem kény­
szeríti rá. A harmadik felvonás vege erőszako­
ssal! és hirtelen el van vágva. A publikum azzal 
‘az impresszióval távozik, hogy a szerzőnek 
tvagy nem volt már ideje, vagy nem volt kedve 
, negyedik felvonást írni.

Pedig ideje is lett volna talán, kedve is, de 
6 elejtette a cselekményt s lemondott a végső 

; cselekménybeli lebonyolításáról, mert csak jel­
lemrajzokat akart bemutatni. Színpad-technikai 
szempontból hiba ez; jellemrajznak azonban ki­
tűnő, sőt mesteri.

• Mindezt összevéve arra az eredményre fú­
jtunk, hogy Hűvös Kornélban talentumos szín­
műírót vesztettek színpadaink és vesztett drá­
mairodalmunk. A Nemzeti Színház nemcsak ke- 
gyeletes dolgot mi veit. amikor ezt az irodalmi 
hagyatékot szeretetettel felkarolta, hanem ma­
gának is bizonyos mértékben szolgálatot tett.

Az előadás a jobbak közé tartozott, noha 
azt a hatást tette, mintha némely színész nem 
lett volna egészen kész a munkájával. Az össz- 
-játékból hiányzott az igazi benső harmónia, az 
igazi kapcsolat. Olybá tűnt fel, mintha minden 
közreműködő csak magának játszott volna. Q á 1 
Gyula azonban úgy maszkban, mint játékban, 
felfogásban, kifejezésben kivált a többi közül. 
Megint finoman megrajzolt jellemképet mutatott 
be s minden vonatkozásában művészi volt. P e - 
tes a czimszerepben igyekezett megfelelő já­
tékkal kiegészíteni a karakterraizot, amely a 
szerző szeme előtt lebegett. De a szerep igen 
ellenszenves volta a játék igazi hatásút megaka­
dályozta. Kiváló és erőteljes volt a maga nőies­
ségében Alszeghy Irma. E művésznő kezé­
ben minden szerep széppé válik". A harmadik fel­
vonásban. melynek technikája leggyöngébb, az. 
ö játéka volt legerősebb. Vízvári Mariská­
nak ma sikeres estéje volt. Szépen, jól és mű­
vészi tudással játszott. Igen gyönge volt B a r - 
tos az újságíró szerepében, mig Mihályi! 
cs Oyenes — mindegyiknek csak egyetlen 
■jelenete volt — megtettek mindent, hogy kicsi 
szerepükből jelentékeny szerepet csináljanak. 
Sem Gyenesnek. sem Mihálvfinak nem sikerült a 
dolog: de ebben nem ők a hibásak.

A közönség fokozódó érdeklődéssel kisérte 
úgy a darab cselekményét, mint jellemfestését. 
Minden felvonás után zajosan és lelkesen hívta 
a színészeket. Nem egy emberséges szív dob­
bant meg talán arra a gondolatra, hogy a szer­
zőt hiába hívná orkánszerii taps is. Az egyik pá­
holyban pedig helyet foglalt egy család, mely­
nek minden egyes tagja mást is érzett. De erről 
jobb nem szólni egy szót sem.

Tímár Szaniszló.

100 év múlva.
(Martos Ferencz énekes tréíáia három felvonás­

ban. A Király-Színházban ma este mutatták be.)
Kétségtelenül nehéz: clcs szemmel észrevenni 

mindazt, ami egy év eseményeiböl pcrsziflálhatö, 
kétségtelenül nehéz: fürge tollal olyan torzképet 
rajzolni, mely kaczagtaf, de senkinek sem fái, 
mindez, mondom, nehéz, mert ötlet, szellem, egy 
csepp gaminség és sok szerctetreméltőság kell hozzá, 
de nem kivihetetlen. Magyar Író még sem tudta meg­
csinálni eddig és a rekordot nem javítja Martos 
Fercncz. ma bemutatott reviiic sem. Martos is csak 
gyengén összerótt keretet csinált, amelybe aktnali- 

,fásból rakott mozaikot, de a kis kövek is fénytele­
nek és az összekapcsolás is primitiv, összhatásá­
ban pedig a régi, kezdetleges kép az, amit kapunk. 
Néha lobban, néha villan egy-egy sápadt fényű 
esprit-sugár, de a legtöbb tréfa és élez vagy kopott,

vagy ízléstelen, vagy olyan kényszeredett, hogy
egyet rúgva ott hal meg előttünk, anélkül, hogy 
gyűjtött volna.

Ami csillogó a darabból hiányzott, azt pótolta 
a színház. Világitó színekkel festett, plasztikusan 
ható díszletek, pompás szinkeverésli ruhák és káp­
rázatos fény-effektusok gyönyörködtették a szemet. 
A reviiben elhelyezett trükkökért egy tuczat kül­
földi orfeumot cs színházat „pumpolt“ rrieg az élel­
mes Igazgató, sőt egy képbe valósággal átplántálta 
a varietét. A külsőségek és az előadás ezután meg 
is tették a magukét és a szerző. Martos Ferencz 
egész bátran köszönheti sikerét a társulatnak, a dísz­
letfestőnek, jelmezszabónak és világosítónak.

A revü nagy feladatokat ró a színészekre — a 
világért sem művészieket, inkább „Kraftleistung“- 
okról lehet beszélni. A legfárasztóbb szerep Papit 
Sándornak jutott, akit zsidó zsargonra szorított a 
régi jó reczeptben bizakodó szerző. Papír érdeme, 
hogy ezzel a lomtárba való eszközzel diszkréten 
bánt és a maga fürgeségével adott életet a kissé si­
vár prózának. Németh Jóska jóízűen, szélesen raj­
zolta meg a nótárius alakját. Arról nem tehet, hogy 
az alak csak teng-feng a darabban s éppen csakhogy 
egyszer-másszor feibukkanik. Kitűnő volt Z. M o I- 
n a r László Beregi paródiája és R á t k a i egyik­
másik alakítása. Szirmai és Boross nem jutot­
tak nekik való szerephez, a leghálásabb talán Ötvös 
Gittáé, de ő ebben a barabban is csak az maradt, 
ami eddig volt: ambicziózus dilettáns. A darabhoz 
Marton Géza állított össze zenét, részint a maga, 
részint mások szerzeményeiből. Stoll rendezéséből 
hiányzott a grandiozitás, amely az ilyen kiáilitásös 
darabok felvonulásainál, gruppjainál és tablójaitiál 
elengedhetetlen. Szolid munka volt, a régi iskola ki­
próbált tanításai szerint.

A késő éjszakába nyúló előadás közönsége, mi­
után az első képekftél kissé unatkozva feszengert, 
sokat tapsolt a sok szemkápráztató fényhők, ügyes 
színészeknek és a vendégszerepió artistának.

U. D.

(*) Reinhardték a Vígszínházban. Mintha az 6si 
mesélökedvet fedezték volna föl uira Reinhardték, 
akik néhány nyári és úgy látszik (mégis) meleg estére 
ismét vendégeink. A mai\zakato!ás lármájától elriasz­
tott meséid kedvet gyönyörűen ébresztgetik az ő 
klasszikus vígjáték-előadásaik; a „Velenczei kal- 
már“-t, a „féli regc"-t, a „Szentivánéji á!om“-ot, 
sőt az arisztofaneszi Lysistratát is felriasztotta po­
ros álmából és a modern felfogás és szczenika eszkö­
zével nemcsak az értelmiségnek kedves, hanem a 
legszélesebb körű közönség számára is majdnem olyan 
hatásos darabokra talált benne, minő a „Vig özvegy*1. 
Igazán magas fokára a kultúrának kellett eljutnunk, 
hogy ilyen ötletesen naiv előadásokat produkáljunk, 
sőt csak nagyon kuiturás emberek tudnak olyan köz­
vetlenül és bájosán naivitást produkálni, mint Rein­
hardték. Csupa bohóság, csupa jókedv és mindig na­
gyon emberi, amit müveinek, a nőik szenzetivek, já­
tékos kedvűek és kedves gyarlóságnak, a férfiaik oko­
sak, szerelmesek és hülyék, amint illik és amint mu­
lattató! A legprimitívebb mesehangulatot roppantul 
elmésen tudják kiaknázni és az ember úgy megy haza 
ezekről az előadásokról, hogy az életet tökéletesen 
rózsaszínűnek, feleséget szebbnek és a maga becses 
fáradt személyét szerclmesebbnek találja. Valami ilyes 
lehetett czélja a régi, igazándi vígjátéknak, valami 
nemcsak három órás nevetés, hanem rózsaszínű op­
timizmus, melylyel egy álló hétig ismét kibírja az 
ember az életet. Ma a „Velenczei kalmár“-! láttuk 
ilyen cs hasonló érzések között. Reinhardték vígjátéki 
tónusban játszszák az egészet és a Shylok komor 
esetét, melyből az olaszok parádés tragédiát farag­
nak, nem engedik megnőni, kinőni a keretekből. Ezt 
a szerepet érdekes, abszol it realizmussal játszotta 
meg Schildkraut. Sok pompás megfigyelésből 
szőtte meg a szerepét, de alapjában véve egy ordé- 
náré börziánert játszott, ha nem rosszabbat, ami rend­
jén Is volna az eredetiségnek és bátorságnak miatta, 
csakhogy nincsen rendjén, minthogy ez a szerep nem

flomanbanktól

úgy szól, ellenben nagyon is komolyan szól, annyira
komolyan, hogy Shakespeare mester gyönyörű enx 
beriséggel támogatja alá, indokolja meg ennek 3 
húsevőnek egész és valódi tragédiáját. A többi szí, 
nész a legkisebb szerepekben kedveset, elméset ho< 
zott, hogy csak Heims, Wange! asszonyokat c; 
Was s/n a n n urat említsem meg közülük. A Vig 
színház egészen megtelt. (B—s.) j

(♦) Egy berlini színház békása. A berlini Theater 
an der Spree tegnapelőtt bezárult Különféle balfo­
gások és balsikerek okozták a színház bukását mely 
a berlini népszínmű ápolását tűzte ki ezéliád.

(•) Wagner-eziklas Bécshen. A bécsi udvari 
Operaház Wagmcr-cziklust tervez, mely május 3t-én 
a „Rienzi“ előadásával kezdődik.

(*) A műszaki személyzet jutalomjátéka. Á Ki­
rály Színház és Magyar Színház műszaki személyze­
tének jntalomjátéka, mely e hó 24-én, vasárnap dél­
után lesz, igen érdekes bangversenyszámokkal gaz­
dagodott. E hangversenyen való közreműködésüket 
megígérték eddig : Páltnay Ilka, László Rózsi, Rótt 
Sándor, Gyárfás Dezső, Németh József és Papír 
Sándor. A hangversenyt a Császár katonái előadása 
előzi meg.

(*) Páris almája. A Népszinház-Vigopera mii», 
rát szombaton este egy franczia operettel gazdagítja. 
Claude Terassnak égyfelvonásosa, a Páris almáin 
kerül színre, melynek szövegét a vidám bohózatai­
ról hires két társszerző : Flers és Caiüavet irta. A 
színház nagy gonddal készült a körülbelül egy óra 
alatt lejátszódó kis operettre, amely a görög miliőbe 
a legmodernebb tréfákat viszi be. Hat szereplője: 
Turchátiyi Olga, KömVei Béla. Della Donna Eugénia. 
Petráss Boske, Langer Karola és Pázmán Ferencz 
lesz. A bemutató előadás 8 órakor kezdődik, utána 
ismét a Wiesenthal leányok nagysikerű tánczai kö­
vetkeznek.

(*) A veszprémi uj színház megnyitása. Nádassy 
színtársulata szeptemberben nyitja meg a veszprémi 
uj színházat s a felavató ünnepélyen jelen lesz a ki­
rály is, aki a nagy hadgyakorlatok idején Veszprém­
ben fog lakni. .-jj

FŐVÁROS.

X A IH. osztályú keresett adó megállapítása. "A!
IV. kerületi elöljáróság közhírré teszi, hogy a IV. 
kerületben az 1908. évi III. osztályú kereseti adó­
javaslatokát magában foglaló adókivetési lajstromot 
folyó évi május hó 23-tól május hő 30-ig a székésfő­
város IV. kerület. Központi városháza, csarnok-ud­
var, földszint I. aitószám alatti helyiségben hétköz­
napokon délelőtt 9—1 óráig, vasárnap 9—12 óráig 
közszemlére teszik oly czélból, hogy azokat mindenki 
megtekinthesse s az öt vagy másokat illető adója­
vaslatokra nézve észrevételeit megtehesse. Az adó­
kivető bizottsági tárgyalásokat 1908. évi junius hó 
1-én kezdik meg s minden hétköznap délelőtt 9 órá­
tól délután 1 óráig szakadatlanul folytatják. Az adó­
kivetési tárgyalásokat két bizottság végzi cs pedig 
a 1V/I. kerületi első bizottság (Központi városháza, 
csarnok-udvar, földszint 1. szám alatti helyiségében) 
az S08. helyrajzi számtól 639. helyrajzi számig, a 
ÍV/II. kerületi második bizottság (Központi város­
háza, II. emelet 198. aitószám alatti helyiségeiben) 
az 1. helyrajzi számtól 507. helyrajzi számig — be­
zárólag. Minden tárgyalási nap előtt a jelzett helyi­
ségek ajtóján kifüggesztett hirdetménynyel közhírré 
teszik, hogy a következő napon mely helyrajzi szám 
alatt felvett adózók III. osztályú kereseti adóiát fogja 
az illető bizottság tárgyalni.

)( A szentendrei vlczinális. A szentendrei viczi- 
nálisnak a főváros tudvalévőén megengedte, hogy 
1908-ban a Pálffy-térig közlekedjék. A kereskedelmi 
miniszter ma leirt a fővároshoz, hogy a viczinális- 
nak villamos üzemre való átalakítását valósziniileg 
már júliusban megkezdik s legkésőbben három év 
alatt befejezik. Felhívja a miniszter a fővárost, hogy 
a Pálffy-térig való közlekedésre adott engedelmct 
az- átalakítás egész idejére adja meg.

)( A szomszédos községek vásárja. Solymár köz­
ség hetivásárt szeretne berendezni, Soroksár, Rá­
koskeresztúr és Újpest községek pedig hetivásária­
kat állatfelhajtással akarják kibővíteni. A tanács most 
felirt a kereskedelmi miniszterhez, hogy a sólymári 
hetivásár ellen állatfelhajtás kizárásával nem tesz 
kifogást, de Soroksár, Rákoskeresztúr és Újpest ké-
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irclménck a teljesitése ellen tiltakozik, mert az meg­
károsítaná a főváros állatvásárját.
‘ K Orvosi kinevezés. Eiilcpp Kálmán főpolgár­
mester dr. Blum Simont a pesti oldalon lévő kórhá­
zakba alorvossá nevezte ki.

)( ífusvizsgálati tanfolyamok. Darányi lgnácz 
löldmivelésiigyi miniszter, amint említettük, azzal a 
kéréssel fordult a fővároshoz, hogy a husvizsgálat- 
nak tervbe vett országos rendezésével kapcsolatosan 
rendszeresítendő husvizsgáló tanfolyamokon a fővá­
ros szakeröi is igénybevehetűk legyenek és ezek a 
tanfolyamok a fővárosi közvágóhidakon legyenek 
megtarthatók. A főváros tanácsa méltányolva azokat 
az általános köz- és állategészségügyi, valamint 
közgazdasági érdekeket, amelyek a husvizsgálat or­
szágos rendezéséhez fűződnek, elhatározta, hogy a 
hídvizsgálókat kiképző tanfolyamoknak a főváros 
közvágóhidjain való rendszeresitésót, a rendelkezésre 
álló eszközök és meglevő viszonyokhoz mérten, 
készségesen elő kívánja segíteni abban az értelem­
ben, amint a miniszter kívánja.

)( U1 patikák. A szerdai közgyűlés több patika­
kérvényt fog tárgyalni. A tanács ugyanis kilencz 
ilyen kérvényt terjeszt elő, valamennyit elutasító ja­
vaslattal. A most elutasítani javasolt kérelmezők 
ezek: Szántó József: az V. és VI. kor., Váczi-kör- 
uton, a Hajnal- és Dessewfíy-utczák között és a 
Vili. kér., Magdolna-utczában. Qroszman Ervin: a 
VI. kér., Andrássy-ut, Vörösmarty-, Szondy- és 
Rózsa-utczák között és a Vili. kér., Népszínház-, 
Bcrkocsis-utczak, József-körut és Vig-utcza között. 
Koller Norbert: a VII. kér., Rottenbiller-utczában. 
Lukács István: a Vili. kér., Rákóczi-uton. Ottinger 
Vilmos: ugyanoda. Csácskó Lajos: a IX. kér., Ló- 
nyay- és Mátyás-utcza sarokra. Nagy Arthur: a X. 
kér., Hungária-uti vasuti munkástelepen akart gyógy­
szertárt nyitni. A tanács ellene van a kérelmek tel­
jesítésének.

SPORT.
Dócsi versenyei;.

— Első nap. -
Holnap kezdődik meg Brcudenauban a 10 napos 

Derby-meeting, melynek első napi programmján két 
érdekesebb szám szerepe! és pedig a Vinea- és a 
Cambascan-verseny. Az előbbi a legfiatalabb évjárat 
az utóbbi az idősebb lovak néhány jobb képviselőiét 
gyűjti startjához. A Vinea-verseny valószínű győz­
tese Paff, mely Hccinkát a Károlyi-memoriálban 
megszorította, mig hozzá legközelebb Mi ez és Dicső 
várhatók. A Cambuscan-verseny sorsa pedig Rother 
Stadl indulásával már is eidöitnek tekinthető és bi­
zonyára ismét legaloppozza hozzá nem méltó ellen­
feleit.

Jelöltjeink:
!. Sapristi - Springer-isl.

II. Magas -Braganza.
III. Patt-Mr ez.
IV. Rother Stadl.
V. Jsnardic—Nadinc.
VI. Lamballe -Veronese.

VII. Diehcr-:st.- java.

() A Manchester LInlted első mérkőzése. Az 
északi liga bajnokságának győztese, a Manchester 
United csapata fényes kontinentális szereplésének 
utolsó stáczióján ma délután vívta meg első mérkő­
zését sok ezer főnyi közönség előtt. Három egyesület 
játékosaiból állott össze a következő csapat: Do­
monkos (MTK.), Szcndrő (BTC), Révész (MTK.). 
Kovács (BTC.), Simon (BTC.). Eiczcrc (BTC.). Mol­
nár Ili. (BTC.), Késmárky (BTC.), Kórody (BTC.), 
Rónay (FTC.). Biró: Szász Hugó (MTK.). A csapat 
zömét a BTC. játékosai képezték, mert a másik két 
klub vasárnapi mérkőzéseire tartotta vissza erőit. A 
fontball-iátck nagymestereit láttuk, kik úgy egyé­
nileg, mint együttesen is .1 legszebb dolgokat produ­
kálták, nem ugyan az egész játékidő alatt, csak ha 
bclemelegedtek. A nálunk vendégszereplő angol csa­
patok, különösen a hivatásosak, sohasem viszik be 
minden tudásukat a mérkőzésbe, csak idönkint tör­
nek igazi erélylvel az ellenfél kapuja felé. Ezt tette 
ma a Manchester United legénysége is, kelletlenül 
és kényelmesen dolgozott igen gyakran. Ennek kö­
szönhetik azt is, hogy a magyar fiuk kel goalt !«>Kck 
kapujukba, egyiket Rónay, másikat Korody réven, 
még pedig igen szépen, nem pedig szerencsésén ke­
resztülvitt támadásukkal. Az angolok nem alacsony 
passzokkal. hanem ivekben adogatják, igen gyakran 
közvetlenül ellenfelük leje felett, a labdát. Csatáraik 
ördrmgös technikával cseleztek ki játékosainkat es 
nagy prcczizitással irányítják cs villámgyorsan rö­

pítik a labdát az ellenfél kapuja felé. A magyar csa­
pat nagy önfeláldozással dolgozott, különösen a má­
sodik félidőben, amidőn sok dolgot adtak a hórihorgas 
angol kapusnak is. A kontinensen csak Zürichben 
kaptak goalt (14:2) és eddig legjobb eredménynyel 
a mieink játszottak velük. A Slaviáva! szemben 2 :0, 
W. Sp. C. ellen 4 :0, XVac. 5 :0, Becs válogatottjai 
ellen pedig 4 :0 eredménynyel győztek. Mai mérkő­
zésüket 6 :2 ercdménynyel nyertek meg. — Vasár­
nap délután a Thököly-uti pályán mérkőzik a pro- 
fesszionátus angol bajnok-csapat a magyar bajnok­
csapattal, a Ferenczvárosi Torna-Clubbal, mely idei 
veretlen, teljesen komplett csapattal áll ki.

() Hölgyek díjlovaglása és gymkana. A Buda­
pesti Polo-Club ma délután, a főváros legfényesebb 
hölgyközönsége jelenlétében, melynek élén Au­
guszta főherczegasszony volt, rendezte mérkőzé­
seit, továbbá a hölgyek díjlovaglását és gymkanát. 
Nyolcz bájos fiatal leány és asszony, teljes fehérbe 
öltözve, a legnagyobb grácziával és könnyedséggel 
ugratta át a sövényeket, falakat és árkokat. Báró 
A c z é 1 Elemérné, a fővárosi jégcsaládnak is a leg­
kiválóbb tagja és gróf Karátsonyi Mamy oly 
nagy lovaglás! ügyességet tanúsítottak, hogy nincs 
az a műlovarnő, akivel versenyre nem kelhetnének. 
A mai szép délután versenyeinek eredményei a kö­
vetkezők: I. Lovaglás póznák között. 1. 
Báró Aczé! Elemérné, 2. Karátsonyi Mamy grófnő. 
3. Karátsonyi Manczy grófnő, ff. Baba-verseny. 
1. Báró Aczél Elememé és gróf Andrássy Manó, Ka­
rátsonyi Mamy grótnő és gróf Teleki Qéza. 2. Almásy 
Denise grófnő és gróf Károlyi Lajos, Inkey Laya és 
gróf Wenckheim József. III. Ugratás. 1. Karátsonyi 
Mamy grófnő, 2. Inkey Laya, 3. Andrássy Boy 
grófnő. A hölgyek versenyében résztvettek még: 
Almásy Emma grófnő, Hunyady Teréz grófnő és 
Széchényi Erzsébet grófnő. A polo-clubnak legköze­
lebbi versenynapja május hó 25-cn lesz, a holnapra 
tervezett polopony gát- és sikverseny hétfőre ma­
rad, mert holnap délután az arisztokrácziának a fő­
városban időző taglal Visegrádra rándulnak, sokan 
pedig a bécsi versenyekre utaznak.

( ) Galamblövő-verseny a Margitszigeten. Az 
Országos Magyar Oalamblövő Egyesület mai ver­
senynapja, melynek szép tavaszi idő kedvezett, nagy 
érdeklődés mellett folyt le. A pályán igen nagy­
számú és előkelő közönség jelent meg. Az Eicke 
Siegfried tiszteletdiját gróf Zichy Kázmér nyerte 
meg, a második Cardeza T. D. M., a harmadik 
gróf Draskovich Iván lett. Károlyi Lajosnc 
grófné diját gróf C z e r n i n Ottó, gróf Pfeil Gün­
ther diját Oáspárdy Béla nyerte meg. Az első 
tétverseny győzelmén gróf Pfeil Günther, a má­
sodikén gróf Pfeil Oiinther és Oáspárdy Béla 
osztoztak. A harmadik tétverseny győztese gróf 
C z e r n i n Ottó lett. A legközelebbi vrcseny május 
23-án lesz, amikor gróf Zichy Kázmér tiszteletdiia 
dől el.

EGYESÜLETEK.
(_) A Kir. Közjegyzöhelyettesek Országos Egye­

sülete elnöke, dr. H e d r y Aladár vezetésével meg­
jelent az igazságiigyminiszteriumban, hogy dr. Gün­
ther Antal igazságügyminisztert az egyesület meg­
alakulása alkalmából üdvözölje és pártfogását kérje 
az egyesület munkásságához. A küldöttséget a költ­
ségvetés tárgyalása miatt távollevő miniszter he­
lyett Imling Konrád államtitkár fogadta s készség- 

1 gél Ígérte meg, hogy az egyesület törekvéseit és a 
kar helyzetét az igazságügyi kormány kellő figye­
lemmel fogja kísérni.

(_) A Márta-egyesület, amelynek ezélia cseléd­
otthon és elhelyező irodák föntartása. most tartotta 
ez évi rendes közgyűlését Zipernovszky Károlvné és 
Almády Qéza fővárosi tanácsos együttes elnöklésével. 
A megnyitó beszéd után Vágó Mihály titkár terjesz­
tette elő az igazgatóság évi jelentését. Az évi jelen­
tést, valamint a zárszámadásokat a közgyűlés tudomá­
sul vette s úgy a vezetőségnek és Vágó titkárnak, 
valamint a pénztárosnak köszönetét szavazott. Vcgiil 
újból megválasztották az eddigi választmányi tago­
kat és a közgyűlést követő gyűlésen ezek közül vá­
lasztották a kilencz tagú igazgatóságot.

(_) A Tulipánszövetség Magyar Védő Egyesület 
évi rendes közgyűlését május hó 24-én, vasárnap dél­
előtt 'AU órakor tartja a régi képviselőhöz nagy­
termében (Vili., Főherczeg Sándor-utcza 8. sz. a.) és 
tagtársainak megjelenését kéri.

Nyilt-tér
(E rovaiban k6z!6ttek6rt nem vállal lelelSsiízet a szerkesztésé*.)

Dr. HARMAT GYULA

lüdőBajosoR rendelő-intézete
inhaloratorium Budapest, Rákóczi-ut 82. sz
Tüdő, mollhajok, tUdővéez, tuberkulózis, verköpós, ttidöcsucshuru 
kitűnő eredményevei nyóuviUainalt ínhftláollókkal és asérum 
oltásokká»! Komiéi 11—22 ós 2—V

TÖRVÉNYSZÉK
A dános! rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 22.

A mai tárgyaláson megkezdődtek a védőbeszé­
dek. Ismét élénk az érdeklődés, a teremben nagy­
számú jogászi közönség foglal helyet, nagy figyelem­
mel kisérvén a védők feitegetéseit. A vádlottak nyu­
godtan ülnek a helyükön, látszik rajtuk, hogy telje­
sen védőikre bízzák sorsukat. Ezek viszont erősen 
hiszik, hogy egyetlen halálos Ítélet sem lesz.

Rónay Kamill elnök féltiz órakor nyitja meg 
a tárgyalás huszonhetedik napját. Fölszólítja az első­
rendű vádlott, Lakatos János Parnó védőjét, 
hogy terjeszsze elő védőbeszédét.

A délelőtti tárgyalás.
Dr. B a 111 a y Dezső bevezető beszédében hig­

gadt, tárgyilagos Ítélkezést kér az esküdtektől, me­
lyet nem szabad befolyásolni semmiféle hangulatnak, 
csak a lelkiismeretűkre hallgassanak. Az ügyész teg­
napi szép, kétségtelenül objektiv beszéde alkalmas 
volt arra, hogy az esküdteket abba a hangulatba rin­
gassa, hogy ezek a vádlottak kétségtelenül bűnösök, 
ebből a hangulatból akarja kiragadni őket. Nagy voná­
sokban ismerteti a dános! csárdában lefolyt véres 
eseményt, majd áttér a csárdában talált borospohárra, 
melyen daktiloszkópia Parno ujjnyomatát fedezte föl.
A daktiloszkópia alig három éves tudomány, még 
gyermekkorát éh és csak valószínűségekkel dolgo­
zik, amit ma állít, megdöntheti holnap. Nem foglal­
kozik a védő a bűnjelekkel, mert az ő vcdenczénél 
semmit nem találtak. A tanúvallomásokból bizonyjtia, 
hogy milyen gyenge alapon áll a vád. Beolvassa La­
katos Róza három vallomását, melyekben mindig a 
korábbi vallomását visszavonta. Róza egyik vallomá­
sában elmondta többek között, hogy a dános! és gyóni 
rablásokban részt vett egy Lakatos Lina nevű czi- 
gányasszotiy, akiről kiderült, hogy egyáltalán nem 
is létezik. Kéri végül az esküdteket, hogy előítéletek­
től menten, a bizonyítékok reális mérlegelésével hoz­
zanak Ítéletet.

Hevesi Illés, Lakatos Lajos Dola védője, 
szólal föl ezután:

Közel egy hónapja, úgymond, foglalkozunk itt már 
egy sötét, undorító bünpörrel, amely akkora ellen­
szenvet keltett itt a teremben, mely majdnem elsö­
pörte a védői pódiumot és szinte megakadályozta a 
védelmet védői funkeziójában. A szörnyű bűntényen 
kivül, a vádlottak rakonczátlan viselkedése, szitko- 
zódása csak fokozta az ellenszenvet és azt a látszatot 
keltette, mintha ezekből az emberekből kihalt volna 
az emberi érzés. Mégis, maradt-e szem szárazon — 
kérdi a védő — ebben a gyűlölködő teremben, mi-, 
kor a legrakonczátlanabb vádlottat, Lakatos Erzsé­
betet vezettek a terembe és szembesítették a fiával?; 
A társadalom ..bűne az. hogy ezek az üldözött, a ha­
tárok közt cs az erdőben bujdosó emberek most itt 
ülnek. Kimagasló eseménye volt e pernek, mikor a 
tárgyalás érdemekben mcgősziilt elnöke kijelentette a 
ezigánygyerekekre mutatva: „íme az eredmény, ha 
az állam ráteszi kezét a czigányokra.“ Ha húsz esz­
tendővel ezelőtt törődtek volna e gyerekek szülei­
vel, most nem ülnének itt.

Védő ezután hosszasan foglalkozik a tettesség 
kérdésével és a Kúria döntvényeivel igazolja, hogy 
a legfőbb bírói praxis már megállapodott abban, hogy 
a jelenlét nem állapit meg tettességet. Hogy felelnek 
maid az esküdtek a vád azon kérdésére, hogy az & 
vedeneze. Lakatos Lajos Dola bűnös-e abban, hogy, 
Szarvas Jánost golyóval megölte. Szarvasnét egy, 
trikóingnek a nyakára való csavarásával megölte. 
Szarvas Terézt nyakának átmetszésével megölte. Bi­
zonyítja továbbá, hogy a gyerekek hazudtak, amit 
az ügyész is konczedált. Nem akarja azt mondani, 
hogy a betanítás esete forog fenn. hanem kétségtelen, 
hogy szuggesztio, a kérdezés által való szuggesztfó' 
hatása alatt állottak, amit bizonyít az is, hogy egyes 
kérdésekben, még a kifejezésekben is teljesen meg­
egyezően feleltek. (

Védő áttér a bűnjelekre. A vádlottaknál nem ta­
láltak semmi olyat, ami kétségtelenül a megölt csárdás 
és családja tulajdonát képezte volna, kivéve azt a zseb­
kést, amelyet Zelfinél találtak és amely állítólag a

\



Szombat, május 23,/te
Szarvas Teréz tulajdona volt. Ezt azonban a vádol­
tak, kik arra kóboroltak és a csárdában is jártak, 
ellophatták.

Ami a többi elásott ingókat illeti, ezeket nem ás­
hatta el Zelfi, mivel kézzel nem áshatott oly mélyen 
és egyik tanú sem tapasztalta, hogy a Zelfi keze föl­
des lett volna, amint pedig valósziniileg észre kellett 
volna vennie. Ügyész szerint a vád nem a gyerme­
kek tanúvallomásán, hanem a bűnjeleken alapszik, 
de ez téves, mert a bűnjelek között lévő fejsze nem 
is találtatott a helyszínen, hanem döntő fontosságát 
éppen annak köszöni, hogy a gyermekek vallottak 
erre vonatkozólag. Maid az esküdtekhez fordulva, 
kéri őket, hogy e verdikt meghozatalánál ne enged- 
jég magukat a boszuérzetüktől vezettetni, hanem te­
kintsék azt, hogy ez a népfaj, mely az állam előnyei­
ben, jótéteményeiben nem részesül és amely csak 
natárból-határba, faluról-faiura űzetve, a csendőrök 
önkényének van kitéve, ezeknek az állam más pol­
gáraival egyenlő büntetés ki nem szabható.

f A délutáni tárgyalás.
A délutáni tárgyaláson érdeklődés kísérte 

dr. Baumfeld Lajos védőbeszédét, aki a bünpör 
hősét, Kollo m pár Balog Tutát igyekezett eny­
hébb színben az esküdtek elé állítani. Tiltakozik az 
ellen, hogy Balog Tufa úgy állíttassák azok keretébe, 
mint a vérengzés hőse. Erre semmi pozitív adat 
nincs. Minden csak feltevés, amely más eshetőséget 
nem zár ki. Lakatos Rozi, Mnrza, Jutina és Jancsi 
vallomásai szintén elégtelenek a vád beigazolásához. 
Az egyedüli szemtanú, a Murza gyerek vallomása 
egyszerűen hihetetlen, magán viseli a valószínűtlen­
ség bélyegét. Ami a jogkérdést illeti, bizonyltja, 
hogy az előre megfontolt szándék nem forog fenn, 
legfölebb szándékos emberölésről lehet szó, amely 
rablással párosult. De tettesnek nem tekinthető Tuta, 
mert véghezvitel! cselekmény nem bizonyult rá. Ha 
része volt a bűncselekményekben, legfölebb bűnse­
géd. A törvényes igazság nevében kéri a vádlott 
felmentését.

A tárgyalást holnap reggel kiiencz órakor foly­
tatják.

§ Gyürky Ödön bünpöre. Két évvel ezelőtt 
Oyiirky Ödön lapszerkesztő a Katolikus Egyesü­
letek Közvetítő Irodája czim alatt egy gabonabizo­
mányi irodát nyitott a fővárosban. Ez az iroda eleinte 
lelkiismeretesen elszámolt a feleknek. Később azon­
ban Oyiirky nem fizette meg a termelőknek a hozzá 
beküldött s általa eladott gabona árát. Rövid idő 
alatt mintegy 31 teremelőt károsított meg ily mó­
don 70.000 korona erejéig. Mikor bűnét tovább nem 
leplezhette s többen már feljelentést is tettek ellene, 
dr. Oyiirky egy szép napon nyomtalanul eltűnt. 
Hiába nyomozta az ország valamennyi rendőrható­
sága, nem tudtak a nyomára akadni. Végre egy év 
múltúval egy ismerőse felismerte Nagyváradon, ahol 
álnév alatt lakott s feljelentette a rendőrségnek, amely 
letartóztatta. A kir. ügyészség vádiratot adott ellene 
sikkasztás bűntettei miatt. A vádirat ellen dr. Oyiirky' 
kifogásoKkal élt, amelyeket ma tárgyalt a vádtanács 
dr. Langer táblai bíró elnökletté alatt. A vádtanács 
dr. O esz ti Andor ügyész vád és dr. Par all Fe- - 
rencz védelme után dr. Oyiirky Ödönt egy rendbeli j 
sikkasztás bűntettéért vád alá helyezte. Ugyanez al- ! 
kálómmá! tárgyalta a vádtanács azt a sikkasztási ! 
panaszra beadott ügyészi vádirat elleni kifogást is, 
amelyben dr. Oyiirky védekezik Borger Izidor azon 
feljelentése ellen, hogy ö 10.000 drb zsákot jogtala­
nul eltulajdonított volna. A vádtanács ezen sikkasz­
tási vád tekintetében megszüntette dr. Qyürky ellen 
a további eljárást.

§ Vdvar.v bankja. Két év előtt nagy feltűnést 
keltett a Néptakarékpénztár bukása, amelynek U d - 
vary Ferencz képviselő volt az igazgatója. A kép­
viselő megszökött. A bank betéti könyvek elzálogo­
sításával operált s kettőt, 4M—40.000 koronásat S z e- 
v e r a Károly hozott forgalomba. Szevera a szana­
tóriumba menekült s úgy az orvosszakértők, mint 
az országos orvosi tanács kimondotta rá, hogy bo­
lond. A vádtanács az orvosszakcrtökkel szemben 
megállapította Szevera beszámithatóságát, még pedig 
Szevera védekezéséből s ez okon Szeverét kétrend­
beli csalásért vád alá helyezte. Vad aiá helyezte 
H o r v á t titkárt is. Udvary képviselő ellen pedig 
nyomozó-levelet ad ki. Cirósz László vádlottal szem­
ben az eljárást megszüntette.

§ Verekedés Karczagon. T ó t h Kálmán polgár­
mester, Rimaszombathy István tanácsnok és 
Buri József városi szolga, valamint Györy Gás­
pár megyebizottsági tag a múlt év november 20-án 
előbb inznltálták, maid tettlegesen bántalmazták 
Klein István lapszerkesztőt. A bántalmazott lap­
szerkesztő feljelentést tett a karczagi járásbíróság­
nál. amely ma Ítélkezett ebben az ügyben és Tóth 
Kálmán polgármestert, Rimaszombathy István ta­
nácsnokot valamint Gyfiry Gáspár bizottsági tagot 
a súlyos testi sértés vétségében bűnösnek mondta 
ki és egyenként 10, illetőleg 15 napi fogházra ítélte, 
ellenben Duri József szolgát a vád alól felmentette. 
Úgy a panaszos, v '-mint a vádlottak v ítéletet 
Wgfelebbeztéjf-
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KÖZGAZDASÁG.

A mezőgazdasági helyzet,
Budapest, május 22,

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a 
mezőgazdasági helyzetről május 21-iki kelettel a kö­
vetkezőket jelenti:

Arad. A múlt héten beállott abtiőfmis hőség 
szerencsére csak néhány napig tartott s így a gabona­
félékben még kárt nem tett, csőre azonban nagy szük­
ség volna. Egyébként tavasziak és kapásak elég jól 
állanak, ami az ősziekre nem mondható.

Baja. A száraz és meleg időjárástól jobb őszi 
vetések szépen javultak, de a gyengék silányak, raj­
tuk csak jó eső segíthet.

Debreczen. Az időjárás meleg. A nagy meny- 
nyiségben fellépett hernyók gyümölcsösökben sok 
kárt okoznak. A beérkezett jelentések szerint a hor­
tobágyi 40,000 holdas legelőn a marokkói sáska ez 
ideig csekély mennyiségben észleltetett.

Kaposvár. Az időjárás száraz és meleg, az 
egész kulturának sürgősen kellene az eső. ősziek, 
tavasziak, valamint kapások a szárazságtól sokat 
szenvednek. Cznkorrépát u nagy meleg, a földi bolha 
és a gyom pusztítják, sok répát ki kell szántani.

Kassa. A tartós hőség következtében vetések 
silányak, sárgák lettek, esőre nagy szükség van.

Léva. Az időjárás e hó elejétől kezdve igen 
kedvező mindenféle növényzetre és igy jó termésre 
van kilátás. A szőlő cs gyümölcs nagyon szép ter­
mést Ígér, ha cserebogár, hernyó cl nem pusztítja. 
Mtmkásviszonyok kedvezők, munka és munkás van 
elég.

Miskolcz. időjárás száraz, szeles. Az eső már 
Igen kellene. A tavaszi szebb, mint az őszi, a korai 
őszi szebb, mint a kései. Árpa elég szép gabona, 
gyengébb, búza változó: közepes és jó.

Nagybecskerck. E héten sem kaptunk esőt, 
ami a tavaszi vetéseken zab cs árpánál észlelhető, 
amennyiben ezek kissé fonnyadni kezdenek. A ten­
geri semmi haladást sem mutat, mert habár a kapá­
lást többnyire megkezdették, sok helyütt nem lehet 
bevégezni a talaj szárazsága és keménysége folytán. 
A sűrűbb búza még állja a hőséget, de a ritkább, 
gyengébb a hosszantartó hőség következtében nap­
közben lankadni kezd.

Nagykanizsa. A vetések különfélék", részben 
jók, de részben silányak, főkép a tavasziak esöhiány 
miatt nem fejlődhettek kellően. A repeze elvirágzott, 
a rozs most virágzik. Takarmányfélék, úgy a rétek 
gyengén állnak, a szőlő szépen hajt.

Nagyszcntmiklós. E héten belül tikkasztó 
hőség, közben erős száritó széláramlatokkal. A föld 
nagyon kiszáradt, igy egy több órás átható esőre 
volna szükségünk. Ilyen időjárás mellett különben is 
nagyobb részében ritka őszi és tavaszi vetéseink na­
gyon szenvednek. A tengeri és burgonya szépen fej­
lődnek, azonban esőt kívánnak.

Nagyvárad. A beállott — május hóban szaka­
datlan — nagy melegek a vetések fejlődésére kedve­
zően hatnak, do azoknak egészséges továbbfejlődésé­
hez csapadékra van szükség, miután a falai felső 
rétege a nagy melegek és közbejött szelek következ­
tében kiszáradt.

Nyíregyháza. Időnk régóta nyári, száraz 
meleg, az esőt vetéseink nagyon kívánják. A homoki 
őszi vetések általában sokkal jobbak, mint a kötött 
talajé. A tavasziak általában kifogástalanok.

N y i t r a. Az időjárás a mai napig változó, bonis, 
esős és folyton szeles volt. Ma gyönyörű szélcsendes 
meleg nap van. A vetések fejlődése lassan haladt 
előre, de remélhetőleg most a ló meleg napok hatása 
alatt rohamos fejlődésnek indulnak, ha kellő meleg 
májusi esőben lesz részük. A gazdák remélik, hogy 
ezidén a tavalyinál rosszabb termésük nem lesz, csak 
a tulmcleg és száraz napoktól félnek.

S z a t m á r. A bő esőkre következő meleg idő­
járás úgy az őszi, mint a tavasziakra kitűnő hatással 
van, elannyira, hogy azok az utóbbi S—10 nap alatt 
óriásit fejlődtek. Most több napi szárazság után újra 
eső volna kívánatos. A tengeri első kapálása minden­
felé folyik.
Temesvár. A terméskilátások jók és azt hisz- 
szlik, hogy egy 7—8 mm. átlagtermést várhatunk. A 
tavaszi vetések szépen kikeltek, de eső hiányában 
megakadtak. Az idő szép és meleg.

Zalaegerszeg. Nyári melegség állandó szá­
razsággal párosulva jellemzik a mostani Időjárást Az 
ősziek eddig még nem szenvedtek az esöhiány miatt,

a tavasziakon, valamint a mesterséges takarmány», 
ken és réteken észrevehető. Ha rövidesen kiadó esőit 
nem lesznek, úgy az ez évi takarmánytermcs is ve* 
szélveztetvc lesz.

Zent a. Még Mindeddig csőnk nem volt. Az őszi 
vetések ritkák és kicsinyek, a tavasziak még szépe» 
állanak, de már nagyon kívánják az csőt. v

A Kereskedelmi Részvénytársaság kávéüzlete. 
A tavalyi hihetetlenül nagy kávétermés, mely még » 
Brazíliában szokásos bizonyos időközökben jelei*» 
kező úgynevezett nagy kávétermö-esztendöket is 
felülhaladta, természetszerűleg erősen lenyomta » 
kávé érát Hegy ennek az áresésnek határt állítson, 
a brazíliai kormány segitö-akezióra szánta el magát 
és körülbelül 8—10 millió zsák kávét vásárolt össze 
a termelőktől, azzal a czélzattal, hogy a beraktérozott 
kávét gyengébb termésű években értékesíti maga. 
sabb árak mellett A kormány ennek az üzleti té­
nyének a lebonyolítására egy termelőkből és keres­
kedőkből álló egyesülést is alakított a maga fenn­
hatósága és ellenőrzése alatt. Ennek az egyesülésnek 
a megbízásával járt nemrégiben Budapesten dr. Bo* 
gyay, a Magyar Kereskedelmi Muzeum santosi le­
velezőié, hogy a brazíliai kávékészletek egy részé­
nek Magyarországon és Ausztriában megfelelő 
piaczot keressen. A braziljai kávénak európai fő» 
piacza ugyanis Hamburgban van, de a földközi ten-, 
geri kikötőkkel érintkező tengerentúli hajójáratolA 
eteö sorban Triesztet, másrészt pedig Fiamét teszté 
rendkívüli módon arra alkalmassá, hogy ezek a ki­
kötők bonyolítsák le a brazíliai kávé behozatalát a 
monarchia és a keleti államok részére. Ezen alapon 
kiindulva kezdte meg a tárgyalásokat dr. Bogyay 
Triesztben és Bécsben, valamint Fiúméban és Bu­
dapesten is. Tárgyalásainak az eredménye az a meg­
állapodás, melyet a Magyar Kereskedelmi Részvény- 
társasággal létesítenie sikerült. Az előzetes megálla­
podással a zsebében, melynek létrehozását — hip 
szerint — am. kir. kereskedelmi kormány is támo­
gatta, vitorlázott vissza dr. Bogyay Braziliába, hogy 
a részieteket ottani megbízóival rendbe hozza. Hal 
az ügy végleges formában tisztába jön, a Kereske­
delmi Részvénytársaság egy nagyszabású, kiterjedé­
sekben és ágataiban internaczionális jelentőségű 
üzletnek vetette meg az alapját. :

Szabadságolás az aratás Idejére. Ä király elren­
delte. hogy valamennyi tcrparancsnokság területén 
az idén nyáron három hétig szüneteljen a fegyver- 
gyakorlat és megengedte, hogy ebben az időben az 
aratásra szabadságolják a legénységet. Az aratásra 
való szabadságolásért nemcsak a szülök, hanem tá­
volabbi hozzátartozók is folyamodhatnak és ha a 
szabadságolandó korábban közös családi háztartás­
ban élt velük, helyt is adnak a folyamodásnak.

Az angol bankkamatláb leszállítása és annak ha­
tása czimil tegnapi számunkban megjelent közlemé­
nyünk megelőzte a tényleges eseményeket, még pe­
dig — ha jól jövendölünk — éppen egy héttel. Lon­
donban ugyanis a bank minden tekintetben kielégítő 
kimutatására való tekintettel — a tegnapi kimutatás 

! egyrészt az általános tartalék, a készpénzkészlet, az 
állami betét és a bankjegytartaték emelkedéséről, 
másrészt a bankjegyforgalom és a bankjegytartalék 
apadásáról tesz bizonyságot — biztosra vették tőzs­
dei körökben a hivatalos kamatláb leszállítását Ezt 
a feltevést az a ténykörülmény is megerősítette, 
hogy a msgánkamatláb a tegnapi londoni tőzsde fo­
lyamán 2*/m, sőt 2 százalékra is visszament. Magán, 
bankárok sürgönyözték meg tehát bécsi ügyfeleik­
nek, mint bekövetkezett tényt a biztosra vett fel­
tevést mely mint örvendetes pozitívum terjedt el 
a tegnapi deli bécsi tőzsdén, maid onnan kapott te- 
tefonhirekre a budapesti tőzsdén is. Ezen az alapon 
Irtuk meg több laptársunkkal egyetemben közlemé­
nyünket. Csak azután, hogy a hivatalos híradás nem 
igazoka a híreket, tehát az éj folyamán jöhettünk rá, 
hogy tegnapi hirtink korai volt. Hangsúlyozzuk azon­
ban, hogy a londoni tőzsdén biztosra veszik, misze­
rint a londoni bank direktóriumának legközelebbi 
csütörtökön tartandó ülésén a kamatlábat leszállít­
ják. Felemlítjük ennél az alkalomnál, hogy lövő hétre 
várják a német bankkamatlábnak leszállítását is az 
eddigi 5 százalékról százalékra.

A gyáriparosok szövetségéből. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Ssövctsé"« ügyvivő-igazgatósága 
tegnap C h o r 1 n Ferencz főrendiházi tag elnöklete 
alatt tartott ülésén több gyár állami kedvezményé­
nek megvitatása után a kormány ni javaslataivaL 
nevezetne# a kivándorlási törvény nyel és az állami
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beruházásokról szóló előterjesztéssel foglalkozott. A 
vitában Hatvany-Dcutsch Sándor alelnök, Elek Pál. 
Emicli Gusztáv, báró Herzog Péter, Egger Gyula, 
fodor István és Surányi Béla igazgatósági tagok 
Vettek részt s megállapodtak abban, hogy a kiván­
dorlási törvényjavaslatra nézve felmerült észrevéte­
leket közvetlenül gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszterrel közli az elnökség, az állami gépgyárak 
kibővítése ügyében pedig a Szövetség a Magyar 
Vasmüvek és Gépgyárak Egyesületével karöltve fog 
eljárni. Hegedűs Lóránt igazgató részletesen beszá­
molt az országos munkásbiztossitó pénztár végleges 
alapszabályainak elkészültéről s a munkaadóknak a 
Szövetség által vezetett együttes eljárásáról. Az igaz­
gatóság elhatározta, hogy sürgősen kérni fogja az 
országos pénztár rendkiviili közgyűlésének egybehi- 
vását, hogy az alapszabályok véglegesithctők legye­
nek. Miután úgy a fővárosi, mint a vidéki szalámi- 
gyárosok számos panaszt terjesztettek a Szövetség­
hez, amelyek egyes hatóságoknak a magyar szalámi 
ipar érdekeit mélyen sértő rendelkezésére vonatkoz­
nak, az igazgatóság elhatározta, hogy Szterényi Jó­
zsef államtitkártól a különböző minisztériumok kép­
viselőiből álló szaktanácskozás egybehivását kéri. A 
Munkaadó Központ alapszabályai a beérkezett meg­
jegyzéseknek megfelelően átalakíttattak s az igazga­
tóság az idevonatkozó további teendőket megállapí­
totta. Végűi a Szövetség kiállítási alapjából az ez 
évi müncheni kiállítás tanulmányozására kitűzött 400 
koronás ösztöndíját Brandner Károlynak, a Gömöri 
Faipar r.-t. üzletvezetőjének, a Szövetségnek a Ke­
leti Kereskedelmi Akadémiánál tett 200 koronás ösz­
töndíját pedig ez évre Dányi Józsefnek Ítélték oda.

Közigazgatási bank V Érdekes és már az első 
pillanatai is tetszetős eszmével foglalkoznak most a 
vármegyék. Arról van szó, hogy a vármegyék a 
Vármegyei Tisztviselők Országos Szövetségével 
kapcsolatban központi pénzintézetet léte­
sítenek. amelynek ezélia volna a törvényhatósági, 
városi és községi hiteligények kielégítése. Ez az 
eszme annak nyomán keletkezett, hogy a kormány 
a Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületének 
jelentékeny nagy összeget ad államsegély czimén, 
amit a megalakuló pénzintézetnek engedhetne át az 
egyesület. Ez az államsegély, valamint a vármegyék, 
a városok és községek hozzájárulása adnák meg azt 
az alapot, amelyen a bankot megteremtenék. A kul­
turális és szocziális igények növekedésével előálló 
újabb és újabb szükségletek előreláthatólag nagyon 
is keresetté tennék az intézetet, másrészt a városok­
nak ás vármegyéknek mindenkorra biztosítaná c 
szükségletek kielégítését. Es pedig olyan kielégítését, 
amely a jelenlegi drága kölcsönök magas kamatlábát 
tekintve, a kölcsönt kereső vármegyére, városra, 
vagy községre csak előnyös lehet. Az a biztosíték, 
melyet vármegye, város és község, mint úgyszól­
ván soha meg nem szűnő jogi személy már e minő­
ségénél fogva még a jelzálogi biztosítékot is meg- 
haladólag nyújthat, a kölcsönt kereső vármegyét, 
.várost ős községet olyan jó adóssá minősiti, hogy 
az ezen minősítésre épített pénzintézet kellő szer­
vezet és vezetés mellett bizonyára virágzó vállalat 

.lehet, amelynél az érdekelt adósok befolyásának biz­
tosításával a hitelt keresők részére oly előnyös fel­
tételek lennének megállapíthatók, amelyek az ily hi­
telműveletekkel csak mellesleg foglalkozó más pénz­
intézeteknél aiig érhetők el. Érdekes terv. Kíváncsian 
várjuk a további fejleményeit.

Hírek a postáról. Borsod vármegyében Király- 
kúton távirdahivatal nyílt. Bejér varmegyében 
Folg á r d i b a n cs B e I s ő a 1 a p o n, Nvitra vár­
megyében Tornóczon környékbeli, Temes var­
megyében Gálya községben törvényhatósági 
távbeszélő-központ, Veröczc vármegyében pedig 
botfái u n, Eszékhez csatlakozó nyilvános 
távbeszél-állomás nyílt. A polgárdi-i, felső- 
alapi és tornóczi központok részt vesznek a bel­
földi helyközi távbeszélő forgalomban is. A ti sza­
keszi törvényhatósági távbeszélő-központ pedig 
bevonatott a belföldi helyközi távbeszélő forgalomba.

Az itj bortörvény. A földmivclésügyi miniszter 
által összehívott értekezlet fontos tárgyai ma is teljes 
számban gyűjtötték össze a meghívott termelőket, 
kereskedőket és szakembereket. A földmivclésügyi 
miniszter részéről: Mezössy Béla és O 111 i k Iván 
államtitkárok, Dob okay és Lónyay miniszteri 
tanácsosok, Németh és Lekky osztálytanácso­
sok, K á c z Sándor központi főfelügyelő voltak jelen.

Az. értekezlet megnyitása után elsőnek Des- 
sewffy Tamás szólalt fel, aki arra nézve kert in­
tézkedést. hogy a Tokai-Hegyaliával szomszédos 
községekben lakó termelők es kereskedők ne hasz­
náljanak olyan ezimkéket, amelyek a bor toka ere­
detére gvanittatnának. Koppe ly Géza kiemeli, 
hogy a tokaji bort a külföldön tulajdonkepen nem is­

merik. Báró Waldbott Ödön a hegyaljai boroknak 
más borokkal való házasitását, ha már a tokaji borvi­
dékről kivitetett, megengedendönek tartja. Ez hatá­
rozott és fontos érdeke a Tokaj-Hegyaljának. Ham­
mersberg Jenő kiemeli, hogy a hegyaljai borok, 
nem mind kiváló minőségűek, van gyengébb bor is. 
Éppen ezért szükséges, hogy a tokaji boroknak háza- 
sitása a Hegyalján kívül más borokkal korlátlanul 
megengedtessék. B e r n á t h Béla a hegyaljai borolc 
házasitása ellen nyilatkozik a zárt területen kívül is.
B 1 e g m a n n Sámuel azt indítványozza, Iiogy a to­
kaji borvidékre egyáltalában tilos legyen bort be­
vinni. Görgey Gyula szerint a vörösborok bevi­
tele a tokaji borvidékre megengedhető. Báró W a 1 d- 
bott Ödön a palaczkboroknak bevitelét engedély­
hez kötni nem tartja szükségesnek. Lónyay előadó 
megjegyzi, hogy a törvény ismertetésére vonatkozó­
lag a törvény intézkedéseket nem tartalmazhat, a 
kormánynak azonban gondja lesz rá, hogy a tör­
vényt a külföldön is megismerjék. A borseprőre vo­
natkozó rendelkezéseknél felszólalt Zwack Ákos, 
Kammermayer és Lónyay Fcrencz előadók. 
G u n d e I János helyesli a javaslatnak a borseprőre, 
törkölyborra és pezsgőre vonatkozó rendelkezéseket. 
Mezössy Béla államtitkár megjegyzi, hogy úgy 
látja, hogy a törvénynek az a szövegezése, hogy 
törkölybor készítése kizárólag olyan szőlőbirtokosok­
nak engedtetik meg, akik borkereskedéssel nem fog­
lalkoznak, egyes köröket érzékenyen érint, ennél­
fogva a törvénynek megfelelőbb szövegezésére 
gondja lesz. A büntető határozatoknál Oppenheim 
Emil megjegyzi, hogy a törvény szakaszai homályo­
sak. B e r n á t h Béla a törvény büntető határozatait 
túlságosan enyhéknek tartja és szigorításukat java­
solja. Hammers be rg Jenő súlyosabb büntetési 
tételeket javasol és kívánja, hogy szigorú büntetés­
sel büntettessék az, aki a mustot vagy a bort más 
származásúnak tünteti fel, mert az csalás úgy a ter­
melővel, mint a fogyasztóval szemben, V a s t a g h 
János, Görgey Gyula, Gundel János Des- 
s e w f f y Tamás és Lónyay Fcrencz miniszteri 
tanácsos, előadó felszólalása után Mezössy Béla 
államtitkár megköszönte az értekezlet tagjainak buz­
galmát és az értékes véleménynyilvánításokat s be­
rekeszti az értekezletet. Ezzel a tanácskozás véget 
ért

Ganz és Társa Vasöntő és Gépgyár R. T. igaz­
gatósága mai napon tartott ülésében Fellner Károlyt, 
a kocsiépitési osztály főnökét és Verderber Józsefet, 
a központi könyvvezetőség főnökét igazgató-helyet­
tesekké nevezte ki.

Hetvenhat kendertermclési központ. Darányi 
földmivelésügyi miniszter leiratot intézett mindazok­
hoz a vármegyékhez, amelyekben a kenderterme­
lés nagyobb arányú fölkarolása indokolt lenne, hogy 
a közgazdásági alap fölhasználásával készségesen 
támogat minden olyan akcziót, mely a kenderáztatás 
rendezésére és ezzel a termelés fokozására alkal­
mas. Rendeletében a miniszter fölhívta a törvény- 
hatóságokat, hogy az érdekeitek bevonásával érte­
kezleteket tartsanak, ezeknek határidejéről öt érte­
sítsék, hogy szakembereit az értekezletre kikiildie.
A megtartott értkezlctek hetvenhat ilyen góczpontot 
jelöltek meg, ahonnét a megjelent községi elöljárók 
készségüket jelentették ki, hogy a jól jövedelmező 
kendertermelés fellendítése érdekében az áztatás 
ügyét megoldják és örvendezve viszik haza hírül, 
hogy a mesterséges áztatok berendezési költségeit 
a földmivclésügyi miniszter nagyobb államsegély- 
lyel lényegesen megkönnyebbiti.

Az őrlési üzem korlátozása Ausztriában. Csak 
a minap jelentettük, hogy a magyar malmok heti 
üzemüket négy munkanapra csökkentik. Most a 
példát követik az osztrák malmok is, sőt arról is 
van szó, hogy mindkét félen teljesen beszüntessék 
egy időre a munkát, ami súlyos csapás lenne a mun­
kásokra nézve.

A Dévaványa! Takarékpénztár betéti kamat­
lába. A Dévaványai Takarékpénztár Részvénytár­
saság igazgatósága közhírré teszi, iiogy a betétek 
utáni kamatot 1908. junius 1 -étöl kezdődöleg 'A%-al 
leszállítja. A betéti kamatadót azonban továbbra is 
az intézet fizeti.

A Ferencz-csatorna uj elnöke, A Ferencz-csa- 
torna Részvénytársaság liirr István halálával meg­
üresedett elnöki tisztségre megválasztotta Hoitsy 
Pált. Alelnök lett Górnia Béla,/az igazgatóságba pe­
dig beválasztotta gróf Benyovszky Sándort.

l’etroleum-monopóllum Brancziaországbun. I á-
risból táviratozzák, hogy a képviselők között ma ki­
osztott 1909. évi állami költségelőirányzathoz fűzött 
magyarázatban a pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy bizonyos időn belül, amelyet eddig ugyan még 
nem állapítottak meg, a petroleumfinomitás állami 
monopóliumba fog vétetni, amihez különben "Mr a 
termelési adó emelése is előkészítő tépés voi>

A talpbör-kartel. Említettük már, hogy a ma­
gyar és az osztrák taipbőrgyárosok tárgyalásokat foly­
tatnak egy alakítandó osztrák-magyar kartel dolgá-, 
ban. Már korábban kiküldtek egy szükebb bizottsá­
got a karteltervezet kidolgozására. Ez a bizottsági 
most már elkészült tervezetével s május 27-én a 
magyar és osztrák taipbőrgyárosok Bécsben tartandó 
gyűlése elé terjeszti azt. Ha megegyezés jön létre* 
az osztrák Credintanstalt, a Länderbank, a Bank­
verein, az Angiobank és az Unionbankból álló kon-i 
zorczium alakul Bécsben, amely az osztrák termelés 
értékesítését végzi. Az export kérdését bizonyos 
kulcs szerint osztaná meg a kartel a magyar és 
osztrák gyárak között. A kartel dolga azonban még 
koránt sincs tető alatt, Reméljük, egyhamar nem is 
lesz 1

Hajósok tanácskozása. A Magyar Hajózási Egye­
sület igazgató-választmánya tegnap ülést tartott, 
melyen a napirend előtt az elnök megemlékezett ä 
magyar viziutak ügyének lelkes előharezosa, *PBrr 
István tábornok elhunytéról. Türr István az egyesü­
let tiszteletbeli tagja volt és mindig érdeklődött an-j 
nak törekvései iránt. Az egyesület az elhunyt ko­
porsójára koszorút helyeztetett el és emlékét az 
ülésről felvett jegyzőkönyvben is megörökítette. Tö­
rök Emil titkár előterjesztései után Csatáry Frigyes 
a Dunagözhajózási Társaság igazgatója kifejtette, 
hogy szükségesnek tartja, hogy az egyesület az 
ipartörvény-javaslattal részletesen foglalkozzék, e 
czélra egy bizottságot küldjön ki, mely a kereske­
delmi miniszterhez intézendő felterjesztést előké­
szíti.

Az uj szeszadó-törvény. Több Ízben megtettük 
már véleményünket az ui szeszadó-törvényterve­
zetre vonatkozólag, mely elkészültéről szól az alábbi 
félhivatalos kommüniké, mely a magyar és osztrák 
pénzügyminiszterek közös tanácskozásáról referál.
A félhivatalos közlemény a következő:

Wckerle Sándor miniszterelnök tegnap a közös 
miniszteri tanácskozás után dr. Korytowski osztrák 
pénzügyminiszterrel a szeszadó kérdésében is er e- 
kezett. Az értekezlet két óra hosszáig tartott s a két 
miniszteren kívül dr. Popovics államtitkár, Bér­
li atzkv osztályfőnök és dr. Joas miniszteri taná­
csos is resztvettek. A tanácskozás során jóllehet a 
szeszadó kérdésében mindkét állam önállóan jár el, 
mégis bizonyos egyöntetű eljárásban történt meg­
állapodás. Hír szerint a kölcsönös forgalomra nézve 
s a szeszadónak a gyümölcspálinkára vonatkozó áta- 
lányozása tekintetében is megegyeztek, úgy, hogy 
a törvényjavaslat beterjesztésének többé mi sem áll 
útjában. Mindkét parlamentben egyszerre terjesztik 
be a törvényjavaslatot vagy közvetlenül punkosd 
előtt, vagy nyomban a pünkösdi szünet után.

Az aradi motorvasut kudarcza. Említést tettünk 
annak ideién az arad—hegyaljai motorvasut kudar- 
czáról. A vasút ugyanis a megnyitástól kezdve 
üzemi és anyagi zavarokkal küzdött. A vasúti üzem 
első esztendeje nem nagy hasznot hozott volna, de 
tetemes veszteséget eredményezett. A vasúttársa­
ság a kevés üzemi, illetőleg forgótőkével nem tudia 
a forgalmat akadálytalanul lebonyolitani. A keres­
kedelmi minisztériumban sem voltak ismeretlenek 
azok a bajok, amelyek az arad-hegyaliai motoros 
vasútnál napirenden voltak. Kossuth Fcrencz keres­
kedelmi miniszter a balok orvoslása czéljából érte- 
kezletre hívta össze az érdekelt feleket s az érte- 
kezlctcn elhatározták, hogy a vasút tőkéjét 1,020.000 
koronával felemelik. így talán abban a helyzetben 
tesz a vasút, hogy olyan jármüveket szerezzen be, 
amelyekkel le lehet bonyolítani a forgalmat, mert 
eddig olyan motorokkal dolgozott, amelyek akadá­
lyozták a forgalom lebonyolítását. Mi abban a vé- 
leményben vagyunk, hogy a tőkefelemeléssel sem 
lehet többé a motorvasuton segíteni.

Felolvasás. Az Országos Iparegyesület ösz- 
szcs szakosztályai kedden, folyó évi iunius 2-án d. 
e. 11 órakor az egyesület helyisegében (VI. ker^ 
Gróf Zichy Jenö-utcza 4. sz. 1. em.) tartandó ülésen 
dr Molnár Ákos orsz. képviselő előadást tart: Aa 
angol világpiacz és az angol társadalmi életről.

Az „Adria“ m. kir. tengerhajózási részvénytár. 
saság gőzösei közül szerdán a Lederer Sándor Fin- 
inéból Valencziába, a Szapáry Fiúméból Marseilk ja, 
a Mátyás Király Mnrseillcböl Fiúméba indult, a Ká1< 
mán Király Fiúméból Rouenba és a Széchényi Ant 
werpenbül Fiúméba érkezett.

Ipari tanfolyamok kiállítása. A Technológiai Ipar. 
múzeumban érdekes kiállítás nyílt meg. Ez a kiállt, 
tás az ipari továbbképző tanitásfolyamoknak kiállí­
tása, amely tulajdonképen nem más, mint a Buda­
pesten és 15 vidéki városban iparosmestereknek ét

.'Mr,?;.' ' .1
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segédeknek rendezett rajzi és gyakorlati 110 tan« 
folyam eredménye.

Exportérdekeink fejlesztése. Az Országos Ipar- 
egyesület gyáripari szakosztálya már első üléseinek 
egyikén elhatározta, hogy kiviteli érdekeink hat­
hatós fejlesztése czéljából egy szakembert küld ki 
külföldre, kinek az lesz a hivatása, hogy az illető 
külföldi piaczokon gyárainknak újabb és hálás ösz- 
szeköttetéseket szerezzen és áruinknak állandó biz­
tos piaczot teremtsen. Ebben a tárgyban e hó 21-én 
d. e. értekezlet volt az Országos Iparegyesületben. 
U11 m a n n Adolf az értekezletet megnyitva, konsta­
tálja, hogy az ismert kiviteli akczió megindítása an­
nak ideién három föltételtől volt függővé téve és 
pedig először, hogy annak a kormány erkölcsi és 
anyagi támogatását megnyerjük, másodszor, hogy 
erre a czélra megfelelő szakembert akviráljunk, har­
madszor, hogy a magyar iparosok részéről ez a kez­
deményezés kellő érdeklődéssel és támogatással ta­
lálkozzék. Örömmel jelenti, hogy mind a három elő- 
föltétel teljesült, amennyiben első sorban a magyar 
Kormány erkölcsi és anyagi támogatása az ügy ré­
szére nemcsak az e tárgyban érkezett leiratok és a 
már kiutalványozott segélyösszeg, hanem azáltal is 
biztositva van, hogy a miniszter a mai értekezletre 
dr. Neumann Károly miniszteri osztálytanácsost ki- 
Küldötte, akit az értekezlet nevében üdvözöl, indít­
tatva érzi magát, hogy e nagybecsű támogatásért 
úgy a miniszternek, mint az államtitkárnak az egye­
sület hálás köszönetét tolmácsolja.

Ami a kérdés második részét illeti, Jelenti, hogy 
—amint az „Egyetértés“ már régebben jelezte — 
Mauthner Emil, a Fiumei Hitelbank volt igazgatója 
személyében, aki ugyancsak exportérdekeinknek a 
külföldön való képviselete érdekében már bejárta 
Északamerikát, Kínát és Japánt, aki tehát ezen a 
téren járatos és sok becses gyakorlati tapasztalat­
tal bíró szakember, sikerült oly erőt akvirálni, aki 
a Jelzett misszió elvállalására készségesen hajlandó­
nak mutatkozott. Felhívja ennélfogva az elnökség 
mindazon hazai iparosokat és termelőket, akik 
Mauthner Emil közreműködését igénybe akarják 
venni, hogy vele ez ügyben direkte érintkezésbe lép­
jenek (czime: Országos Iparegyesiilet, Gróf Zichy 
Jenő-utcza 4. Telefon-szám 26—75.) és pedig minél 
előbb, mert Mauthner már folyó évi junius 6-án 
megkezdi Oroszországba és első sorban Varsóba 
tervezett útját. Föladatává teszi az értekezlet a meg­
bízottnak, hogy Oroszország felé gravitáló kiviteli 
czikkeink termelőivel az összeköttetést még eluta­
zása előtt folytatólag is keresse és pedig nemcsak 
a fővárosban, hanem a vidék fontosabb gőczpont- 
jain is, továbbá, hogy működési körét necsak a szo­
rosan vett Oroszországra, hanem annak ideién suc- 
cesszive lehetőleg Finnországra és Szibériára is ter- 
jeszsze ki. Működéséről a megbízott lehetőleg hetcn- 
klnt köteles jelentést tenni az egyesületnek. Végül 
elhatározta az értekezlet, hogy felkéri a kereskede­
lemügyi minisztert, hogy az orosz konzulátusokat 
informálja a megbízott munkájának fontosságáról, 
praktikus czélzatáról és ezekre való tekintettel kérje 
föl azokat kiküldöttünk legmesszebbmenő támoga­
tására. Ezzel az értekezlet véget ért.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZLAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- intézete. Elektrámétineaea n«rógyitáa
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lilt
V Telefon 102—89.

Győgytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
PSatgea sugarakkal való 

kezelés.
Magas fesxOItságO áram- 
t mai való kezelés (Arson- 
> Valisat»),
Kék fénynyal való kezelés, 
VMsmos höfördök (Elek- 
1 frotherm).
Villamos fényfllrdók. 
Villamos massage (Vib- 

ratío).
Úslván, Farad és Franklin 

éremmel való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők, 
v Főbb Javallatok: 
Általános Idegesség (nett- 
v lesfhenia, hysteria.)

Ideggyengeség! átlapolok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis), 
ldegfájda!mak,ldegzsábák 

(Neúralgiák, Ischias). 
Qerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredényelmeszeaedéa. 
Kőszvény ás csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontb*» 
Jokj

Székrekedés. 
Anyageserebajok, (Elhts4 

czukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (HajhulHI# 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. •« 8—IMg, d. u. 2—6 1®.
lernte «tu napon tb Elftnelra oroMOktaii

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 22.

A klüföldi tőzsdéken nyugodt az irányzat. Úgy 
az amerikai, mint az európai államokban a vetések 
köriii nem igen mutatkozik nagyobb változás és en­
nélfogva az árhullámzások is csekélyek. Nálunk a 
tartós szárazság következtében ma több vevő je­
lentkezett a határidős piaczon. Októberi búza mind­
járt kezdetben 10 fillérrel magasabban, 10—14 koro­
nán került forgalomba; a májusi búza pedig fede­
zési vásárlásokra 25 fillérrel — 11.35-ig — drágult. 
Később azonban az emelkedés egy része veszendőbe 
ment. A készárupiaczon 10 ezer mázsa búza talált 
vevőre, de csak is olyan tételekben, melyek helyben 
azonnal átvehetők voltak cs ezekért 5—10 fillérrel 
magasabb árt is adtak. Későbbre, vagy szállításra 
egyáltalán nem volt vevő. Rozs 5—10 fillérrel lett 
olcsóbb. Tengeri és zab változatlan maradt.

Elactatott:
Búza. Tiszavidéki. 200 mm. 78 kg. 23.10 korona, 

500 mm. 78 kg. 23.— korona, 850 mm. 76.6 kg. 23.— 
korona. 500 mm. 76 kg. 23.10 korona, 200 mm. 75 kg. 
22.90 korona.

Szarvasi. 1250 mm. 75 kg. 22.80 korona. 
Fejérmegyei. 130 mm. 75.2 kg. 22.10 korona. 
Pestvidéki. 100 mm. 78 kg. 22.80 korona, 1200 mm. 

77.3 kg. 22.80 korona, 150 mm. 77 kg. 22.60 korona, 
550 mm. 77 kg. 22.80 korona, 150 mm. 75 kg. 22.20 
korona.

D.-Földvári. 1100 mm. 76.5 kg. 23.— korona. 
Felsőmagyarországi. 500 mm. 79 kg. 23.20 korona. 
Bácskai. 400 mm. 77 kg. 22.80 korona.
D,-Bácskai. 1840 mm. 76.6 kg. 23.— korona.
Rozs. 100 mm. 19.80 korona, 100 mm. 19.75 kor. 
Zab. 100 mm. 14.60 korona, 100 mm, 14.30 ko­

rona. 100 mm. 14.— korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. májusra 11.20,11.39.
Búza 1908. októberre 10.10,10.14,10.07,10.16, 10,11. 
Rozs 1908. októberre 8.80, 8.84.
Zab 1908. októberre 6.83, 6.89.
Tengeri 1908. májusra 6.55, 6.56, 6.54.
Tengeri 1908. júliusra 6.59, 6.60, 6.57.

1 óra 30 perczkor zárulnak •
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.30-11.32 
10.09-10.10 
8.78- 8.79 
6.84 - 6.85 
6.53- 6.54 
6.57- 6.58

Délntánl forgalom.
Délután nagyon csekély forgalom mellett az 

árak nem változtak.
4 óra 30 perczkor zárulnak:

Búza májusra —--------------------------11.30-11.32
Búza októberre--------------------- — 10.09-10.10
Rozs lbOS. májusra — — — — — 10.10- 10.15 
Rozs uj októberi — — — — — — ajg _ g.HO
Zab 1908. májusra — — —  _ 7.03— 7.04
Zab októberre ------   — — — — 6.83— 0.84
Tengeri 1908. májusra — —------ 6.53 - 6 54
Tengeri júliusra--------------------------6.57— 6.58

Budapesti qabonaforqalom. 
1908. május 20-fól május 21-lg.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 4737 200
Rozs 818 407
Árpa
Zab 325

—

Tengeri 1416 4007
Liszt __ 10837
Korpa — 1876

Értéktőzsde.
Barátságos hangulatban Indult ma az üzlet az 

értéktőzsdén. Kiclúgitő külföldi jelentések tintására 
az elötőzsden szilárd irányzat volt észlelhető és az 
árfolyamok némileg javultak, azonban később, ré-

Szombat, május 23,
szint bécsi'*je!entésekrc, részint a kínálat emelkedése 
miatt gyengült az irányzat és ezzel az árfolyamok 
is hanyatlottak. Érdeklődés mutatkozott az Állam­
vasutak és a Rimamurányi részvényei iránt. A déli 
tőzsdén nagy csend volt. A berlini Jelentések éppen 
nem voltak ínyére a spekulácziónak, minek követ­
keztében csak jelentéktelen forgalom volt és az ár« 
folyamok alig változtak. A leszámítolási piaczon szűk 
térben mozgott a forgalom, változás éppen nem Je­
lentkezett. A kamatláb változatlan, élénk kínálat mu­
tatkozott. Az Osztrák-Magyar Banknál alig volt be­
nyújtás.

Az utótőzsde irányzata nyugodt volt, csekély for­
galom mellett az árfolyamok nem változtak. Az Osz­
trák hitel 634 koronán indult, lassan 633.25-ig gyen­
gült, a Magyar hitel 753 koronás kezdő árfolyama 
751.75-ig gyengült, aztán 752.25-rc javult, az Állam- 
vasút 695.75 koronán indulva, 696.75-ig javult, aztán 
696-ra gyengült. Forgalomba került továbbá; Jelzá­
log 433.25—438.50 koronán, Rima 560—562.50 koro­
nán, Városi Villamos vasút 267—266.50 koronán, Köz­
úti 554.50—552 koronán. Magyar koronajáradék 93Í60 
koronán, Lipótvárosi takarékpénztár 159 koronán, 
Salgó 578.50 koronán, Kereskedelmi r.-t. 574 koronán, 
Északmagyarországi kőszénbánya 271—273 koronán.

Elötőzsda
Előtőzsde gyenge.
Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 634.----- 633.50.

Magyar hitelrészvénv 753.-----751.75. Osztrák-magyar
államvasut 695.75 - 696.75. Déli vasút 134 25.—134 50. 
Rimamurányi vasmű 553 75—582.75. Jelzálog-bank 
439 75 -438.25. Közaili vaspálya 554.50—552.25. Vá­
rosi villamos vasút 266.50. Észak magyar kőszén­
bánya r.-t. 270.-----274-,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tarlóit.
Köttetett: Osztrák hifelrészvcny 633.—. Magyar 

hitelrészvény 752.-----753 25. Osztrák-magyar állam­
vasut 695.50—695.75. Rimamurányi vasmű £61.75—
562.75. Jelzálog-bank 439.-----439 25. Közúti vaspálya
552.-----552.50. Városi villamos vasút 267 -—267.25.
Magyar korona jár adók 93.60. Hazai bank 277.50— 
278.—. Lipótvárosi takp. r.-t. 159.—. Salgótarjáni kő­
szénbánya r.-t. 579.50----- 580.—. Erzsébet kir. szán»«
tórium sorsjegy 7.50.

Pramiim-lizlet: A dijbizfositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1938. május hó végére 11—12 K.

Ulótőzsdc.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.75.— 634.—, 

Jelzálogbank 438.—. Rimamurányi vasmű 56175— 
562.50. Államvasut 695.—. Végűi maradt: Osztrák hitel- 
részvény 633.75, Rimamurányi vasmű £62.50.

tíECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, május 22. (Saját tudósítónk jelentése.) A 

tegnapi lanyha irányzat után ma valamivel szilár­
dabb lett a hangulat. A konzum ma is tartózkodott 
a bevásárlástól s igy az üzlet majdnem egészen szü­
netelt, azonban ennek megíelelőleg az eladók, külö­
nösen a száraz nyári időjárásra való tekintettel, tar­
tózkodtak a kínálatban s búza 10, rozs és tengeri 5 
fillérrel drágult. Zab változatlan áron maradt. A mér­
tékadó külföldi tözedék általában kedvező irányza­
tot jelentettek s ma különösen szilárdult az irányzat, 
mert az argentínai buza-export csökkent. Míg 
ugyanis a múlt héten 96.000 tonna búzát raktak ha­
jóra Argentínában, c héten a kivitel csak 78.000 
tonna volt.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.20-12.75 ko­
rona, mosoni 11.60-12.— korona, fótíelvidóki 
11.70—12.40 kor., délivasuli 11.60 12. - korona, 
marchfcldi 11.60 11.90.

Uj-rozs-. tótfelvidéki 10.65-10.85 korona, 
csepeli 10.60-10.75 kor., peslmegyci 10.65—10.90, 
délivasut 10.55—10.75 korona, különféle magyar 
10.55—10.80 kor., osztrák 10.65 10.85 korona.

Árpa : morvaországi 7.30-7.70 kor., march- 
feldi —.—— kor., bácsvidéki 7.50—7.90 kor.,
lótfelvidéki 6.50—7.75 kor., csepeli —.----- .—
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —.----- kor.,
tiszavidéki —.___ __korona.

Maqyar tcnqen: régi 6.95 7.15, uj ------
—Korona, cinquantin 8____8.55, uj —.------
korona.

Magyar zab : sclejles —,----- .— kor., közepes
7.50-7.80 korona, elsőrendű 7.80 -8.05 kor., 
válogatott 8.05—8.40 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE..
Bécs, május 22. A tiszti fizetések dolgában létre­

jött megállapodás és a jobb külföldi jelentések n piacz 
felfogását ugyan barátságos értelemben befolyásol­
ták, de a piacz magatartására lényeges hatás nélkül
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maradtak, inert az említett momentumokat a tartós 
iizlettelcnscg ellensúlyozta. Az általános kedvetlen­
séghez az alpesi bányarószvények hanyatlása is hoz­
zájárult. A barátságos irányzat csak az államvasuti 
részvények mozgalmában jutott kifejezésre. Rima­
murányi részvények is emelkedtek. A többi értékek­
ben csendes volt a forgalom. Az elötőzsde kedvet­
lenül zárult.

11 órakor zárulnak:
Osztrák liltelr. 633.—, Magyar hitek. 733.—,

Líinderbank 443.50, Allamvusut 665.75-----,
Elbavölgyi vasul —, Déli vasút —.-------- ,
Alpesi 'bányatársulat 652.75. Rimamurányi 561.50 
Májusi járadék 97.30, Magyar koronáján 93.55 
Orosz érték —Török sorsjegy 190.25, Német 
saárka 117.62.

1 órakor legyeztek:
Osztrák hitel 633.—, Magyar hitel 753.— 

Länderbank 443.50, Unlo-bank 538.—, Allamvasut 
696.—, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 134.75, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 653.25, Májusi járadék 97.30, Magyar 
koronajáradék 93.55, Török sorsjegy 190.—, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút 444.—, Rima- 
murányi 561.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.—.

Bécs, május 22. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.25, 4 százaié kos 
osztrák arany járadék 116.60. 1860-as sorsjegy 
150.35 Osztrák hitelsorsjegy 454.— Angol osztrák 
bankrészvény 294.60, Bécsi Bankverein 521.— 
Osztrák-magyar bank 1728.— Déli vasút 133.75 
Dunagözhajözási társ. 1010.— Dohány rész. 408.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. —.—Osztr. 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.25—99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.50, Union-Bank 
538.-, Osztrák Länderbank 442.—, Osztrák-ma- 
eyar államvasut 695.-, Elbevölgyi vasút 443.—, 
Alpesi részvény 654.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.15, Lipőtkohó , Töröksors­
jegy 190.— Tartott.

Bécs, május 22. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.90, Magyar hitelbank részvény
751.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.— ,
Rimamurányi 562.—, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 408.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.50, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 437.-. Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 

lefolyása megnyitáskor egyaránt szilárd volt, miután 
az amerikai tőzsdék és a nyugat-európai tőzsdék szi­
lárd irányzata kedvező hatással volt. Amerikai vas­
utak többnyire magasabban jegyeztek, szintúgy 
bányaértékek, bár az árfolyamemelkedés általános­
ságban nem tett ki többet 1 %-nál. Bankok és járadé­
kok szintén emelkedtek az általános irányzatnak meg­
felelően, szintúgy göziiaiós részvények is. Csak Déli 
vasút részvényei szenvedtek a most közzétett üzleti 
jelentésre, amelyet kedvezőtlenül ítéltek meg. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei csekély üzlet mellett szintén 
szilárdabb irányzatúak voltak. Napi pénz 3'A %, ma- 
gánleszúmitolási kamatláb 4 ‘4 %.

/áriáikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék 09.10, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.10, 
osztrák hitelrészvény 198.25, Déli vasút 22.80, 
orosz bankjegyek 214.—, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.30, láisconto Commandlt 176. --, Dinainlt- 
truszt 160.10, Harpeni 198.10, Unlflkált török 
járadék 96.—, 4*2 százalékos ezüst-járadék 97.20, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93 80, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.80, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —. -, Alt. villamossági Edison 216.60, 
Gelsenkirchen! 193.25, Laurakohó 214 10 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 22. 4-2 százalékos
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 69.—, 4 százalékos magyar aranyiáradék 
93.80,Osztrák hitelintézeti részvény 198.50, Usztrák- 
magyai államvasut 148.90, Északnyugati vasul 
—.—, Uustiehradi vasút —, Londoni valtoar 
203.97, Bécsi Bankverein 131.—, Villamos részvény

Reggelizés előtt fél pohár
Scimiidthaner-Idle

MaG-eríálata valódi éldée gyom orbaiu'sok- 
i>ok^ év ^ aa^agorol^ban^naaPvvdbkn^l^.

—, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 76.80,4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.95, Osztrák koronajára­
dék —.—, Mavyar koronajáradék 93.60, Osztrák- 
magyar bank Í24.—, Déli vasút részvény 22.80, 
Elbe. Jgyi vasút —", Bécsi váltóár 849.16, Párisi 
váltóár —, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd. „ .

Hamburg, (Zárlat) május 22. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80,1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák 
hitelrészvény 198.70, Osztrák-magyar államvasut
148.50, Olasz járadék 104.60. 4 százalékos Magyar
aranyjáradék 64.—. Nyugodt. ,v

London, május 22. Angol consol 86V«.
Fárls, május 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.87, Osztr. aranyjáradék 98.20, Magyar 
aranyjáradék 95.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.65, Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.— 
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 189a Román kölcsön , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 88.42, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 504.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.72, 4 száza­
lékos unlflkált török jár. 96.22, Török sorsjegy
180.50, Török dohányrészvény 433.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1112.—, Osztr. Lünderbank 470.—, Ma-

Srar jelzálogbank 462.—, Banque de Paris------,
anque Ottomane 727.—, Osztr. magyar állam­

vasut 751.—, Déli vasút 140.—, Meridional vasút689, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 515.—. Rio Tlnto 16.08, Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 237.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 153, Chartered 19.75, De Beers 272.-, East 
Rgnd 94,—, jagersfonteln 86.50, Transvaal Consols 
—.-, Transvaal Land Company 48.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) b/3í. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) s/i», Csek Londonra 251.20. 
Manánkamatláb 2’/i8, Szilárd. •

Vásárcsarnok,
1908. május 25-én.

A hentessztrájk miatt a piacz kissé szilárdabb 
képet mutatott, anélkül azonban, hogy a vidéki aján­
latokat, melyek halomszámra érkeznek hozzánk s 
az ínség rémétől meg akarnak menteni, igénybe kel­
lene venni. — Borjú árban ismét emelkedett. Bárány 
úgyszólván eladhattam amellett a nagy melegben 
szállítása is veszélyes. — Elő rántani és sütni való 
csirke és liba keresett. — Vajjegyzéseink változatla­
nok. Tea-vaj elég keresett, főző- (köpült) vaj azon­
ban cl van hanyagolva. — Tojás kevés érkezik, az 
árak változatlanok.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 124 — 

160 K, eleje 104—116 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulvlevonás nélkül 76-84 K 
helybeli borjúhús 116—124 K, sertéshús szalon­
nával 134-136 K, lehúzott sertés 154—158 K, 
szalonna friss 140-144 K, szalonna sózott 116 — 
120 K, szalonna füstölt 140—144 K, olvasztani 
való 116 — 120 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140 - 144 K, mind métermázsánként. Füstölfhus 
(vidéki) kg.-ja 120-160 K, hazai sonka 1.60— 
1.80 K, szalámi magyar 3.20 - 3.60 K, nyári szalámi
1.20 1.30 K.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 160- 
320 K, sütni való 3.20-3.60 K„ kacsa sovány
3 40 -4.— K, kacsa hízott ------------K. liba fiatal
8.-14.- K, lúd hízott 14.----- 18.- K, tyuk
4.___4.20 K. pulyka-------------K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.20 
1.30 K, hízott rucza 1.30-1.50 K, hízott pulyka

----- - K, levestyuk 1.30-1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 - 2.— darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czentrifugált) !. 2.70- 
2.90 K, 11. 2.20-2.40 K, tözövaj (köpült) 1.70- 
1.80 K, tehéntúró 10-24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturőt Igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.20-6.— K, rózsa 5.60—6.40 K, fehér 5.-----
5.20 K, kifli 6. — 8. - K, sárgarépa 6.-----8. - K,
petrezselyem 16. —20.— K, vöröshagyma makói 
18. -19.~- K, közönséges hazai 10.-12. - K, fok­
hagyma 40.-----70.— K, káposzta 10.----- .12— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj---------K, kalarábé

I

8-12 K, spárga solo 1.10-1.20 K, közép 50-6Í 
K, leves 20-30 K kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szóló 2.----- 2.40 fillér kg.-kim
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmeii
raneíl, Jonafhán, Törökbálint,balul stb.) —.------f
másodrendű 80—1.— K., harmadrendű apró áru 
30-40 K. Körte elsőrendű 2.-------- 3. — K, másod­
rendű 80-1.- K., dió 1.40-60 K., II. 30 -40 K.; 
100 kg.-ként. - ^

Tojás: bácskai 71—72 K, erdélyi apróbb áru 
---------K, meszes K eredeti ládán­
ként (1440 drb.)

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, május 22. (Hiv. tud.) A mai vá^ 

sárra felhajtottak 1901 darab élő borjut. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 80-88 fillért, kivételesen
90—96 fill., középminőségü élő borjukért 70----- 78
fillért, silány és rúgott borjukért 60-68 fillért 
kilogrammonkint (lévonás nélkül). Az irányzat 
lanyha volt, az árak 4—6 fill, klg.-kint hányatloiíakj

fiZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Scrléskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 22-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) — •
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ——fillér. Fiatal nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilq- 
grammig terjedő súlyban) 132—134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 136—140 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ——f- 
flllérlg, közép (páronkint 240—— kilogramm 
súlyban)-------- — fillérig. " "ií

Settéslélszám • 1909. évi május 20. napján 
volt készlet 36753 drb., 1908. május hó 21-én 
felhajtatott 440 darab, 1908. május 21-én él- 
szállittatott 267 darab, 1908 május 22. napjára 
maradt készletben 36926 drb. A hízott sertésüzlet 
iránvzala: csendes.

Seftéskonzumvásár.
Budapest, május 22. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 914 darab sertés, 135 darab süldő, — darab, 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 982 darab ser­
tés, 149 darab süldő, 41 darab malacz, össze­
sen 1896 darab sertés, 284 darab süldő. 41 darab 
malacz. Eladatott 932 darab sertés, 75 darab
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
964 drb sertés, 209 darab süldő, 40 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban ---- 104 fillér, é’etsuly-
levonással ————— fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 94-----96 fillér, étetsulyievonással
___ —- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
___ — fillérig, életsulylevonássa! 126—130 fillérig,
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — 
fillér, életsulylevonással 124—lo6 fillérig , Löny-
nvü 220 kg.-ig--------------fillér, életsulylevonással
122- 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könnyű 140-300 klgr.-ig ——
fillérig, életsulylevonással----- 138 fillérig. Belfö di
süldő 100-108 fillérig, horvát süldő 88-100 fillér 
Malacz---------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata lanyha. Az árak 4 fillérrel estek.

Kivonat a hivatalos Sáptól
Május 22. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter az 
állarnépitészeti hivatalok létszámába Pivny Béla ok­
leveles mérnököt segédmérnökké, a földmvielésiigyi 
miniszter dr. Kurlander Ede nagyváradi lakost Nagy­
várad thj. város közigazgatási bizottságába közgaz­
dasági előadóvá. Saenger Árpád oroszvári lakost Mo „ 
son vármegye közigazgatási bizottságába közgazda- 
sági előadóvá; a képviselőház elnöke Nyitray Gyula 
képviselőházi nyilvántartót a IX. fizetési osztályba 
sorozott iktatóvá, dr. Schweiger Lipót képviselőházi 
irodasegédtisztet pedig a X. fizetési osztályba nyil­
vántartóvá. a lugosi pénzttgyigazgatóság Láng Ernő 
németbogsáni körjegyzői gyakornokot a németbog. 
sáni adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká, 
a zilahi pénzügy igazgatóság a zilahi adóhivatalnál 
üresedésben levő díjtalan gyakornoki állásra lliero- 
nimusz György zilahi lakost, a soproni pénzügyigaz-

nz oroaiolt kTiKarsl15- 
2-a era Blatt tel. 
lesen rendbe hasra
Kis üvorr «3 £Tór. 
nagy üveg co UUér
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Katósác Wilting Lipót soproni adóhivatali kisegítő 
szolgát hivatalszolgává a nagymarton! adóhivatalhoz 
kinevezte.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Kiszelv Lajos palonczai állami elemi iskolai taní­
tót a somoskőujfalui állami elemi iskolához, Fürst 
Maliid grad-csálai állami óvónőt a somkeréki állami 
óvodához ugyanebben a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A buziásfürdöi járásbíróságnál albi- 
rői, a nyírbátori járásbíróságnál jegyzői, a pápai ál­
lami tanítóképző-intézetnél rajztanári, a törökkani­
zsai adóhivatalnál segédi, a mária-radnai adóhivatal­
nál adótiszti állásra 2 hét; a szerencsi járásbíróságnál 
irnoki, a temesvári törvényszéknél 111. oszt. hivatal­
szolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.

Dana

Mórra
Vág

kába

árára

Mara
Szára

ázamoo
iiraazna 
Latoréra 
I.shores 
Ung

máj.
méter

22. máj. 21. máj.
méter
12. máj. 21.

fehfirding 2.59 2.6S Ubzii M.-Szl(?et 0.61 0.65
Passen 8/76 8.80 Tekeháza 0.68 0.78

1.27 1.24 V.-Namény 1.89 1.57
Bécs 1.88 1.89 Tokaf 2.28 2.78
Pozsony 8.18 8.28 Tiszafüred 8.14 2.64
Komárom 4.32 4.66 Szolnok 4.30 4.72
Budapest 4.86 4.74 ('eongrád 4.88 5.14
Paks 4.54 4. iS 5.48 5.68
Mohács 5.74 5.76 T.-Bocse d.76 4.81
Gombos 6.06 6.06 Titel 5.40 5.38
Újvidék 5.42 5.35 Ondava Hoór 0.06 0.97
Pán csóva 4.86 4.80 Tapolv Rártfa 0.54 0.74
Orsóvá 4.81 4.81 Bodrog Ladmócz 1.48 1.64
Morvafalu 1.86 1.50 Sálé Zsoleza 1.66 1.67
Zsolna 1.20 1.10 Flornád H.-Németi C.27 0.28
Trónerén 0.86 0.74 Berettyó Mandtta 0.— 0.08
Szered 1.16 1.17 R.-öffalu 0.02 0.05
Szt -Gottháxí 0.30 0.S0 Körös Csúcsa 0.48 0.50
Sárvár 0.20 0.16 N.-Várad 0.06 0.07
Győr 3.68 8.85 Belényes 0.40 0.J5
Várasd 2.82 2.28 Tenke 0.— 0.08
Zákány 0.88 0.86 Gurahono 0.29 0.80

1.61 1.88 Borosíenö 0.— 0.—
Eszék 3.62 8.76 Békés 0.86 1.12
M.-Szerdan, 1.66 1.64 Gyom a 2.74 S.f- 

0.42 0.46Zágráb 0.34 0.86 Hain» Cy.-Fehérvár
Sziszek 0.78 0.89 Branyícska 1.21 0.”
Mitrovicea 8.87 ___ Soborsin 0.— 0.—
Déés 0.21 0.27 0.06 n-1‘2
Szatmár 1.20 1.2S Makó 1.88 1.68
57.-Mai tény 
Munkács

0.64 0.70 K.-Kostíly C.98 1.02
0.24 0.26 Béga Kiszctó 0.S9 0.90

Homonna 0.22 0.28 Temesvár 0.06 0.04
Perecaeny a 14 0.1S ßecekeiek 1.89 1.37

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése.

1908. május 23-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnezete:

Hazánkban tegnap az ország északi felén 
egyes helyeken volt kisebb zivataros eső. A hőmér­
séklet néhány fokkal a normális felett van; maxi­
muma : Bavanisíén 32 C°, minimuma; Árvaváral­
ján, meg Kolozsvárt 8 C° volt.

Progqozis a következő 24 órára:
Nyugat felől zivataros esők várhatók későbbi 

hősiilyedéssel.

Állomás

(Jngvár_ — _ 
Késmárk _ 
Eosoncs _
öpvalla_______ j
Hudapest _ __
Herény_ — _ ,
Keszthely _ 
Hóce_ L___
Zápráb — ^ _
H'iume_____
Sz-jced --------
Temesvár____
Nagyvárad—. — 
Kolozsvár — 
Vacrynzcben _ ; 
Szatmár _ —

Arravárajja _ !
ScImeczbÁnya_!
iomérom .... — i 
Mapyar-OvAr _ j
Sopron------------ i
Eszék _______
Uirkvenica«. — 
De breczen—. _ 
Kecskemét— .».
Orosháza ___
Arad______  w ;
//sombolya*. —
Vorscc _ _I
Orsóvá — !

s
8
3
e+
E-s

3

I!
f!

r a
S3
<3

5
I.
1 ä 1

1
1
I

ióin
sók

i

6.-J
el

§

66.7 14.8 .N 3 0 22
65.2 14.5 8 2 0 24 1
64.6 14.0 S 1 1 1 H
65.0 lö.O 0 24 V
63.1 21.0 5R 2 1 28 H
68.6 18.4 t 0 1 24 I'
62.8 18 1 s\V 2 0 26 ií
63.2 21.4 ;E 4 0 25 1,
68.7 20.5 NE 3 0 2h 15
62.8 19. í> 0 59 17
61.0 19.5 0 30 17
M.l 20.4 E 2 0 26 15
64.1 19.1 E 11 0 28 14
63.9 17 6 E 1 0 25 P
66.1 15.0 0 25 t
65.6 16.4 SE 1 0 — 27 V

17Í* NE 2 0 95 1
12.6 0 22 5
14.8-' lV-' 1 1 U
21.4 3E b 1 80 17
20.0 3 1 1 26 U
16.6 b 2 1 26
20.0 SE 1 0 31
1 5- 0 26 16
17.4 « 2 0 ny 24 1(
19.8 E 2 27 n
19.4 N 8 0 25 1-
19.5 SE 3 1 26 1
*0.6 E 2 1 29 n
22.2 SE 2 2 1 31 1 ■

— 19.3 2 — 31 u

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató: PAJOn MÁTYÁS

Tavaszi és nyári 
újdonságok
férfi-, fiai- és 

leányka - sr&ihákban

Képes árjegyzéket Ingyen.

Cs. és kir. udyari szállító

Neumann
BUDAPEST,

Muzeum körút I. és 3.
Most Jelent megMo§t Jei^nt meg.

a tanítónő
Falusi életkép 
a felvonásban.

Irta: Bródy Sándor
SINGER éű WOLFNER kiadása 
Budapest, VI., Andráasy-utlO

Baktérium, szag- es izmentes

kristály-jég
kiadós&bb és tariósabb a természetes 
jégnél kapható bármely mennyiségben a

Magyar»
EíelmíszerszéllíÉő R-T.

nyllv. hütő és. fagyasztóraktár­
háza JEGGYARABAN BUDAPEST,
IX, Tóth Kálmán-utcza 3-10 szám. 

(Telefon 66-97.)
Nagyobb tűtelek házhoz szállítva!

300.000 nyerheti 
lirlP«iíiImililitr6k[,sirsje2pl
Húzás már június 5-én. 

Kapható:

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 báló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteitól a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési

vállalata.
(Szerccsen-utcza sarok.)

bélyegben.

fiagy Imre
Budapest, váczi-körut 9. (Sze

Meat Jelent meg! A cs. óakir. szab. Meet Je'ent meg1

Kassa Oderbergl Vasút szó mélyszállitó vonalainak

MENETRENDJE.
Rövid útmutatóval a bátrába. Érvényes 1908. máj, 1-tól.

,o ,■ I.a* Singer és Wolfncr kiadása,Ara 12 fillér. Bpest| y, _ An(lrässy.ut JQ.

36 havi réBtleiflzetdsi'c: havi befizet 4.— K.
24 » » » 6.50 K,

Már a# első részlet és 85 fillér portó beküldése ello- 
nóbon megküldöm a törvényesen kiállított eorslegy 
sorozat es szamát tartalmazó rószlotivet, mely­
nek birtokában vovfl az össxea húzásokon az egyedüli 

játégjogot élvezi.
Ffl bankháza BUDAPEST,
F EU9E.il®@911«, Erzsebet-körut 2. «*

EOT-.jrTT»fflTglTntiWr
Most jelent meg ! ♦ Most jelent meg!

ISTEN RABJAI
— REGÉNY —
Irta: GÁRDONYI GÉZA

Ara tűzve s korona. Singer es Wolfner kiadása
Ara kötve 7 korona. BUDAPEST, VI., Andrisay-ul 10. sz.

RjiSZtinfíZETÉSES j
ENDHIVÚU OLCSOÁRON
-----MANKATO-—

_______ U TESTVEBEKhéi
Vf ffOTVÖMjTÓA 17 ( ANORM^GY^rN-^AROHl IBb AWUEGYZáH IfZCYEN .  --------TELEFON 1

«rosEB*ammoBBsemmua

j EÖTVÖS-ÜTCA 17. (André
i EURES

958. sorozat ££©31 028. szám

Polgár Sándor
m. hír. arab. nyert orvoel mB-é» hhtaieráe

Budapest, VI!., Erzsébet-körut 50 sz.
köteles ezon utalvány biktlldélio mellett 
minden megicndclínvk löoZ. « nt Vívni! 
S7azalókn> 1 Árkedvezményt adni az eredeti

F, ticnqueranil fils
párisi kUlönloflességek 

Gmzerek) gváiV.náiiyaibóL Kimerítő kó- 
1/ea árjegyzék díjmentesen tárt levőiben 

küldetik.
Kivágatott >ur .ttgy-etéi téW-MI. 85706

HETI MŰSOR,
Májas jfiemittl Színház a Ur. Uperahazj Vígszínház |ílraiy-Szlnhnz I Nepezinnaz

j (Vlg-Opora) Ontva Szlnbái F6v. nyári síinház írnia színház

24 J Vasárnap ;d.u. 1
1 l'-songor ée Tünde
1 este y v

Hunyadi László j A tanítónő

A revizor
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__ De ha véletlenül nincs ott?
__ Akkor hagyja ott a levelet. Egész nyu­

godt lehet, hogy megkapja, még mielőtt a nap 
nagyon előrehaladt.

Intettem Sterlingnek. Ennek a telvilagosi- 
tásnak! meg volt n% a jó tulajdonsága, hogy a le­
velet minden veszély nélkül Sidi M au gras kezei­
hez lehet juttatni.

_ 'I chát biztos benne, hogy a tárgyalásun­
kat vele megérttette?

_ Olyan világosan van bent megírva, mint
a cziin itt kívül.

Ebben az esetben most már csak arról 
kell gondoskodnom, hogv magát biztonságba he­
lyezzem mondta Sterling hűvös hangon. — .le­
gyezze meg magának, hogy ha a legcsekélyebb 
szabadulási kísérletet teszi, a megbeszélésünk 
érvénytelenné válik.

A kis fiezkó egy kézmozdulattal jelezte, hogy 
teljeseit megértette a feltételeket.

__ Akkor jöjjön most.
\ miiterem egyik sarkában egy tágas kantra 

volt, mely fényképészeti vzékknál sötétkam­
rának használtunk. Egy kis szellőztető nyilasa 
volt a tető alatt, de ablak nem volt rajta, tehát a 
miiterembe nyíló ajtó volt a/, egyedüli kijárás. A 
betörőt bevezettük a kamrába. Sterling egy Hite­
sére felemelte a csizmáit és a kezében hozta.

Húzza le a nadrágját és kabátját, — 
mondta barátom és megállt az ideiglenes egyes 
zárka ajtajában.

A fiezkó minden habozás nélkül szotrogadott, 
mintha egy bötünür parancsát teljesiteuú-

Alkalmasint szigorú fegyelemhez szokott
életet élt. .... ,,

— Ez elég. Most kösse be a hokimat ebbe 
a nagy törülközőbe. Úgy. Most a csizmáit is töm­
je bele és nyújtsa K!i az egész csomagot.

Sterling mosolyogva fordult felém, kézében 
a ruhacsomaggal.

_biz biztosabb minden kéz vagy lábbilincs­
nél, — jegyezte meg megelégedetten.

_ De ugyebár, valami frissítővel megkínál,
kormányzó ur? — kérdezte a fiezkó és nevetsé­
ges grimaszt vágott.

Nem tudtam, mit csodáljak jobban? A nczko 
nyugalmát-e, vagy pedig a biztos önbizalmát ?

L_ Egy pillanatig vigyázz, Hilton, amíg visz- 
szatérck!

Sterling elhagyta a szobát, de a ruhacsoma­
got magával vitte. Egy perez múlva már vissza­
tért. Kenyeret, sajtot és egy üveg bort hozott
magával. . ..

— Nun hagyhatjuk éhen veszni, — mondta
mintegy mentegetőzve.

A tolvaj egy pillantással idézte háláját. 
ilyenfajta emberek szu mára étel-ital sokkal na­
gyobb erkölcsi tanulság, mint száz prédikáció.

Ez egészen" kedélyessé teszi a dolgot, gene­
rális ur. Igazán mondom. — vélte cli.miciolvg a 
fiezkó. — Es ilyen jólelklü urnák, mint ön, nem 
szerzek alkalmatlanságot. Várni fogok. A levél 
jókor fog megérkezni, majd meglátja ön is. Es 
ebben a kedélyes kis sarokban, egy üveg bor 
társaságában egész jól telik majd a napom.

Ezzel elfordítottuk a kulcsot a zárban és a 
filozofikus gazember jól el volt helyezve.

A műterem ajtaját nyitva hagytuk és lemen­
tünk a lépcsőn. Sterling szintén valami harapni 
valót kívánt. Alvásról ezen az éjiden nem lehe­
tett szó. Mindketten kimerültek voltunk és szük­
ségünk volt egy kis frissítőre. Azután levélbeli 
terveinket jobban tudtuk megbeszélni szódavizes 
vliisky és vajaskenyér mellett.

_Miféle módon jut maid a levél rendeltetési
helyére? — kérdeztem én, amint kényelmesen

elhelyezkedtünk az ebédlőben. — Természete* 
sen, te nem akarsz személyesen a de la Reine 
Bianchc-szállodába menni?

_ Nem. de úgy tervezem, hogy a reggeli*
met monsieur Sidi Maugrassal közösen fogont 
elkölteni.

_ Ah, ostobaság, Sterling. Még így sem 
vagy elég biztonságban.

_ Biztonságban fényes nappal a St. Ger* 
main Boulevardon? Ki az ördögbe merne belém 
kötni?

— óvatos ember nem merne ilyen gazem* 
berek bandája közé keveredni!

— Nos, öreg barátom, soha nem voltam óva* 
tos ember és világéletemben nem is leszek.

— Akkor veled kell mennem.
— Nem, neked itt kell maradnod az őrhelyen.
Es hüvelykujjával felmutatott az emeletre, 

hogy'emlékeztessen a foglyunkra.
— Tehát én egész nap ezt gazembert őriz*

zeni r
Mindenesetre.
De mi lesz a Londonba való visszatéré­

semmel. , , .
_ Attól félek, öreg fut, hogy kenyszentvä 

leszel még itt maradni. Muszáj, hogy segítsé­
gemre légy, inig ezt az ügyet teljesen be nem 
fejeztük.

1 _ Ezt magam is gondolom. Monhatom ne­
ked, Sterling, ez a dolog majd olyan izgató, mint 
volt Omdurman mellett.

— Óh. a tréfa csak most kezdődik!. De 
mondd csak. Hilton, megkapjuk mi vájjon a le­
veleket? En legalább ebben reménykedem.

— Talán. Es ha megkapjuk, mi lesz azután?
_Szép barátnőnknek meg kell kapnia a le­

veleit, ez bizonyos. Hiszen csak ö miatta vetem 
magam ezekbe a kalandokba.

_rl crmészetes. De mindennek daczára mé­
gis a mi jelenlétünkben kell felbontania a külső 
borítékot.

V
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«Aline Payor M.
Catherine Válent V.
A csavargó Takats
Tömet - Gábor
Frangoie Szenioré
Pierro Szondrői
Martin Dóri
Thomas Hegedűs

Kezdete fél 8 órakor

* népszínház-üigopera
Pápis almája.

Operet 1 felvonásban. írták : 
Fiers és Caillavet, zenéjét szer*

zetlc : Glaude Terasse.
Yenns Tnrchányi 0
t/ono Petras B.
Minerva Langer K. G.
Sviviane faun Környei B.
Gylcere Delia Donna
Fáns Házmán K.

, Ezt követi:
Wiesenfhal nővérek

klaeszitnis és modem tánczai.
Kezdeté Va" órakor

x Vígszínház
Reinhard Miksa Berlini szín- 
társulatának vendégjátéka,
Szentivánéji álom.

Színmű 3 felvonásban,
Kezdete fél 8 órakor

lflag$ar színház
ip, —

" A Sasfiók
L* Alglon) Dráma 5 felvonásban 
irta Rostand Edmond, íordi- 

tolta Ábrányi EmlL 
Ferencz Törzs
híambeau Csőri os
Metternich Hátkai
Ferencz császár Réthey
Marmont tábornagy Szirmai
A szabó z. Molnár
Gontz Garas
Báró Ubenans Boros
Mária Lujza Forral R,
Camerata grófnő Polgár I.
De Lorgot Teréz T Halmi M.
Föheiczcgno Mészáros G

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi nyári színház
Lysistrata.

Operett 2 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Lincfce Pál.

Kezdete íél 8 órakor 1

Király színház
100 év múlva

Énekes, tánezos. látványos tréfa 
3 felvonásban, 10 képben, irta 
Martos Ferencz. Zenéjét össze­

állította Marthon Géza. 
Személyek:

N, Zajthay Litván Németi
Baczur Gaszton Papír 
Tóti l’hea Ötvös G,
Péter, hoteltnlajdo- 
nos állatkerti igazg. Borosa 
Franco, Majer, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Paviicsek, Pribiosok,
Samu, szerccsen Rátkai
Sasa László R.
Pelecskoi polgármes­
ter. Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­
tány Rasbó
Fácán, Rózsakirályó Szilágyi D.

Kezdete 8 órakor

Uránia színház
Hadrik A írod. estélye

Kezdete fél S órakor

Várszínház
Zárva

Városligeti Nyári Színház
A gépiró kisasszony

Vig operett d íelvonasOan. írták: 
W. Friezor és G. Zwerenz. Ze­
néjét szerzetté: Raiman Forencz 
Magyar színre Alkalmazta: Föld 

Aurél.
Kezdefe fél fi órakor

ANBBASSYés IÜPITEB.
Az Andrássy-ut ős a Teréz-kőrut 
egyedüli látványosságai és kel- 
emes szórakozó bolyisérei az

Andrássy- és Jupi­
ter mozgóképtárlat
amelyekben naponként változó 
remcknól-remckebb képeket ölel 
fel a pazar műsor. A mozgófény- 
képek gazdag tárházát mutatják 
be ezek a színházak, melyek 
olyan programmal lendelkeznek, 
hogy nemcsak szórakoztatnak 

de oktatnak is.

Apolló ProjeMograí
(Telefon 68—39.)
Nizza látképe.

Pűlójáték (Saját felvétel). 
A király-di) (Sajat felvétel
Egy primaddonna vissza 

emlékezései.
Börzejátékosok és tolvajok. 
Az Öreg színész, A hold 
felé. Élet a Közáptengeren. 

Zene és költészet.
A tanítónő.

A csinos cselédleány.
Őszi mese.

Kezdete 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBANH ÍME Igazgató. VI. tlagyiaező-a. 17

Ä kitűnő

„májusi műsor
£ utolsó napjai.

:cvi> Az előadás kezdete 8 órakor.

1908. junius 2-töí kezdve:

Parisiana-Esték.
•*31

Panpaniit Tomea
fagylalt különlegességek gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 46. az.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsérendü minőségben

i~ Tisztaság és ízletesség garantálva.
A czlmre «esőéit ögjclr

jardin de paris
PÁRISI KERT Erzsébet királyné-ut !. szára.

I EOegnyitás 1908. Junius hó l-én. j

A legnagyobb igényeknek megfelelő nyári

(
mulatóhely. — Gyönyörű park közepén p|| 
fekvő nyáriasan nyitott diszéplilet — Nem- 18 
zetközt cabaret, világhírű művészek közre- ™ 
Ü3 működésével. — Nagyszerű táncz-creátiók! H
Meseszert! pompa !! — Előadás kedvezőtlen idő 
etetőn is, — Az összos közlekedési esaközök- 

kel pár perez alatt -553 elérhető nyári mulatóhely. 

Bővebbet a falragaszok. Bővebbet a falragaszok.

FRANCOIS]
..TRANSYLVANIA1

SEC

TEHNIM«ET JAVÍTÓ
SStSi MACMER REZSŐ sportOM
egyedüli rakcíjavitöja. - uto»P3. á«ím'

SCHMIDT M

lovagló utazó i, 
eilfcaniiia

TATRA-MULATÓ
VH., KLRALY.UTCZA 77.

igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapest legelőkelőbb cimlAdi mnlatóla..

ila és mindennap

Teljesen uj szenzációs műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzetközi Cabaret előadás.
Nemes Lessenn BIella Cabnretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(barrakisércttel). La belle Sylvia dán Soubrette, 
Honiberto & Renardo zeno-exccntrikusok, orlowa 
Frieda orosz éneitesnő és tánozosnő. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Haara (Insti előadó souhrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő, Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárayitás 5 érakor. Kezdete 8 órakör.
W * ^8 Telefon 10—15 ||

Szombat, május 23)

étterem ős ftdvőíidi
aDun&parti korzón, Wurm-u. sarkánDELI

Ma és miodonnap délután V>5—:‘/37-ig es eele V^O-töl kezdve az 
európai hírű

CISKOVSKY
quartette bau "versenyez, fényes változatos műsor.

Hideg és meleg ételek. Rendes polgári árak,

BEKETOW CIRKUSZ «_̂________ ______________  Teíofon 107-46

Ma, szombaton, május 23-áu este 8/«8 órakor

117. High-Lile-Estély
az intólligenczia találkozója,

22 oroszlán és az egész nagy műsor.

CsüszWtó IMepesten.
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes liówizü gyógyfürdő;
modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők,
uszodák-, török-, kő- es marványfürdók; hólég-, szén­
savas- és villamos viztürdok. Ivó-kura. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmeutvo küld

Az igazgatóság.

KilSStieii FOLIES CAPRiCE SS;
Nyári helyisége Arcna-ut 84, (Velodrom raoTíctV.j

Az előadás kezdete 9 órakor.
UJ I Ma, szombaton és minden nap Uj !

Teljes ellátás.
Eg$ estéig FoiákéfenáL (Cabaret) 

Mein System.
A7. előadás után közlekedés minden oldalról, villamos és 
tat saskocsi megállóhely. — Nappali pénztár a nyári lio vi- 

ségben Aiéna ut £4. d. o. b—l-ig és d. u. - '"»-ig.

PULIMÉT" S8B1
ARÉMA-UT74. SZÁM.

psténkint TOLI, ÁRPÁD ós
•Lv zenekarának hangversenye.

KÁROLY Bk
— Előkelő Ha 

családok találkozó helye. — FiFÖrondfl konyha, Bajö 
kitűnő ménos-gyoroki és külSnlopos borok. — amm 
00000 írzátnoa JólogatÍEt kér tisztelőitől ooooo

GYŰLI a bikszádi fürdő 
volt bórlője, —

Kögzegen Dr. Drolszker Józoer

vizgyógyiníézele és szanatóriuma
egész éven át nyitva, gyönyörű tény vés parkkal körülvéve, lom­
bos ós fenyves erdőség a közelben. Különféle bajban szenvedő 
betegek, kiknél ni mi kilátás vau javulásra vagy gyógyulásra, 
telvén ttnek, Az orvoci felügyelet állandó. l.e;;>;:obb ' gyógverc K 
menyek. Kitűnő ellátás, igen jutányos ar. Egy személynek heti 
költsége 70—80 korom, beleértve " lakes, háromszori' étkezés, 
líirdő, (ha szükségeltetik) massage, villanyozás, rendes orvom 
gyógy köze léé ós felügyelet, takarítás. Bővebb í elvi tagosítást óh 
prospektust küld Dr. DrelszUcr, : intézet tulajdonosa, igaz­

gató főorvos.

Wampeílcs^M^
1 Kedvező idő esetén "ni 1 

naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

katona zenei
Fogorvosi- és fogtechnikai műterem.
Budapest, IV., Károly-körut 2G>, E. emelet,

ésteljesfog-

Q g|| i#' corok szái*padlás nél­
kül.

Aranyfogkoronak, aranyhidak és mindennemű 
kauceuk fogazatok, melyeket a szájból ki venni 
nem kell A gyökerek" cltavoli'nsa fölösleges. 
Tartós porczcllän- es krany-tömések. Foghúzás

teljes érzéslelcnitéssel, 10 évi jótállással Vidékiek i nap 
alatt kiclégittefnek, megvárhatják. Mérsékelt árak.
Hr Frißlmann .ÍÓ7C0f fogorvos én nóh<»i <ir. Neufeld D. forv­
ul i LUtmlmlll UUíOCl orvos volt tcobuB.nl nszlstense 

Martai (Taub) Arthur. — (Lift).

iS hS P* ^i RW II kl Ski II ü L
bámulatos gyorsan és biztosan klpnsztiíja a

poloskát,
svábbogaral és egyéb rovad és azok poléií,
anélklll, hogy akár a bútort, n fala!, va;y az ágyneműt 

lougálr.á. Foltot no:u hagy.

DBSODEEOL
egyúttal elismert íooJobb fcrtótlcnifő szer.

Ára tivegeakint 70 fillér.
Kapható fűszer- ós festék • üzletekben.
Rovtai 8rélküldén nnponta. Kóazttl n D F, SÓDÉRÓL- 
SÉTA vctyi termékek magyarországi gyári Joiazata

Budapest, IX., Feroncz-körut 36. bx.
Teloloi 35-75.

hol jutányos ár mellett egyoe s-ohAk Tzyy egész IrUrá- 
Bok íertöilonitócóre óa rovaroktól való mog’tißz« 

tltneára is vállalkoznak.
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A nemzetközi ___ __ _ ... ’ k

AUTOMOBIL-KI ÁLLÍT AS 1
megnyílt és e hó 31-ig marad nyitva. * városl,0etl ^“Tid^ÄrtLma alaü minden délután hangverseny lesz. /

Belépti dij pénteken I korona, minden más napokon 60 filler.

Ara 2.50 fill. || I 4. n) kiadás. ♦ ^ Térképekkel.

MTRHKELflöZ

1908
U1 mutató a Magas-Tátrába és a Tétravidék 
fürdőkbe. — A Magyarországi Kárpálegye- 
Büiet közreműködésével szerkesztette:
ár. Bzontagh Miklós kir. tanácsos. 
Átnézte: Dr. JARHAY LÁSZLÓ.

Singer ée Woifner kiadása
BOnaPEBT, VI., Andréssy-nt 10.

SOTörlnf.
Varrógépei

" ÉH» vr H| valódi «M

s
idén*

nail varrógépek javítását 
«jutányosabb árban elvál« 
lom, kleméit asm

Pontos és legjobb

órAk
5 évi jótállás 

mellett.
Arany ée estiét ékszerek, evő­

eszközök, stéeeajfcndékok

részletfizetésre Is*
Javításokra és vidék) megrendez 
lésekre kttldnSs gondot fordítok. 

'Árjegyzék *000 rajzzal Ingyen éa kimentve.
POLGÁR KÁLMÁN

.......... mflóráa ■
Bpest, Erxaéhet-körut 29 se. 1. em.

mmf

KÄ flutomofiil “
18 HP Fiat kardanhajtóvaJ, 

Modell 1807. uj.
34 HP Fiat lánczhajtóval, 

Modell 1907. uj.
40 HP Fiat 1 fiacrhajlóval, 

Modell 1907. ui,
40 HP Piat-teherkocel,

Modell 1907, uj, hordkepeesóg 
4—5 tonna.

60 HP Fiat hathengeres,
automatikus indító-szerkezet­
tel és automatikus pneumatik- 
ezivattyinral. Modell 1007. 
majdnem uj.

40 HP Fiat 2 karosseriával
(kettős phaeton és limoslne) 
kiltinő karban.

18/24 HP Fiat-motorcsónak
kdrülbelUl 16 személynek hely

™ Az ni kocsik a ezokéeoe jótállásnál adatnak el, — Minden pót- V
alkatrész a FtAT-kóoslkhoz állandóan készletben. /

Javítások gondosan és pontosan végeztetnek. — Érdeklődök forduljanak megte- • 
klntés. próbakooslzés és közelebbi adatok végett: /’ /

Maximilian Bergmann
Budapest, ííoiel*Royal.

FIAT - Automobilok
Bécs, I., Parkrietg 20.

ét

^jj
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a legjobb kivitelben, csekély havi

róssletfizetós mellett,
árfölemelós nélkül.

Aufrecht és Goldschmied
hangexeréruházában,

JSudapest, VII., Rákóczi-ut 26, síám.
Hépes árjegyzék ingyen ée bérmentve.

Szabott nyári árak I

Bászajándéktárgynií minden árban«
Smtaser Miksa utóda

m. kir. ezab. ékszerész.
Iflrj

Nagy raktár; 
Gyémánt és 
briliáns-bttto« 
nők, gyűr tik, 
mellttikísmáe 
nemes kSárnto 

ból.

JA
Bejét

yyáronány1

feliseer 
átalakító a.

Jatényoa árak

Bndapesf, 11?., Kdrols-fcSrui 22. ROsw Bbiőp,
Gyér i VII,I Klrdly-uteso *,3.

Vkelkitamareteekigzolgálás ’

javítások elfogad
 iatnak

!
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fi Hírrel fizetendő

POYFTFR TPS Szombat," május 23'SÍ
J

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i - 
egyszeri beikiatása közönséges) 
petit betűkből 4 fillérrel, kompiktí
betűkből szedveefillérrelfizeteniő8

"Pénzszefeinyelt
használtak és ajak, rend-, 
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánw-utcza 6JC. 28a

Tailászfegyver
gyűjtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Län­
gster 20 forint. Eiőrefekvő 
iakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint 
Grener-záru, Bücksfiinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunlng Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Görz 
fényképezőgép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál'. Fegy­
vereket, fényképezőgépeket, 
valamint minden más tár­
gyakat veszek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent újakra becserélek 
i 49082

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
mánygyár. Nagvmezö-utca 
49. szám. ‘ 27903

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
Juhturógvár, Nagvszabos. 
(Gömör m.) Helvi kép­
viselők kerestetnek. 28508
" Ey ~~
lyukas billiard, karambol- 
betéttel olcsón eladó.

Lipka vendéglős, Bia.
Eladó urilak.

Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá­
nyira fekvő 3 és fél holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes urilakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szöllővel, gyümölcsös és 
konyhakertiéi eladó. A 
kertben kittinő Artézi víz- 
Czim a kiadóhivatalba^. 
______ 28488

Gépészeket 
eséplés idénvre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hejy adó urak ré­
szére tettesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest Nagyme- 
ző-n. 25. Telelőn 94-76.

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók.Garai-tér 

14. és józsef-körut 66.

urasági bútorok
DlKalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő., szalón- 
uriszpba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Tslefor 14—09-

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. lagvar-ntoza 3. III. 

I em. 6. (ezelőtt Rózsa- 
j utcza 44.)

Parkeíagyáp
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait 27733
Magánkutató iroda

Rákéczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, "Budapest, 
VII., Garay-utca 5.11. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

27808

Zálogczedulákat,
érllllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza a 27133

Fenyöborovicska
(ínnipems) BABTA-féle,
3 liter K 7.50. 4 liter

R 9.— bérmeníve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin 26973

Aiege ónyúseob reszfetflzetesrs
zongordf,
planlnőí.

ez bulin of,
heaediif

készpénzbeni arakon a leg« 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólrg esakie

Rpmpnvi DÄP7magyar hanp» ncmciiyi ezertelepén.
Prospekte* 4* Arjegyték ln- 

iryen.
Budapest, tftrnly-u. 

5fi. aróm»

QUTOR
M————

at^vszerú eR finom 
modern stílusban szó-

lid árak mellett kanható:

ííarKdnVJ. nutomarosnai
Műhely én dns raktár,

F!L, lirzsébet-körnt 26 sz.
Zionpalota

Veresálonyabeíőtt
BABTA-téle, 6 kilós 

postakoeártlvoe 6.— 
korona FELKA! KON­
ZERVGYÁR Felka. Sze- 
pesrn, 86672

Sodronykenteseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest.
Vili., Népszlnház-n. 1-3

Magánnyomozó
törv. beiejiyzett cég el­
vállal bizalmi, házasság- 
órökségi és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nel 
kiili megfigyelésit s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—62. 28587

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

^ forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kivitelű

öltöny
vagy felöltő
Krausz F. és Tsa

ért szabómester , 
Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidékre mintákat mértékvétell I 
utasítással bérmentve. Helyben I 
szabászunkat mintákkal ház-| 

hoz küldlük. narnau

BÚTOR
irverésrőli Unom és est 
szerű bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bői* 
fotellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőméi íróasztal 
porzsaszőnyeí és egyes 
darabok) Fildes B.. V1L 
Kertész-utcza 43. Klrály- 
eteza earokházban.
Cssäsk

A eontlneneen a leprerőeebb 
jód bróm gryoyyfflrdÖ. A meg­
lepő gyi*1 «verődmenyekben neve- 
eotcs szeren ;ut az ásváryriv 
nag? radloa.oAt!v1t.á*Anak, 
melyet Lengyel Eeia egyo'.oini 
tanar legniebo vizsgálatai fel:e- 
rieztok, Mogoyl'As májas 1-én 
Számos elsőrendű bérhsz, ezana 
tártam, gyógytftr, tonporu, kávo 
ház. lavrn lennlpz, tombolák, k 
rindaláFok. Veeut-álIoniAs, pózt 
távírda ho'ybon. Hivatalos orv 
Dr. Kallói Jenő. Katona­
tisztek, áll&mhlvatalnohnn 
elő eo utó Idényben 60 
kedvezmény. Proepektuesn 
szolgát a fftrdöig*asgató* é-u 
A* aerényvls rendelhető hasa 
rálatl utasítással a iürdflign- 
gatóságnál és Édesknty I 
láelárasitánál, — HudapoFt'-n

Szepességi
csemegék

BABTA-téle veresáfonya 
belőttél, málna-, sza­
máéra-, csipitebogyőizt, 
gomba- és húskonzer­
vüket, pástétomokat 

niáni a FELKA! KON­
ZERVGYÁR Felka, Szó- 
r esnie gye. Merjen ér- 

jegyzéket.

Kolozsvári 
fOErtodományl éa állam- 

tudom nyl aztgorla 
to'rra, álVimv'’U*ftálira 
óe alapvlZHgákre. Igen 
alaposan éa lelkttamo- 
reteaen kéealtttrk elő 
a lefyrövldtibh idő alatt 
kipróbált módezerttrik- 
ke!, Igen szerény ölje- 
zAaért A vtBHga atke- 
rét blz.toaltfa 6 ev óta 
fennálló ce kiváló 
eredményeket produ­
káló Intóaetttnk. Vál­
tójogból apeoziátla 

tantolyp.m. melyre kor­
látolt számban vo- 
Batliik fel hallgatókat. 
Caaklaa'ólaítoa vlzuga 
aikere utáni Igen oee- 
kély üiJ&anB-al. Levél­
ből! órdaklödóaekre ki 
cnerttöen válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-c. a.

„Stenográfia"
Országos Gabelsberger 
gyorsíró És gépirólshola
fláczi-irut 33.

Díjtalan géplrásoktatás. 
Davonta uj gyorslrásl, gép­
írás! és kereskedelmi szak­
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

UdCZi-Mput 33.
BÚTOR

rísslettlsetésr# 
fagy meffhstATOBOtt időre-
BEOlid árak ál legkedvroíbb tize, 
tósl feltételek mellett —— 

KMvUárosHáaaal nolgil

Liszt István
Bpest, IV.Koronaberceg-n. 9

(Kigyó-tár earkán)
bútorra klá pában«
Több mint 500 képpel ellátott 
trlegyzéket bárkinek 60 füléi 

ellen franko elküldjük

BELHURÜT,
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyszere a 
BABTA-féío FEKETE- 
AFONYA GY06YB0B 

gyógyszerészek es fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1.60, 6 üveget 8.- 

koronáért bérmentve 
szállít e FELKAI KOK- 
ZERVGYÁR Felka. Sze- 
pes-m. 26971 g

Zalogcédulákst
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, urnnvst, ezüstöt és 
ékszereket 100.C0Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
Singer 3nlíDb

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Ktrúly-ntea 91. szám, 
IzabeHu-utca sarkán

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nAg-ynAgban, Ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest Ferenox-tór 17. ee.

Ugorkát,
kalarnbét, ezukorbor- 
sót, zöldbabot, uj 
buigonyát, epenótet, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen; 8.50 
koronáért ezállltia

gyümölcsklvitel
Csongródról,

Korai
fézelukek, ezultor- 
borsó, zöldbab, ugor- 
ka spenót, teiessa- 
láta, hónapos retek, 
eoldbagymnoskák uj 
hu gonva, vegvesen 
postnkosarnnként 8 
Koronáért axállltja

Szabó, Csonfirád,

Villamos
világítás

saját dynamóvat, lakó- 
háltak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és vllla- 
mcs czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Btrlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
Vi, Gyár-utcza 1. sz.

27855

BÚTOROK
Ml»% eMfl<K eialonb» 
Rendezések, továbbá o* 
izobe. Iroda berendezései 
fél* és mahagóni bntoroS; 
izőnyogek és filggönyöb 
Valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vételek

öecftskr Hárolytté
to- JOráty-nfcza 23. szám 

L emelet 261
t J6*zlnczv*ntcxa sarok..

Saját gyártmányú

vas- és rázbiitoroV
Rézágy _______ 45,-. frt
Vaságy matraczcza! 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 » 
Vas- és rézbutorok evárl 

árban. 28046
V/EISZ LIPŰT
Kjrály.ntoza 99. szám. 

TELEFON A7—OL

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perz.sa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbherendezésekel 

üzlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás!
IV, Semmelwetsa-(UjviláK-)
ntcza 21„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
286 ÍR

korona
finom eeövetböl 
álvAtoB tértlöl- 
töuy vág> tel - 
Altö mártÁk után 
temek «r.ebán Af 
finom kivitelben 
.ílftRAt vtiiHeny-
HSahÓBÁ-g* ltud a. 
punt, VU, Thököly
(CeAniört)-uf 3» i. 
em. Vidékre min. 
ták bórmentve.

MEúH9DIT2TTUtft
AV1LÁQ2TI#

Befőzésre
zöldmandula befőzést uta-, 
sltással öt kilő bérmentes 
szállítással négy korona ■ 
ötven fiilés Schönbeck 
Imrénél Esztergomban. ,

Tisztviselők ,
1000 frt. lefizetésével, lak-' 
bérrel törleszthető családi | 
házat kaphatnak. Bövebbi; 
Szilfa-utcza 4. Hadapród-1 
utczánál.
Magyar kir. államvasutak.

84438/08 sz.
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatóságától 
nyert értesülés szerint 
folyó évi julius hó 1-től 
kezdve Doberlinbőt — 
Zágráb, Gyékényes, Wr, 
Neustadton át Wien S B.J 
ra gyorsvonatu közvetlen 
menetjegyek fognak ki­
adatni és pedig az I. osz­
tályban 46-30 korona, a IT; 
osztályban 31 30 korona 
áron. Úgyszintén kiadásra 
fognak kerülni Wein S. B - 
ról Zágráb, Gyékényes 
Wr. Neustadton át Dober- 
lin állomásra személyvo­
naton közvetlen menetje­
gyek is, melyek ára az I, 
osztályban 40 40 korona a 
II. osztálvban 27'40 korona 
a Ml. osztályban 1770 ko 
róna. Budapest, 1909 má 
jus 9-én. Az igazgatóság 
(Utánnyomás nem díjaz- 
tátik.)

Polgárt drali!
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát küldök« 
nagyobb rendcléenél ese* 

méiyeseb elmegyek.

Zeliszka János
enfloi úri axebóterme- 
BUDAPEBT,

ándrássHrt 56.1, ont.
Állandó váJaexték a let- 

atosabb angol és bel- 
földi esősetekből. —

^yomavot a «GLOBUS» müintézet éa hírlapkiadó részvénytársaság Kőrto^ógepem Budapest. AraJi-utoza 8. Mám.

(Jrasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

éa legteljesebb berendező-i 
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hogy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3,

(a Vád-körul mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem él 
Rtilszerü matt és lényérett 
mahagóni pltsander vagy 
mastajta háté, ebédlő, m 
szoba és szalonbuloroltban. 
RézhéléRzohék, borgarnttU' 
rák és kárpltoslclékhel 
Perzsa, gmyrna és más ezfr 
nyegekben és filgpönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos atbyhez.vart


